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A Bizottsag felhatalmazason alapul6 rendelete
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jarmiivek jovahagyasahoz sziikséges jarmiiszerkezeti és altalanos kovetelmények
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IX. MELLEKLET

A borulas hatasai ellen védo szerkezetekre vonatkozo kovetelménvyek (elol felszerelt,

1.1.

1.2.

1.3.

HU

borulas hatasai ellen védo szerkezet keskeny nyomtavu traktorokon)

Altalanos rendelkezések

A borulds hatdsai ellen védé szerkezetekre vonatkozo unids kovetelményeket (eldl
felszerelt, borulas hatasai ellen védo szerkezetek keskeny nyomtava traktorokon) a B.
pont tartalmazza.

A vizsgalatokat a statikus vagy a dinamikus vizsgalati eljarasok szerint lehet lefolytatni, a
B1. és B2. szakaszban leirtak szerint. A két eljarast egyenértékiinek tekintik.

A 2. pontban meghatarozott kdvetelményeken til a B3 szakaszban meghatarozott, a
borulas hatasai ellen védo, lehajthatd szerkezetek teljesitményére vonatkozo
kovetelményeket is teljesiteni kell.

A B4. szakasz tartalmazza a tovabb-borulas vagy tovabb nem borulasi viselkedés
megallapitasara szolgadld szamitogépes program leirdsat, amelyet a virtualis vizsgalathoz
kell hasznalni.

A borulas hatasai ellen védo szerkezetekre vonatkozé kovetelmények (eldl felszerelt,
borulas hatasai ellen védé szerkezet keskeny nyomtavi traktorokon)”

FOGALOMMEGHATAROZASOK

[Nem alkalmazhato]

Borulas hatadsai ellen védd szerkezet (ROPS)

Borulas hatasai ellen védo szerkezet (biztonsagi fiilke vagy keret), a tovabbiakban:
,védoszerkezet”: az a szerkezeti elem a traktoron, amelynek alapvetd célja, hogy
megel6zze vagy korlatozza azokat a veszélyeket, amelyek a vezet6t érhetik, ha a traktor
iizemszer( hasznalat kdzben felborul.

A borulas hatasai ellen védo szerkezet jellemzdje, hogy elég nagy szabad teret biztosit
ahhoz, hogy megvédje a vezetdt, aki iilhet akar a véddszerkezet védelmében, akar a
szerkezet kiils6 éleit a traktor barmely olyan részével 0sszekotd egyenesek altal hatarolt
térben, amely érintkezésbe keriilhet a sik talajjal, és amely borulas esetén képes a traktort
az adott helyzetben megtartani.

Nyomtav
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1.3.1.

1.3.2.

1.3.3.

1.4.

1.5.

1.5.1.

1.5.2.

1.5.2.1.

1.5.2.2.

1.5.2.3.

Eldzetes fogalommeghatarozas: a kerék szimmetriasikja

A kerék szimmetriasikja egyenld tavolsagra talalhato a keréktarcsak szegélyét azok kiilsd
pereménél magéaban foglalo két siktol.

A nyomtav meghatdrozasa

A kerék tengelyén keresztiilhalado fiiggbleges sik egyenes vonalban metszi a
szimmetriasikot; ez az egyenes egy pontban taldlkozik az alatdmaszto feliilettel. Ha a
traktor azonos tengelyén taldlhato kerekek esetében igy meghatarozott két pont A és B,
akkor a nyomtdv az A ¢és a B pont kozotti tdvolsag. A nyomtavot ilyen modon mind az
elsd, mind a hatso kerekek tekintetében meg lehet hatarozni. Ikerkerekek esetében a
nyomtav a kerékparok szimmetriasikjainak megfeleld két sik kozotti tavolsag.

Tovabbi fogalommeghatarozas: a traktor szimmetriasikja

Az A ¢és a B pontnak a traktor hatsé tengelyére vonatkozo szélsé helyzete adja meg a
nyomtav lehetséges legnagyobb értékét. Az AB szakasszal a szakasz kozéppontjanal
derékszdget bezaro fliggdleges sik a traktor szimmetriasikja.

Tengelytav

Az els6 kerekek, illetve a hatso kerekek tekintetében a fentiek szerint meghatarozott két
AB szakaszon keresztiilhalad6 fliggdleges sikok kozotti tdvolsag.

Az iilés ellendrzési pontianak meghatdrozdsa; az iilés helyzete és bedllitisa a
vizsgdlathoz

Az iilés ellendrzési pontja (SIP)@

Az ilés ellendrzési pontjat az ISO 5353:1995 szabvany szerint kell meghatarozni.

Az iilés helyzete és beallitasa a vizsgalathoz

amennyiben az iilés helyzete allithato, az iilést ugy kell beallitani, hogy a hatso, legfelsd
helyzetében legyen;

amennyiben a hattdmla délése allithato, ugy kell beallitani, hogy a k6zépsé helyzetében
legyen;

amennyiben az iilés rugdzott, akkor rugdzasat utjanak kézepén rogziteni kell, kivéve, ha
ez ellentétes az iilés gyartdjanak egyértelmi utasitasaival;
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1.5.2.4.

1.6.

1.6.1.

1.6.1.1.

1.6.1.2.

1.6.2.

1.6.2.1.

1.6.2.2.

1.6.2.3.
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amennyiben az iilés helyzete csak hosszanti iranyban és fiiggdlegesen allithato be, az iilés
ellenérzési pontjan atmend hosszanti tengelynek parhuzamosnak kell lennie a traktornak a
kormanykerék kozéppontjan atmend fliggbleges hosszanti sikjaval, és ettél a siktol
legfeljebb 100 mm-re helyezkedhet el.

Védett tér

Fiiggoleges referenciasik és -vonal

A védett tér (6.1. abra) a fiigglleges referenciasik és a referenciavonal alapjan hatarozhato
meg.

A referenciasik egy olyan fiiggdleges sik, amely altalaban a traktor hosszanti sikja és
atmegy az 1ilés ellendrzési pontjan, valamint a kormanykerék kozéppontjan. A
referenciasik altaldban egybeesik a traktor hosszanti szimmetriasikjaval. Ugy kell
tekinteni, hogy a terhelés soran a referenciasik az iiléssel és a kormanykerékkel egyiitt
vizszintesen eltolodik, de merdleges marad a traktorra, illetve a borulas hatasai ellen védo
szerkezet padlojara nézve.

A referenciavonal a referenciasikba es6 olyan vonal, amely az ilés ellendrzési pontja
mogott 140 + a, tavolsagra 1évo ponton, alatta 90 — a, tavolsagra 1évo ponton, valamint a
kormanykerék-koszortinak azon a pontjan halad at, amelyet vizszintes irdnyban eldszor
metsz.

A védett tér meghatarozasa nem megfordithato iiléssel felszerelt traktorok esetében

A nem megfordithato iiléssel felszerelt traktorok szabad terét az alabbi 1.6.2.1-1.6.2.11.
pontok hatarozzak meg; ha a traktor vizszintes feliileten all, és amennyiben az {ilés
1.5.2.1-1.5.2.4.%) pontok alapjan be van allitva és pozicionalva, illetve amennyiben a
kormanykerék allithato, az iil6 vezetd szamara kozépsé helyzetbe van éllitva, a szabad
teret a kovetkezo sikok hataroljak:

két fiiggbleges sik a referenciasik két oldalan, att6l 250 mm tavolsagra, amelyek az alabbi
1.6.2.8. pontban meghatarozott siktol felfelé 300 mm-re, hosszirdnyban pedig az {ilés
ellendrzési pontja elétt pedig (210 — a;) mm-re haladd referenciasikra merdleges
fiiggbleges sik elott legalabb 550 mm-re terjednek;

két fiiggbleges sik a referenciasik két oldalan, attol 200 mm tavolsagra, amelyek az alabbi
1.6.2.8. pontban meghatarozott siktol felfelé 300 mm-re, hossziranyban pedig az 1.6.2.11.
pontban meghatarozott feliilettol lefelé az iilés ellenérzési pontja elétt (210 — a;) mm-re
halado referenciasikra merdleges fliggbleges sikig terjednek;

a referenciasikra mer6leges ferde sik, amely a referenciavonal felett 400 mm-re és azzal
parhuzamosan fut, hatrafelé pedig addig terjed, ahol metszi a referenciasikra meréleges
fiiggbleges sikot, amely athalad az iilés ellendrzési pontja mogott (140 + ah) mm-re 1évo
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1.6.2.4.

1.6.2.5.

1.6.2.6.

1.6.2.7.

1.6.2.8.

1.6.2.9.

1.6.2.10.

1.6.2.11.

1.6.3.

1.6.4.

1.6.4.1.

ponton;

a referenciasikra merdleges ferde sik, amely a fenti 1.6.2.3. pontban meghatarozott sikot a
leghatso élén metszi, és felfekszik az {ilés hattdmlajanak legmagasabb pontjara;

a referenciasikra meréleges fiiggdleges sik, amely a kormanykerék elott legalabb 40 mm-
re, az iilés ellendrzési pontja elétt pedig legalabb 760 — a,, tdvolsagra halad;

a referenciasikra merdleges tengelyi hengeres feliilet, amelynek sugara 150 mm, és amely
érinti a fenti 1.6.2.3. és 1.6.2.5. pontban meghatarozott sikokat;

két parhuzamos, ferde sik, amelyek athaladnak a fenti 1.6.2.1. pontban meghatarozott
sikok felsé élén, valamint a ferde sik azon az oldalon, amelyre az litést mérik, legalabb
100 mm-re a referenciasiktol a védett tér felett;

az 1ilés ellendrzési pontja alatt 90 — a, tavolsagra 1év6 ponton atmend vizszintes sik;

a referenciasikra merdleges és az iilés ellendrzési pontja elott 210 — a, tavolsagra levo
fiiggbleges sik két darabja, amelyek a fenti 1.6.2.1. pontban meghatarozott sikok
mindenkori leghats6 hatarait és a fenti 1.6.2.2. pontban meghatarozott sikok legels
hatarait kotik Gssze;

A fenti 1.6.2.8. pontban meghatarozott sik felett 300 mm-re haladé vizszintes sik két
darabja, amelyek a fenti 1.6.2.2. pontban meghatarozott fiiggéleges sikok legfelso hatarait
¢s a fenti 1.6.2.7. pontban meghatarozott ferde sikok legals6 hatarait kotik dssze.

egy sziikség esetén gorbe feliilet, amelynek alkotdja merdleges a referenciasikra és
felfekszik az iilés hattamlajanak hatuljara.

A védett tér meghatarozasa megfordithatd vezetdhellyel felszerelt traktorok esetében

A megfordithatd vezetShellyel (vagyis megfordithatd iiléssel és kormanykerékkel)
rendelkezd traktorok esetében a védett tér a kormanykerék és az iilés két helyzete altal
meghatarozott két védett tér burkolofeliillete. A korménykerék és az iilés valamennyi
helyzete esetében meg kell hatarozni a védett teret kiilon-kiilon a vezetdhely szokasos
helyzetére vonatkozo fenti 1.6.1. és 1.6.2. pontja alapjan, valamint a X. mellékletnek a
vezetdhely megforditott helyzetére vonatkoz6é 1.6.1. és 1.6.2. pontja alapjan (lasd
6.2. abra).

Kiegészit6 tilések

Olyan traktorok esetében, amelyekbe kiegészitd iiléseket lehet beszerelni, a vizsgalatok
soran az Osszes lehetséges kiegészitd iilés ellenérzési pontjat magaban foglalo
burkolofeliiletet kell hasznalni. A véddszerkezet nem eshet ezen kiilonb6zo iilések
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1.6.4.2.

1.6.4.3.

1.7.

1.7.1.

1.7.2.

1.7.3.

1.7.4.

1.8.

1.9.
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ellendrzési pontjait magaban foglald nagyobb védett téren beliilre.

Amennyiben a vizsgalat elvégzése utan 10j lehetoséget kinalnak az iilések elrendezésére,
meg kell hatarozni, hogy az 1j iilés ellendrzési pontja koriili védett tér teljes mértékben a
korabban megallapitott burkolofeliileten beliilre esik-e. Amennyiben nem, 14j vizsgalatot
kell végezni.

A kiegészitd iilés nem foglalja magaban a vezetdn kiviili mas személy iilését, ahonnan a
traktort nem lehet irdnyitani. Az iilés ellendrzési pontja nem hatarozhatd meg, mivel a
védett tér definicidja a vezetdiilésre vonatkozik.

Tomeg

Nehezék nélkiili/terheletlen tomeg

A traktor tomege a valaszthato tartozékok nélkiil, de htutéfolyadékkal, kendanyaggal,
tiizeldanyaggal, szerszdmokkal és a véddszerkezettel egyiitt szamolt tomege. Nem kell
figyelembe venni az elsé és hats6 potsulyokat, a gumiabroncsballasztot, a felszerelt
eszkozoket, a felszerelt berendezéseket vagy a kiilonleges alkatrészeket.

Megengedett legnagyobb tomeg
A traktor legnagyobb tomege, ami a gyartd kozlése szerint miiszakilag megengedhetd és
szerepel a jarmii azonositasi tablajan és/vagy a kezelési utmutatoban.

Referenciatomeg

A vizsgalatok soran alkalmazott lengétomeg-ejtési magassag, energiabevitelek és
nyomoerdk kiszamitasara szolgalo képletekben hasznalt, gyarto altal megvalasztott tomeg.
Nem lehet kevesebb, mint a nehezék nélkiili tomeg, és elegendonek kell lennie ahhoz,
hogy a tdmegarany ne legyen tobb, mint 1,75 (ldsd 1.7.4. és 2.1.3. pont).

[degnagyobb megengedett tdmeg

Referenciatomeg

A aranya. Nem lehet nagyobb, mint 1,75.

Megengedett mérési tirések

Hosszméret: + 3 mm
kivéve: — gumiabroncsok alakvaltozasa: + 1 mm
— a védodszerkezet alakvaltozasa vizszintes terhelés esetén: + 1 mm
— a lengd6tomeg ejtési magassaga: + 1 mm
Tomegek: + 0,2 % (az érzékeld teljes mérési tartomanyaban)
Erék: + 0,1 % (az érzékeld teljes mérési tartomanyaban)
Szogek: +0,1°
Jelmagyardzat
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2.1.

2.1.1.

Az ilés vizszintes allitasi tartomédnyanak fele

Az iilés fiiggdleges allitasi tartomanyanak fele

A traktor legkisebb teljes szélessége;

A védoszerkezet legnagyobb kiils6 szélessége;

A védOszerkezet alakvaltozasa az iitési pontban (dinamikus vizsgalatok), illetve
alakvaltozas a terhelés helyén és iranyaban (statikus vizsgalatok);

A szerkezet alakvaltozasa a sziikséges szamitott energianal;

Elnyelt alakvaltozasi energia abban a pontban, ahol a terhelést megsziintették. Az
F-D gorbe alatti teriilet;

Elnyelt alakvaltozasi energia. Az F—D gorbe alatti teriilet;

Repedés vagy torés keletkezését kovetd tovabbi terhelés utan elnyelt
alakvaltozasi energia;

A tulterheléses vizsgalat alatt elnyelt alakvaltozasi energia olyan esetben, amikor
a terhelést megsziintették, miel6tt a talterhelési vizsgalat megkezdddott volna.
Az F-D gorbe alatti tertilet;

Hossziranyu terhelés soran elnyelendé bemend energia;

Oldaliranyu terhelés soran elnyelend6 bemend energia;

Statikus terhelGero;

Az E'i-nek megfelel6 sziikséges szamitott energidhoz tartozo terhelderd;
Er6-alakvaltozas gorbe;

Hatulso6 szilard elemre kifejtett erd;

A terhelés soran el6fordulo legnagyobb statikus erd, a tilterhelés kivételével;
Fiiggoleges nyomoerd;

A leng6tomeg ejtési magassaga (dinamikus vizsgalatok);

A lengdtomeg ejtési magassaga kiegészitd vizsgalatnal (dinamikus vizsgalatok);
A traktor hatsé kerekeinek kozépvonalara szamitott, a hatsé kerekek tomegétol
fiiggetlen vonatkoztatasi tehetetlenségi nyomaték;

A traktor vonatkoztatasi tengelytavja;

A traktor referenciatomege a szilardsagi vizsgalatok alatt.

ALKALMAZASI TERULET

Ez a melléklet az alabbi tulajdonsagokkal rendelkezd traktorokra vonatkozik:

a szabad magassag legfeljebb 600 mm az els6 és hatso tengelyek legalacsonyabb pontja
alatt, a differencidlmiivet figyelembe véve;

a tengelyek rogzitett vagy allithaté legkisebb nyomtavja kevesebb mint 1 150 mm
nagyobb méretli gumiabroncsokkal felszerelve. Feltételezheté, hogy a szélesebb
gumiabroncsokkal felszerelt tengelyt nem tébb mint 1 150 mm-es nyomtavra allitjak be.
Lehet6vé kell tenni a masik tengely nyomtavjanak beallitasat ugy, hogy a keskenyebb
gumiabroncsok kiilsé szélei nem nyulnak tal a masik tengely gumiabroncsainak kiilsd
szélein. Amennyiben a két tengely egyforma méretii keréktarcsakkal és gumiabroncsokkal
van felszerelve, a két tengely rogzitett vagy allithatdo nyomtavja 1 150 mm-nél kisebb kell,

hogy legyen;
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2.2.

B1.

3.1.2.1.

3.1.2.2.

3.1.2.3.

3.1.2.4.

a tomeg tobb mint 400 kg, de kevesebb mint 3 500 kg, a traktor terheletlen tomegének
megfeleléen, ami magéaban foglalja a borulas hatasai ellen véd6 szerkezetet és a gyartd
altal javasolt legnagyobb méretii gumiabroncsokat. A legnagyobb megengedett tomeg
nem lehet tobb mint 5250 kg, és a tdmegarany (legnagyobb megengedett tomeg /
referenciatomeg) nem lehet tobb mint 1,75;

csak az tlés ellenérzési pontja el6tt felszerelt kétoszlopos tipusu, borulas hatisai ellen
védo szerkezetekkel van felszerelve, amelyeket a traktor kdrvonalanak koszonhetden
csokkentett védett tér jellemez, és igy semmilyen koriilmények kozott sem tanacsos a
vezetohely hozzaférhetdségének akadalyozasa, ellenben érdemes megtartani ezeket a
szerkezeteket (akar lehajthatok, akar nem) kétségteleniil konnyli hasznalatukra valo
tekintettel.

Elismert tény, hogy lehetnek olyan tervezésii traktorok, példaul olyan kiilonleges erdészeti
gépek, mint a szallitok és ronkvontatok, amelyekre ez a melléklet nem alkalmazhato.

STATIKUS VIZSGALATI ELJARAS

SZABALYOK ES IRANYMUTATASOK

A szilardsagi vizsgdlatok eldfeltételei

Két eldzetes vizsgalat elvégzése

A szilardsagi vizsgalatokat csak akkor szabad elvégezni a véddszerkezeten, ha mind az
oldaliranyu stabilitasi vizsgalatot, mind a tovabb nem boruldsi vizsgalatot sikeresen
elvégezték (lasd a folyamatabrat a 6.3. dbran).

Az el6zetes vizsgalatok el6készitése

A traktorra biztonsagi helyzetben fel kell szerelni a véddszerkezetet.

A traktorra a gyartod altal megadott legnagyobb atmérdjii és az adott atmérében létezd
legkisebb keresztmetszetii gumiabroncsokat kell szerelni. A gumiabroncsok nem lehetnek
folyadékkal feltoltve, és a szant6foldi munkakhoz ajanlott abroncsnyomast kell beallitani.

A hats6 kerekeket a legkeskenyebb nyomtavra kell beallitani, az els6 kerekeket amennyire
csak lehet, ugyanerre a nyomtavra kell beallitani. Amennyiben az els6é kerekeken két
nyomtav allithatd be, amelyek ugyanolyan mértékben térnek el a hatsd kerekek legkisebb
nyomtavjatol, akkor az elso kerekek két nyomtavja koziil a szélesebbet kell valasztani.

A traktor Osszes tartalyat fel kell tolteni, vagy a folyadékokat megfeleld tomeggel
helyettesiteni kell a megfeleld helyeken.
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3.1.2.5.

3.1.3.1.

3.1.3.2.

3.1.4.1.

3.1.4.2.

3.1.4.2.1.

3.1.4.2.2.

3.1.4.3.

A sorozatgyartds soran alkalmazott 6sszes szereléket normal helyzetben régziteni kell a
traktorra.

Oldaliranyu stabilitasi vizsgalat

A fenti rendelkezéseknek megfeleléen elokészitett traktort vizszintes sikra kell allitani
ugy, hogy a traktor elsé tengelyének forgaspontja — izelt traktorok esetében a két tengely
kozotti forgaspont — szabadon el tudjon mozdulni.

A traktornak azt a részét, amely mereven kapcsolodik a traktor sulyanak tobb mint 50 %-
at hord6 tengelyhez, emelével vagy csorlovel fel kell billenteni; kézben folyamatosan
mérni kell a doélésszoget. Ennek a szognek legalabb 38°-osnak kell lennie abban a
pillanatban, amikor a traktor a talajon levd kerekein labilis egyensulyi allapotban van. A
vizsgalatot egyszer ugy kell elvégezni, hogy a kormanykerék iitkdzésig el van forgatva
jobbra, masodszor pedig gy, hogy a kormanykerék balra van {itkozésig elforgatva.

Tovabb nem borulasi vizsgalat

Altalanos megjegyzések

A tovabb nem borulas vizsgalataval kell meghatarozni, hogy a traktorra felszerelt, a
vezetd védelmét szolgalod szerkezet megfeleléen meg tudja-e akadalyozni a traktor tovabb
borulasat, ha az 1:1,5 ddlésii lejton oldalara borul (6.4. abra).

A tovabb nem borulds a 3.1.4.2. és a 3.1.4.3. pont szerinti moddszerek egyikével
bizonyithato.

A tovabb nem borulas bemutatasa felboritasi vizsgalattal

A felboritasi vizsgalatot legalabb 4 m hosszi vizsgalati lejton (lasd a 6.4. abrat) kell
végezni. A lejté feliiletét 18 cm vastagon olyan anyaggal kell beboritani, amelynek a
ktpos penetrométerre vonatkozé ASAE S313.3 FEB1999 és ASAE EP542 FEB1999
szamu szabvanyok szerint mért kiipbehatolasi mutatoja:

A=235+20
vagy
B=335+20

A (3.1.2. pontban leirtak szerint el6készitett) traktort kezddsebesség nélkiil oldalirdnyba
felbillentik. Ehhez a traktort ugy allitjak fel a vizsgalati lejtd elején, hogy a kerekek a lejtd
feldli oldalon a talajon nyugodjanak, a traktor szimmetriasikja pedig parhuzamos legyen a
korvonalakkal. Miutan nekiiitodik a vizsgalati lejto feliiletének, a traktor a védészerkezet
felso sarkan megbillenve felemelkedhet a feliiletr6l, de nem fordulhat at. Vissza kell esnie
arra az oldalara, amelyik el6szor litkdzott a feliilethez.

A tovabb nem borulas bemutatasa szamitassal



3.1.4.3.1.

By (m)
Bg (m)
B, (m)
Dy (rad)
D, (m)
D; (m)
H, (m)
H, (m)
H (m)
H,; (m)
L, (m)
L; (m)
L (m)
L, (m)
M, (kg)
Q  (kgm)
S (m)
3.1.4.3.2.
3.1.4.3.2.1.
3.1.4.3.2.2.
3.1.4.3.2.3.
3.14.3.24.
3.1.4.3.2.5.
3.1.4.3.2.6.

HU

A tovabb nem borulas szamitassal torténd igazolasahoz a traktor kdvetkez6 jellemzoit kell
meghatarozni (1asd a 6.5. abrat):

A hats6 kerék gumiabroncsanak szélessége;

A védoszerkezet szélessége a jobb és a bal oldali iitk6zési pont kozott;

A motorhaztetd szélessége;

Az elso tengely lengésszoge nulla helyzettdl titkdzésig;

Az els6 kerekek gumiabroncsanak magassaga a tengely teljes terhelése mellett;
A hatso kerekek gumiabroncsanak magassaga a tengely teljes terhelése mellett;
Az els6 tengely forgaspontjanak magassaga;

A sulypont magassaga;

Az itk6zési pont magassaga;

A motorhaztetd magassaga;

A sulypont vizszintes tavolsaga az elso tengelytol;

A sulypont vizszintes tavolsaga a hatsé tengelytol;

A sulypont vizszintes tavolsaga a véddszerkezet elsé metszéspontjatdl (negativ
elgjellel kell hasznalni, ha ez a pont a sulypont sikja el6tt van);

A sulypont vizszintes tavolsdga a motorhaztetd elsé sarkatol;

A traktor szamitashoz hasznalt tdmege;

A sulyponton atmend hossztengelyre szamitott tehetetlenségi nyomaték;

Héats6 nyomtav.

A nyomtav (S) és a gumiabroncs-szélesség (Bg) Osszegének nagyobbnak kell lennie a
védoszerkezet Bg szélességénél.

A szamitashoz a kovetkezo egyszertsito feltevésekkel lehet €lni:

a kiegyenlitett elsd tengelytli 4ll6 traktor felbillen az 1:1,5 d6lést lejtdn, amint a stlypont
fliggblegesen a forgastengely folé keriil;

a forgastengely parhuzamos a traktor hossztengelyével, és metszi a lejt feldli elsd és
hatso kerék felfekvo feliiletének kozepét;
a traktor nem csuszik meg a lejtén lefelé;
a lejtének torténo iitkdzés részben rugalmas, a rugalmassagi tényezo:
U=0,2
a lejtobe valo behatolas mélysége és a védoszerkezet alakvaltozasa egyiittesen:
T=02m

a traktor egyéb alkatrészei nem hatolnak be a lejté feliiletébe.
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3.1.4.3.3.

3.1.5.1.

3.1.5.2.

3.1.5.3.

3.1.5.4.

3.1.5.5.

3.1.5.6.

3.1.5.7.

3.1.5.8.

Az oldaliranyba felboruld, keskeny nyomtavu, elol borulas hatdsai ellen védo szerkezettel
felszerelt traktorok tovabb-borulasanak vagy tovabb nem boruldsi viselkedésének
megallapitasara szolgalo szamitogépes program (BASIC™) a 6.1-6.11.példakat tartalmazo
B4 szakaszban talalhato.

Mérési modszerek

A sulypont vizszintes tavolsaga a hatso tengelyt6l (L;), illetve az elsd tengelytdl (L)

A traktor mindkét oldalan meg kell mérni a hatso €s az elso tengely kozotti tavolsagot,
hogy ellendrizzék, nincs elkormanyzas.

A stlypont hatso tengelyt6l (L;), illetve elsd tengelytdl (L) mért tavolsagat a traktor
tomegének a hatso és az els6 kerekek kozotti megoszlasa alapjan kell kiszamitani.
A hatso (D3) és elso (D,) kerekek gumiabroncsainak magassaga

Az els6 és a hatso kerekek gumiabroncsanal azonos modszert alkalmazva meg kell mérni
a gumiabroncs legmagasabb pontjanak a talaj sikjatol mért tavolsagat (6.5. dbra).

A sulypont vizszintes tavolsadga a véddszerkezet els6 metszéspontjatol (Lg).

Meg kell mérni a stulypont tavolsagat a véddszerkezet els6 metszéspontjatol (6.6.a., 6.6.b.
¢s 6.6.c. abra). Ha a véddszerkezet a sulypont sikja el6tt helyezkedik el, a mért értéket
minusz eldjellel kell hasznalni (-Lg).

A védiszerkezet szélessége (Bg)

Meg kell mérni a szerkezet két fliggbleges oszlopanak jobb és bal oldali {itk6zési pontja
kozotti tavolsagot.

Az iitkdzési pontot az elsé és a hatsé gumiabroncsok legmagasabb kiils6 pontjai altal
meghatarozott egyenesen atmend és a véddszerkezetet érintd sik hatarozza meg (6.7.
abra).

A védoszerkezet magassaga (Hg)

Meg kell mérni a szerkezet litk6zési pontjanak a talaj sikjatol fiiggdlegesen mért
tavolsagat.

A motorhaztetdé magassaga (Hy)

Meg kell mérni a motorhaztetd iitkozési pontjanak a talaj sikjatol fliggélegesen mért
tavolsagat.

Az iitkdzési pontot az els¢ gumiabroncs legmagasabb kiilsé pontjain atmend, valamint a
motorhaztetét és a védOszerkezetet érinté sik hatarozza meg (6.7. abra). A mérést a
motorhazteté mindkét oldalan el kell végezni.

A motorhaztetd szélessége (B)

Meg kell mérni a motorhaztetd el6zoekben meghatarozott két iitkdzési pontjanak a
tavolsagat.

A sulypont vizszintes tavolsaga a motorhazteto elsé sarkatol (L)

Meg kell mérni a motorhdztetd el6zoekben meghatarozott {itk6zési pontjanak a
sulyponttoél mért tavolsagat.

11 HU



3.1.5.9.

3.1.5.10.

3.1.5.11.

3.1.5.12.

3.1.5.13.

3.2.

3.2.1.

3.2.1.1.

3.2.1.2.

3.2.1.3.

3.2.1.3.1.

HU

Az elsoé tengely forgaspontjanak magassaga (Hy)

A gyartd miiszaki jegyzOkonyvének tartalmaznia kell az elsé tengely forgaspontjanak
kozepe és az elsé gumiabroncsok tengelyének kézepe kozott fliggélegesen mért tavolsagot
(Hy1), amelyet ellendrizni kell.

Meg kell mérni az els6 gumiabroncsok tengelye kdzepének a talaj sikjatol fliggblegesen
meért tavolsagat (Hyz) (6.8. abra).

Az elso tengely forgaspontjanak magassaga (Hy) a két elozo érték osszege.

Hats6 nyomtav (S)

Meg kell mérni a gyartd altal megadott legnagyobb méreti gumiabronccsal felszerelt
legkisebb hatsé nyomtavot (6.9. abra).

A hats6 gumiabroncs szélessége (Bg)

Meg kell mérni a hatsd6 gumiabroncsok kiilsé €s belso fliggbleges sikjanak a felsd részen
mért tavolsagat (6.9. abra).

Az elso tengely lengésszoge (Dy)

A tengely mindkét végén meg kell mérni a tengely lengése soran a vizszintes helyzet és a
legnagyobb kitérés altal bezart legnagyobb szoget, figyelembe véve az esetleges
végallasiitkdzot. A legnagyobb mért szoggel kell szamolni.

A traktor tomege
A traktor tomegét az 1.7.1. pontban megadott feltételek szerint kell meghatarozni.

A borulds hatdsai ellen védd szerkezetek és traktorra erdsitésiik szilardsagi
vizsgalatinak feltételei

Altalanos kiovetelmények
Vizsgalati célok

Egyedi berendezések felhasznaldsaval olyan vizsgalatok végrehajtdsa, amelyekkel
modellezni lehet a traktor boruldsakor a védoészerkezetre hatd terheléseket. Ezek a
vizsgalatok lehetdvé teszik a védoszerkezet, a traktorra erdsités, valamint az Osszes — a
vizsgalati terhelést atado — traktoralkatrész szilardsaganak megfigyelését.

Vizsgalati modszerek

A vizsgalatokat a dinamikus vagy a statikus eljaras szerint lehet végezni (lasd az A.
mellékletet). A két eljarast egyenértékiinek tekintik.

A vizsgalatok elOkészitésére vonatkozo altalanos szabalyok
A védoszerkezetnek meg kell felelnie a sorozatgyartas eldirasainak. A gyartd altal javasolt
modon kell felszerelni egy olyan traktorra, amelyre tervezték.

Megjegyzés: A statikus szilardsagi vizsgalathoz nem sziikséges egy teljes traktor, de a
védoszerkezet és a traktor azon alkatrészei, amelyekre a védOszerkezetet felszerelik,
lizemszerl egységet (a tovabbiakban: szerkezet) kell, hogy alkossanak.
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3.2.1.3.2.

3.2.1.3.3.

3.2.1.34.

3.2.2.

3.2.2.1.

32.2.2.

3.2.2.2.1.
3.22.2.2.

3.2.2.23.

32224

3.2.2.25.

HU

Az Osszeszerelt traktorra (vagy a szerkezetre) mind a statikus vizsgadlathoz, mind a
dinamikus vizsgalathoz fel kell szerelni a sorozatgyartas 0sszes, a szereléshez sziikséges
alkatrészeit, amelyek a védoészerkezet szilardsagat befolyasolhatjak, vagy a szilardsagi
vizsgalat elvégzéséhez sziikségesek.

Azokat az alkatrészeket, amelyek a védett térben veszélyt jelenthetnek, szintén fel kell
szerelni a traktorra (vagy a szerkezetre), hogy vizsgalni lehessen, vajon teljesiilnek-e az
Elfogadasi kritériumok cimii 3.2.3. pontban eldirt kovetelmények.

A traktor vagy a véddszerkezet Osszes alkatrészét — beleértve az iddjaras ellen védo
részeket is — fel kell szerelni, vagy a rajzokon abrazolni kell.

A szilardsagi vizsgalatokhoz el kell tavolitani az 6sszes leszerelhetd burkolatot és nem
tehervisel6 alkatrészt, hogy ezek ne ndvelhessék a véddszerkezet szilardsagat.

A kerekek nyomtavjat ugy kell beallitani, hogy a borulas hatasai ellen véd6 szerkezet a
vizsgalatok soran lehetdleg ne tamaszkodjon a gumiabroncsokra. Statikus vizsgalat
esetében a kerekeket le lehet szerelni.

Vizsgalatok

A vizsgalatok sorrendje a statikus eljaras szerint

A vizsgalatok sorrendje a 3.3.1.6. és 3.3.1.7. pontban emlitett kiegészité vizsgalatok
nélkil a kovetkezd:

1. a szerkezet hatulso részének terhelése
(lasd a 3.3.1.1. pontot);

2. hatulsé nyomdvizsgalat
(lasd a 3.3.1.4. pontot);

3. a szerkezet eliilso részének terhelése
(lasd a 3.3.1.2. pontot);

4. a szerkezet oldalanak terhelése
(lasd a 3.3.1.3. pontot);

5. a szerkezet eliils6 részének nyomévizsgalata
(lasd a 3.3.1.5. pontot).
Altalanos kdvetelmények

Amennyiben a vizsgalat soran a traktort tartdé késziilék barmelyik része eltorik vagy
elmozdul, a vizsgalatot meg kell ismételni.

A vizsgalatok soran a traktoron vagy a védészerkezeten nem végezhetdk javitdsok vagy
beallitasok.

A vizsgalatok soran a traktor sebességvaltojanak iires helyzetben, a fékeknek kiengedett
allapotban kell lennitik.

Amennyiben a traktoron a traktorvaz és a kerekek kozott rugdzas van, ezt a vizsgalatok
alatt ki kell iktatni.

Az elsd terhelést a véddszerkezet hatso részének azon az oldalan kell végezni, amelyiken a
vizsgalatot végzé hatdsagok véleménye szerint a terhelések sorozata a szerkezet
szempontjabol legkedvezdtlenebb feltételeket eredményezi. Az oldalirdnyt terhelést és a
hatulrdl torténd terhelést a véddszerkezet hosszanti szimmetriasikjanak mindkét oldalan el
kell végezni. Az eldlrdl torténd terhelést a véddszerkezet hosszanti szimmetriasikjanak
ugyanazon az oldalan kell végezni, mint az oldaliranyu terhelést.
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3.2.3.

3.23.1.

3.2.3.1.1.

3.23.1.2.

3.2.3.1.3.

3.2.3.14.

3.23.15.

3.2.3.1.6.

3.23.2.

3.24.

3.2.5.

3.2.5.1.

3.2.5.1.1.

3.2.5.1.2.

3.2.5.1.3.

3.2.5.14.

3.2.5.1.5.

3.2.5.2.

Elfogadasi kritériumok

A véddszerkezet megfelel a szilardsagi kdvetelményeknek, ha teljesiilnek a kovetkezd
feltételek:

A védoszerkezetnek a 3.3.2.1. pont értelmében minden részvizsgalat utan torésektol és
repedésektél mentesnek kell lennie, vagy

amennyiben valamelyik nyomovizsgalat soran jelentds torések vagy repedések
keletkeznek, akkor kozvetlenill az ezeket kivaltdé nyomovizsgalat utan kiegészitd
vizsgéalatot kell végrehajtani a 3.3.1.7. pont értelmében;

a vizsgalatok alatt — a tulterhelési vizsgalat kivételével — a véddszerkezet egyetlen
alkatrésze sem hatolhat be az 1.6. pontban meghatarozott védett térbe;

a vizsgalatok alatt — a talterhelési vizsgalat kivételével — a védett tér valamennyi részét a
védoszerkezetnek kell biztositania a 3.3.2.2. pont szerint;

a vizsgalatok alatt a védoszerkezet nem gyakorolhat nyomast az iilésszerkezetre;

a 3.3.2.4. pontnak megfeleléen mért rugalmas alakvaltozas legfeljebb 250 mm lehet.

A tartozékok nem jelenthetnek veszélyt a vezetd szamara. A traktornak nem lehet olyan
kiallo alkatrésze vagy tartozéka, amelyik felborulaskor megsebesithetné a vezetdt, vagy
olyan alkatrésze vagy tartozéka, amelyik a szerkezet alakvaltozdsanak kovetkeztében
beszorithatna a vezetdt, pl. a labszaranal vagy labfejénél.

[Nem alkalmazhato]
Vizsgalati berendezések és tartozékok

A statikus vizsgalathoz hasznalt berendezés

A statikus vizsgalathoz hasznalt berendezést tgy kell megtervezni, hogy nyomast vagy
terhelést lehessen vele kifejteni a véddszerkezetre.

Gondoskodni kell arrél, hogy a terhelés eloszldsa a terhelés iranyara merdlegesen
egyenletes legyen egy karima mentén, melynek hossza 50 mm tobbszorose és 250 és
700 mm kozé esik. A merev gerenda fliggdleges méretének 150 mm-nek kell lennie. A
gerendanak a védoszerkezettel érintkezo éleit legfeljebb 50 mm-es sugarral le kell
kerekiteni.

Gondoskodni kell arrol, hogy a feliilet a terhelés iranyatol fiiggéen barmilyen szogben
illeszthet6 legyen, hogy a véddszerkezet alakvaltozasa esetén kovethesse a véddszerkezet
tehervisel6 feliiletének szogvaltozasait.

Az er0 iranya (eltérés a vizszintest6l és a fliggélegestol):
— avizsgalat kezdetén terhelés nélkiil: + 2°;

— a vizsgalat soran terheléssel: 10° a vizszintes felett és 20° a vizszintes alatt.
Ezeknek az eltéréseknek a lehetd legkisebbeknek kell lenniiik.

Az alakvaltozasi sebességnek elég kicsinek, 5 mm/s-nal kisebbnek kell lennie, hogy a
terhelést minden pillanatban statikusnak lehessen tekinteni.

Berendezés a védoszerkezet altal elnyelt energia mérésére
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3.2.5.2.1.

3.2.5.2.2.

3.2.5.3.

3.2.5.3.1.

3.2.5.3.2.

3.2.54.

3.2.5.5.

3.2.5.5.1.
3.2.5.5.2.

3.3.
3.3.1.
3.3.1.1.

3.3.1.1.1.

3.3.1.1.2.

HU

Fel kell rajzolni az er6-alakvaltozas gorbét, hogy meg lehessen hatarozni a védészerkezet
altal elnyelt energiat. Az er6t és az alakvaltozast nem sziikséges abban a pontban mérni,
amelyben a terhelés a véddszerkezetet éri; az erdt és az alakvaltozast azonban egyidejlileg,
ugyanazon az egyenesen kell mérni.

Az alakvaltozas-mérések kezddpontjat tigy kell megvalasztani, hogy csak a véddszerkezet
¢s/vagy a traktor bizonyos alkatrészeinek alakvaltozasa altal elnyelt energiat vegyék
figyelembe. A rogzités alakvaltozasa és/vagy cstiszasa altal elnyelt energiadt nem kell
figyelembe venni.

A traktor talajhoz rogzitésének eszkozei

A megfeleld nyomtavi rogzitdsineket a vizsgalathoz hasznalt berendezés kozelében
szilardan rogziteni kell egy merev alaphoz olyan hosszisagban, amely az 6sszes abrazolt
esetben elegendd tertiletet biztosit a traktor rogzitéséhez.

A traktort megfeleld eszkozokkel (lemezek, ¢kek, drotkotelek, tdmaszok stb.) ugy kell a
sinekhez rogziteni, hogy a vizsgalatok soran ne mozdulhasson el. Ezt a terhelések soran a
szokasos hosszmérd eszkdzokkel kell ellendrizni.

Amennyiben a traktor elmozdul, akkor a teljes vizsgalatot meg kell ismételni, kivéve, ha
az erb-alakvaltozas gorbe abrazolasakor figyelembe vett alakvaltozas mérésére szolgalo
rendszert a traktorra erdsitették.

Nyomoberendezés

A 6.10. abra szerinti berendezésnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy lefelé iranyuld erét
fejtsen ki a véddszerkezetre egy kb. 250 mm széles, merev gerendan keresztiil, amelyet
csuklok kotnek Ossze a terheléberendezéssel. Megfeleld tengely-alatamasztast kell
alkalmazni, hogy ne a traktor gumiabroncsai viseljék a nyomoterhelést.

Egyéb méréberendezések
A kovetkezd mérdberendezésekre is sziikség van:

Berendezés a rugalmas alakvaltozas mérésére (a legnagyobb pillanatnyi alakvaltozas és a
marado alakvaltozas kiilonbsége, lasd a 6.11. abrat).

Berendezés, amellyel ellendrizhetd, hogy a védészerkezet behatolt-e a védett térbe, és a
védett tér a vizsgalat soran a véddszerkezet védelme alatt maradt-e (lasd a 3.3.2.2. pontot).

Statikus vizsgdlati eljards
Terhelési €s nyomovizsgalatok

A szerkezet hatulso részének terhelése

A terhelést vizszintesen, a traktor szimmetriasikjaval parhuzamos fiiggéleges sikban kell
alkalmazni.

A borulas hatasai ellen védo szerkezetnek azt a részét kell a terhelés tAmadéaspontjanak
valasztani, amely a traktor hatraborulasakor valosziniileg elészor érintené a talajt; ez
altalaban a felsd ¢él. A fliggbéleges siknak, amelyben a terhelést alkalmazzdk, a
védoszerkezet teteje szélességének egy hatodaval kell beljebb lennie attol a fiiggdleges
siktol, amely parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti a véddészerkezet felsd
részének kiils6 oldalat.

Amennyiben a véddszerkezeten ezen a ponton gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
¢keket kell alkalmazni, hogy a terhelés az adott pontban megvalosithatd legyen;
ugyanakkor az ékek ne erésitsék meg a véddszerkezetet.

A szerkezetet a 3.2.6.3. pontban leirtak szerint rogziteni kell a talajhoz.
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A vizsgalat soran a véddberendezés altal elnyelt energia legyen legalabb:

l%[==5004'0;5A4

A megfordithatd vezetShellyel (vagyis megfordithatd {iléssel és kormanykerékkel)
rendelkez6 traktorok esetében ugyanaz a képlet alkalmazandé.

A szerkezet eliilsO részének terhelése

A terhelést vizszintesen kell alkalmazni, egy olyan fiiggbleges sikban, amely parhuzamos
a traktor szimmetriasikjaval €s a védoszerkezet teteje szélességének egy hatodaval van
beljebb egy fiiggdleges siktol, amely parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval, a
védoszerkezet felsd részének kiils6 oldalat érintve.

A borulés hatésai ellen védo szerkezetnek azt a pontjat kell a terhelés tamadaspontjaként
valasztani, amely a traktor elére haladds koézben bekodvetkezd oldaliranyt borulasakor
valodszintileg el0szor érintené a talajt; ez altalaban a felsd él.

Amennyiben a védoészerkezeten ezen a ponton gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
¢keket kell alkalmazni, hogy a terhelés az adott pontban megvaldsithatdo legyen;
ugyanakkor az ékek ne erésitsék meg a véddszerkezetet.

A szerkezetet a 3.2.5.3. pontban leirtak szerint rogziteni kell a talajhoz.

A vizsgalat soran a védoberendezés altal elnyelt energia legyen legalabb:

lzl==5004'0;SAl

A megfordithatd vezetShellyel (vagyis megfordithato iiléssel és kormanykerékkel) ellatott
traktorok esetében az energia értéke a fenti és az alabbi képletek koziil valasztott képlettel
szamolt értékek koziil a nagyobb érték lesz:

E;=2,165x10'M x L?

vagy
Eﬁ==m574l

Oldaliranyu terhelés

Az oldaliranyu terhelést vizszintesen, a traktor szimmetriasikjara meréleges fiiggéleges
sikban kell alkalmazni. A borulas hatasai ellen véd6 szerkezetnek azt a részét kell a
terhelés tamadaspontjanak valasztani, amely a traktor oldalirAnyl borulasakor
valodszintileg el6szor érintené a talajt; ez altalaban a felsd él.

A szerkezetet a 3.2.5.3. pontban leirtak szerint rogziteni kell a talajhoz.
A vizsgalat soran a védoberendezés altal elnyelt energia legyen legalabb:
E;=1,75 M(Bs+B) / 2B
A megfordithato vezetohellyel (vagyis megfordithato iiléssel és kormanykerékkel) ellatott

traktorok esetében az energia értéke a fenti és az alabbi képlettel szamolt értékek koziil a
nagyobb érték lesz:

Es=1,75M
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3.3.1.4.

3.3.1.5.

3.3.1.6.

A szerkezet hatulsé részén végzett nyomovizsgalat

A gerendat a véddszerkezet hatso legfels szerkezeti eleme(i) folé kell helyezni, és a
nyomoerdk ereddjének a traktor szimmetriasikjaba kell esnie. Az F, nyomoerét ott kell
kifejteni, ahol:

F,=20M

Az F, er6t 5 masodpercig kell kifejteni azt kdvetden, hogy a véddszerkezet minden lathato
mozgésa megszint.

Amennyiben a véddszerkezet tetejének hatso része nem képes felvenni a teljes nyomoerot,
akkor az er6t annyi ideig kell fenntartani, amig a tetd annyira deformalddik, hogy
egybeesik azzal a sikkal, amely a véddszerkezet fels6 részét 6sszekati a traktor hatuljanak
azon részével, amely borulés esetén képes megtartani a traktort.

Ezutan az er6t meg kell sziintetni, és a nyomogerendat at kell helyezni a véddszerkezet
azon pontja folé, amely a traktort teljes atfordulasakor tartana. Ezutan ismét alkalmazni
kell az F, nyomderét.

A szerkezet eliils6 részén végzett nyomovizsgalat

A gerendat a véddszerkezet eliilso legfels6 szerkezeti eleme(i) f6l¢ kell helyezni, és a
nyomoerdk ereddjének a traktor szimmetriasikjaba kell esnie. Az F, nyomoer6t ott kell
kifejteni, ahol:

F,=20M

Az F, er6t 5 masodpercig kell kifejteni azt kovetden, hogy a véddszerkezet minden lathato
mozgésa megszint.

Amennyiben a véddszerkezet tetejének elsd része nem képes felvenni a teljes nyomoerot,
akkor az er6t annyi ideig kell fenntartani, amig a tetd annyira deformalodik, hogy
egybeesik azzal a sikkal, amely a védoszerkezet fels részét 6sszekoti a traktor elejének
azon részével, amely borulés esetén képes megtartani a traktort.

Ezutan az er6t meg kell sziintetni, és a nyomogerendat at kell helyezni a véddszerkezet
azon pontja folé, amely a traktort teljes atforduldsakor tartand. Ezutan ismét alkalmazni
kell az F, nyomoerot.

Tovabbi tulterhelési vizsgalatok (6.14-6.16. abrak)

A tulterhelési vizsgalatot minden esetben el kell végezni, amennyiben az erdhatas tobb
mint 3 %-kal csokken az elért alakvaltozas utolsd 5 %-aban, miutan a szerkezet elnyelte a
kivant energiat (lasd a 6.15. abrat).

A tilterhelési vizsgalatot ugy kell elvégezni, hogy a vizszintes terhelést a kezdeti, eldirt
energiaszinthez képest 5 %-os 1épésben fokozatosan novelik legfeljebb 20 % hozzaadott
energidig (1asd a 6.16. abrat).

A talterhelési vizsgalat eredménye akkor megfeleld, ha a sziikséges energia 5, 10, illetve
15 %-0s ndvelése utan az eré minden 5 %-os 1épésnél 3 %-nal kisebb mértékben csokken,
¢€s tovabbra is nagyobb, mint 0,8 F ..

A talterhelési vizsgalat eredménye akkor megfeleld, ha az er6 nagyobb 0,8 Fy.x-ndl,
miutan a védoészerkezet a talterhelés soran hozzaadott energia 20 %-at elnyelte.

A tulterhelési vizsgalat soran megengedhetdk ujabb torések vagy repedések és/vagy a
védett térbe valo behatolas, vagy a védett tér védelmének a hianya a rugalmas alakvaltozas
kovetkeztében. A terhelés megsziintetése utan azonban a szerkezet nem hatolhat be a
védett térbe, amelynek teljesen védettnek kell lennie.
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3.3.1.7.

3.3.2.

3.3.2.1.

3.3.2.2.

3.3.2.3.

33.24.

3.3.2.5.

34.

34.1.
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Tovabbi nyomoévizsgalatok

Amennyiben a nyomoévizsgalat soran keletkezd torések és repedések nem tekinthetok
elhanyagolhatonak, akkor kozvetleniil az ezeket okoz6 nyomovizsgalat utan egy masodik,
hasonl6 nyomdvizsgalatot kell elvégezni, de most 1,2 F, nagysagu erével.

Elvégezendd mérések

Torések és repedések

Minden vizsgalat utan szemrevételezéssel ellendrizni kell az Osszes szerkezeti elemet, az
Osszekotd €s a rogzitéelemeket, hogy nincs-e rajtuk toérés vagy repedés, de a lIényegtelen
részek kis repedéseit figyelmen kiviil kell hagyni.

Behatolas a védett térbe

Minden vizsgalat soran ellendrizni kell, hogy a véddszerkezet valamelyik része nem
hatolt-e be fenti 1.6. pont szerint meghatarozott védett térbe.

A védett tér nem eshet a véddszerkezet védelmén kiviil. A védett tér akkor tekinthetd a
védoszerkezet védelmi ovezetén kiviil [évonek, ha barmely része érintkezésbe keriilne a
sik talajjal, ha a traktor arra az oldalra borulna, amelyre a vizsgalat soran a terhelés hatott.
Ennek megallapitasahoz a gyart6 altal a gumiabroncsokra és a nyomtavra eldirt legkisebb
értéket kell figyelembe venni.

A hatuls6 szilard elemek vizsgalata

Amennyiben a traktor fel van szerelve a vezet6iilés mogott elhelyezett merev résszel,
burkolattal, vagy egyéb szilard elemmel, akkor ezt az elemet hatrafelé vagy oldaliranyba
torténd borulaskor védopontnak kell tekinteni. Ennek a vezet6iilés mogott elhelyezett
szilard elemnek torés vagy a védett térbe torténd behatolds nélkiil képesnek kell lennie
arra, hogy ellenalljon egy lefel¢ hato F; eronek, ahol:

F,=15M

amely a traktor kozponti sikjaban a keret tetejére merdlegesen hat. Az erdt eldszor 40°-os
szogben kell kifejteni, amelyet a 6.12. abra szerint a talajjal parhuzamos sikhoz képest kell
mérni. E szilard elemnek legalabb 500 mm szélesnek kell lennie (lasd a 6.13. abrat).

Tovabba ennek a szerkezetnek elég merevnek kell lennie, és a traktor hatsd részére
szilardan kell feler6siteni.

Rugalmas alakvaltozas oldaliranyt terhelés hatasara

A rugalmas alakvaltozast (810+a,) mm-re az iilés ellendrzési pontja felett, abban a
fiiggbleges sikban kell mérni, amelyikben a terhelést alkalmazzak. E mérésre a 6.11. abran
abrazolt mérdeszkozhoz hasonld mérdeszkdzt kell alkalmazni.

Marad6 alakvaltozas

Az utols6 nyomdvizsgalat utan fel kell jegyezni a védOszerkezet maradd alakvaltozasat.
Ehhez a vizsgalat elott fel kell jegyezni a borulas hatasai ellen védo szerkezet 6
alkatrészeinek helyzetét az iilés ellendrz6 pontjahoz képest.

Kiterjesztés mds traktortipusokra

[Nem alkalmazhatd]
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34.2.1.

34.2.1.1.

3.4.2.1.2.
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3.4.222.

34222.1.
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Miiszaki kiterjesztés

Ha miszaki moédositasokat végeznek a traktoron, a védGszerkezeten vagy a
veédoszerkezetnek a traktorra torténd erdsitésére szolgald modszeren, az eredeti vizsgalatot
végz6 vizsgalddllomas akkor adhat ki ,,miliszaki kiterjesztési jegyzokonyvet”, ha a traktor
¢s a védbszerkezet a 3.1.3. és a 3.1.4. pont szerint kielégitette az oldaliranyu stabilitasra és
a tovabb nem borulédsra vonatkozo eldzetes vizsgalatokat, tovabba ha a 3.3.2.3. pontban
leirt hatulsé szilard elemet felszereléskor megvizsgaltak az e pontban leirt eljaras szerint
(kivéve a 3.4.2.2.4. pontot), a kdvetkezd esetekben:

A szerkezeti vizsgalat eredményeinek kiterjesztése mas traktormodellekre

Az tés- vagy terhelési és nyomodvizsgalatokat nem sziikséges valamennyi
traktormodellen elvégezni, amennyiben a véddszerkezet és a traktor megfelel az alabbi
3.4.2.1.1-3.4.2.1.5. pontban meghatarozott feltételeknek.

A szerkezet (a hatulso szilard elemet is beleértve) legyen azonos a vizsgalt szerkezettel.

A kivant energia nem haladhatja meg az eredeti vizsgalathoz szamitott
energiamennyiséget 5 szdzaléknal nagyobb mértékben;

A felerdsités modja és a traktornak azon alkatrészei, amelyekre a felerdsités torténik,
azonosak.

Minden olyan alkatrész, példaul a sarvédok és a motorhaztetd, amely a véddészerkezet
megtamasztasara szolgalhat, azonos.

A védobszerkezetben az iilés helyzete és lényeges méretei, tovabba a véddszerkezet
elhelyezése a traktoron olyan, hogy a védett tér a vizsgalatok soran a megvaltozott alakt
szerkezet védelmén beliill marad (ennek ellenérzéséhez a védett tér ugyanazon
referenciapontjat kell alkalmazni, mint az eredeti vizsgalati jegyz6kdnyvben, nevezetesen
az iilés referenciapontjat [S] vagy az iilés ellenérzési pontjat [SIP]).

A szerkezeti vizsgalat eredményeinek kiterjesztése modositott véddszerkezet-modellekre

Ezt az eljarast akkor kell kdvetni, ha a 3.4.2.1. pont rendelkezései nem teljesiilnek, viszont
nem lehet alkalmazni, ha a védOszerkezetet mas elvet kdovetd modszerrel erdsitik a
traktorra (pl. a gumitamaszokat felfiiggesztésre cserélik):

Az els6 vizsgalat eredményeit nem befolyasold modositasok (pl. a szerkezet nem kritikus
fontossagu pontjan elhelyezkedod tartozék rogzitolapjanak hegesztéssel torténd rogzitése),
eltérd ellendrzési ponttal rendelkezd iilések beszerelése a véddszerkezetbe (ellendrizni
kell, hogy az uj védett tér/terek a vizsgalatok soran a megvaltozott alaka szerkezet
védelmén beliil marad/maradnak).

Az eredeti vizsgalat eredményeit esetlegesen befolyasoldo modositasok, amelyek azonban
nem kérddjelezik meg a védoszerkezet elfogadhatdsagat (pl. szerkezeti elem modositasa, a
védoszerkezetnek a traktorra torténd erdsitésére szolgald modszer modositasa). Hitelesitd
mérést lehet végezni, és a vizsgalat eredményei bekeriilnek a kiterjesztési jegyzokonyvbe.

Az ilyen tipusu kiterjesztésekre az aldbbi korlatozasok vonatkoznak:

hitelesité mérés nélkiil legfeljebb ot kiterjesztés fogadhato el;
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a hitelesitd mérés eredményei akkor fogadhatok el kiterjesztés céljabol, ha e melléklet
valamennyi elfogadasi kritériuma teljesiil, tovabba:

— ha az egyes Utésvizsgalatok utan mért alakvaltozas nem tér el £ 7 %-nal nagyobb
mértékben az eredeti vizsgalati jegyzOkonyvben szerepld, az egyes litésvizsgalatok
utan mért alakvaltozastdl (dinamikus vizsgalat esetében);

— ha a kiilonb6z6 vizszintes terhelési vizsgalatoknal az eldirt energiaszint elérésekor
mért er6 nem tér el £ 7 %-nal nagyobb mértékben az eredeti vizsgalatban az eldirt
energiaszint elérésekor mért er6t6l, valamint a kiilonb6z6 vizszintes terhelési
vizsgalatoknal az eldirt energiaszint elérésekor mért alakvaltozas” nem tér el +
7 %-nal nagyobb mértékben az eredeti vizsgalati jegyzokonyvben az eldirt
energiaszint elérésekor mért alakvaltozastol (statikus vizsgalat esetében);

a védoszerkezet tobb modositdsa is szerepelhet ugyanabban a kiterjesztési
jegyzékonyvben, ha ugyanarra a védoszerkezetre kindlnak kiilonb6z6 valasztasi
lehetdségeket, egy kiterjesztési jegyzOkonyvben azonban csak egy hitelesité mérés
fogadhato6 el. A nem vizsgalt lehetOségeket a kiterjesztési jegyzokonyv kiilon szakaszaban
kell leirni.

Mar vizsgalt védészerkezet gyarto altal kozolt referenciatomegének novelése. Ha a gyarto
ugyanazt a jovahagyasi szamot szeretné megtartani, hitelesitdé mérés elvégzése utan ki
lehet adni kiterjesztési jegyzokonyvet (ilyen esetben nem kell alkalmazni a 3.4.2.2.2.2.
pontban megallapitott + 7 %-os hatarokat).

A hatso szilard elem modositasa vagy 0j hatsé szilard elem felszerelése. Az G vagy
modositott hatulsé szilard elem figyelembevételével ellendrizni kell, hogy a védett tér
valamennyi vizsgalat soran a megvaltozott alaku szerkezet védelmén beliil marad. El kell
végezni a hatulsd szilard elemnek a 3.3.2.3. pontban leirt vizsgalatbol allo hitelesito
mérését, ¢s a vizsgalat eredményei bekeriilnek a kiterjesztési jegyzékonyvbe.

[Nem alkalmazhatd]

A védiszerkezetek teljesitménye hideg idében

Ha a védoszerkezetrdl azt allitjak, hogy hideg idoben nem ridegedik el, a gyartonak ezt
adatokkal kell alatamasztania, amelyeket a jegyzokonyvben fel kell tiintetni.

Az alabbi kovetelmények és eljarasok célja, hogy alacsony hoémérsékleten is biztositsak az
erét és ellenallast a rideg toréssel szemben. Javasolt, hogy a védészerkezet alacsony
homérsékleten vald lizemeltetésre valo alkalmassaganak megallapitasahoz, azokban az
orszagokban, ahol specialis szerkezeti tulajdonsagokra van sziikség, teljesitsék az
anyagokra vonatkozo alabbi minimalis kdvetelményeket.

A védobszerkezetet a traktorhoz rogzitd, valamint a véddszerkezet szerkezeti elemeit
egymashoz r0gzitd csavarokat és anyakat megfeleléen ellendrzott, alacsony
homérséklettel szembeni ellenalld képességnek kell jellemeznie.

A szerkezeti elemek és szerelvények gyartasa soran hasznalt hegesztd elektroddknak meg
kell felelniiik a véddszerkezet alabbi 3.6.2.3. pont szerinti anyaganak.
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3.6.2.3.

3.6.24.

3.6.2.5.

3.6.2.6.

3.6.2.7.

A védoszerkezet szerkezeti elemeihez hasznalt acélnak olyan ellenérzott keménységii
anyagnak kell lennie, amely megfelel a 6.1. tablazatban szerepld, Charpy-féle V
vizsgalattal mért titbmunkara vonatkozé minimalis kdvetelményeknek. Az acél mindségét
az ISO 630:1995 szabvany szerint kell meghatarozni.

A 2,5 mm-nél kisebb hengerelt vastagsagli és 0,2 szazaléknal kisebb széntartalm( acél
megfelel ennek a kovetelménynek.

A védoszerkezet nem acélbol késziilt szerkezeti elemeinek alacsony homérsékleten ezzel
egyenértéki litdszilardsaggal kell rendelkezniiik.

A Charpy-féle V vizsgalattal mért {itdmunkara vonatkozo kovetelmények vizsgalata soran
a mintadarab mérete nem lehet kisebb az anyagbol veheté mintdk 6.1. tablazatban
feltlintetett méreteinek legnagyobbikanal.

A Charpy-féle V vizsgalatokat az ASTM A 370-1979 szabvanyban szerepld eljaras szerint
kell elvégezni, kivéve az olyan méreti mintdk esetében, amelyek a 6.1. tablazatban
megadott méreteknek felelnek meg.

Ezen eljaras helyett valaszthatd a csillapitott vagy félig csillapitott acél alkalmazasa,
amelyr6l megfelelé miszaki leirast kell adni. Az acél mindségét az ISO 630:1995,
Amd 1:2003 szabvany szerint kell meghatarozni.

Mintaként a véddszerkezethez valo felhasznalas céljabol torténd formazas vagy hegesztés
el6tt hengerelt szalagbol, cs6b6l vagy idomacélbol vett hosszanti mintakat kell hasznalni.
A cs6bol vagy idomacélbol vett mintakat a legnagyobb méretii oldal kozepérdl kell venni,
¢s nem tartalmazhatnak hegesztést.

Minta mérete Energia az alabbi Energia az alabbi
homérsékleten homérsékleten
-30°C -20 °C

mm J J»

10 x 10” 11 27,5
10x9 10 25
10x 8 9,5 24
10x 7,59 9,5 24

10x 7 9 225
10x 6,7 8,5 21
10x 6 8 20
10x 5 7,5 19

10x4 7 17,5
10x 3,5 6 15
10x 3 6 15

21
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3.7.

10 x 2,59

5,5

14

6.1. tablazat

Charpy-féle V vizsgalattal mért iit6munkara vonatkoz6 minimalis kévetelmények

a)

b)

Az elényben részesitett méretet mutatja. A minta mérete nem lehet kisebb az anyagbol
vehetd mintak elényben részesitett méreteinek legnagyobbikanal.

20 °C-on a sziikséges energia 2,5-szerese a —30 °C esetében megadott értéknek. Egyéb

tényezok is befolyasoljak az energia nagysagat, pl. a hengerelés iranya, a folyasi hatar,
a szemcseorientacié €s a hegesztés. Acél kivalasztasanal és felhasznalasanal ezeket a

tényezoket kell figyelembe venni.

[Nem alkalmazhato]
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6.1. abra

Védett tér
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- [
¥ -
(=]
E 2 3 &
(5]
i e
[
(-]
=] [}
o™ Iyl
o
— |
210-a =550 -
h
6.1.c. abra
Feliilnézet

1 — Referenciaegyenes
2 — Az iilés ellen6rzési pontja

3 — Referenciasik
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6.2. abra

Megfordithaté iiléssel és kormanykerékkel ellatott traktorok szabad tere
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6.3. abra

Oldaliranyba felboruld, elol borulas hatasai ellen védo szerkezettel felszerelt traktor
tovabb-borulasra valé hajlamanak megallapitasara szolgalé folyamatabra

f adatbevitel /
I

szamitas a B2. valtozat
szerint

A

A motor-

18N hagtetd aROPS oM

T~ litkdzése eléttér 7

talajt?
v

Halad a
traktor?

igen nem

felszerelve?

igen AROPS nem
az egyensulyi pont
mogott van

szamitas a szamitas a
B1. valtozat szerint B3. valtozat szerint

A

eredmény:
a modszer
nem

alkalmazhatg

Halad a
traktor?

Halad a

nem
traktor?

nem igen

< eredmény: eredmény: eredmény: eredmény: eredmény:
negativ pozitiv negativ pozitiv
S e e ~—

B1. véltozat: A borulds hatdsai ellen védd szerkezet iitk6zési pontja a hossziranyban
labilis egyensulyi pont mogott

B2. véltozat: A borulds hatdsai ellen védd szerkezet iitk6zési pontja a hossziranyban
labilis egyensulyi pont mellett

B3. véltozat: A borulds hatdsai ellen védd szerkezet iitk6zési pontja a hossziranyban
labilis egyensulyi pont eldtt

25 HU



HU

6.4. dbra

Berendezés a traktor borulasgatlo tulajdonsagainak vizsgalatara 1:1,5 lejton

e

R- \
! T v
T &‘-'- - -

et ] Ty = . . N
P S oy AT et
AL IR e A A AR S PR T

e T4t T e e
ST SR G T
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6.5. abra

Harom iranyban borulasra hajlamos
traktor felborulasanak kiszamitasahoz sziikséges adatok

Lé [
- -— B6=B —»
T gy Hé=H
i
| |
H
I 4D3
' g
! |DO H1
! _ | B0 -
: A ,’ et i
4 212 ——pid— L3 2 7 g 7
/4;—44 L7, = S ST 77 7

Megjegyzés: A D2 és D3 értékeket a tengely teljes terhelése mellett kell mérni
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6.6.a., 6.6.b. és 6.6.c. abra

A stlypont vizszintes tavolsaga
a védoszerkezet elso metszéspontjatol (L6)
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6.7. abra

Az iitkozési pontok meghatarozasa
a védoszerkezet szélességének (B6)
és a motorhazteté magassaganak (H7) méréséhez

5. tengely
4. tengely

— N

T~

- 6 tengely
T~

3. tengely

2. tengely
—1. tengely
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6.8. abra

Az elso tengely forgaspontjanak magassaga (HO0)

A
\3@@}7?

! LS 7 e A '
o - JF ‘ -4
HO1
Ho l J | HO2
i \L} |
6.9. abra

A hatso nyomtav (S) és a hatso kerék gumiabroncsanak szélessége (B0)
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6.10. abra

Példa a traktorra haté nyoméberendezésre

kardancsukld

erd erd

kettés mitkodésti
hidraulikus henger

—

1720 o B S
E N
Ve I | AN
N | \\J
>< \'4/' ‘ o %kardéncsuklé
P9 | : [ - |
| —
t(kazelsé és hatso
tengelyek alatt
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6.11. abra

Példa a rugalmas alakvaltozast méro berendezésre

a borulas hatasai ellen
védo szerkezethez
erOsitett vizszintes rad

™

surlodo gallér

1 — Marad¢ alakvaltozas
2 — Rugalmas alakvéltozas
3 — Teljes alakvaltozas (marado6 plusz rugalmas)

32

a traktor alvazahoz
vagy a borulas hatasai
ellen védo szerkezet
padlozatahoz erdsitett
fiiggbleges tamaszték

BN
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6.12. abra

Modellezett talajszint

modellezett talajszint

e
e

hatulso szilard

elem

(L

6.13. abra

A hatuls6 szilard elem legkisebb szélessége

hatulsé szilard
elem
min.500 mm
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6.14. abra

Eré / alakvaltozas gorbe
Tulterhelési vizsgalat nem sziikséges

A
statikus terhelderd
S I . :
e szamitott alapenergia

T T ! / (lasd a 2. megjegyzést)
F' | --—--—--—f ------------------------ i— _____ 1
/ L
o

0,95D" D' alakvaltozas
Megjegyzések:

1. Az F, helyzetének meghatarozasa a 0,95 D'-hez képest
2. Tulterhelési vizsgalat nem sziikséges, mivel az F, < 1,03 F'
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6.15. abra

Eroé-alakvaltozas gorbe
Tulterhelési vizsgalat sziikséges

statikus
terhel6ero
L szamitott alapenergia
Fa {-==-=---=--- ) (lasd a 2. megjegyzést)
=L _/__ ----------------------------- 5%-kal novelt energia
[ - { ____________________________ . ' (lasd a 3. megjegyzést)
0,95D" D' Dy alakvaltozas
Megjegyzések:

1. Az F, helyzetének meghatarozasa a 0,95 D'-hez képest
2. Tulterhelési vizsgalat sziikséges, mivel az F, > 1,03 F'
3. A tulterhelési vizsgalat soran a teljesitmény kielégitd, mivel Fy, > 0,97F' és F, > 0,8 Fpax
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6.16. abra

Eroé-alakvaltozas gorbe
A tulterhelési vizsgalatot folytatni kell

PN
statikus terhel6erd
Fma’;: ____________ :: __________________ szamitott alapenergia
a v ; (lasd a 2. megjegyzést)
el A I e
4 % | 5%-kal novelt energia

i i / (14sd a 3. megjegyzést)

Fp [T B S
i 10%-kal novelt energia
| /(lésd a 4. megjegyzést)

T i ! k
| 15%-kal novelt energia
i /(lésd a 5. megjegyzést)

Fy g S RO
| 20%-kal novelt energia
| : /(lésd a 6. ¢és 7. megjegyzést)

Fe - S S WU SN S—— \

095D0" D' Dy D, D3 Dy alakvaltozas
talterhelés
Megjegyzések:

1. Az F, helyzetének meghatarozasa a 0,95 D'-hez képest

2. Tulterhelési vizsgalat sziikséges, mivel az F,> 1,03 F'

3. Fy, < 0,97 F', ezért tovabbi talterhelés sziikséges

4. F.< 0,97 Fy, ezért tovabbi thlterhelés sziikséges

5. F4<0,97 F, ezért tovabbi tulterhelés sziikséges

6. A talterhelési vizsgalat soran a teljesitmény kielégitd, ha Fe > 0,8 Fax
7. Barmely szakasz sikertelensége, ha a terhelés 0,8 F.x ala esik.
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B2.

4.1.

4.2.

4.2.1.

4.2.2.

4.2.2.1.

4.222.

4222.1.

42222,

4.2.2.23.

ALTERNATIV ,,DINAMIKUS” VIZSGALATI ELJARAS

E szakasz meghatdrozza a B1. szakaszban leirt statikus vizsgalati eljaras
alternativajaként alkalmazhat6 dinamikus vizsgalati eljarast.

SZABALYOK ES IRANYMUTATASOK
A szilardsagvizsgalatok elofeltételei

Lasd a statikus vizsgalattal kapcsolatban meghatarozott kovetelményeket.

A borulads hatasai ellen védé szerkezetek ¢€s traktorra erdsitésiik szilardsagi
vizsgalatanak feltételei

Altalanos kovetelmények

Lasd a statikus vizsgalattal kapcsolatban meghatarozott kdvetelményeket.

Vizsgalatok

A vizsgalatok sorrendje a dinamikus eljaras szerint

A vizsgalatok sorrendje a 4.3.1.6. ¢és 4.3.1.7. pontban emlitett kiegészitd
vizsgalatok nélkiil a kdvetkezo:

1. a szerkezet hatulso6 részének iitésvizsgalata
(lasd a 4.3.1.1. pontot);

2. hatuls6 nyomdvizsgalat
(lasd a 4.3.1.4. pontot);

3. a szerkezet eliils6 részének iitésvizsgalata
(lasd a 4.3.1.2. pontot);

4. a szerkezet oldalsé részének iitésvizsgalata
(lasd a 4.3.1.3. pontot);

5. a szerkezet eliils6 részének nyomovizsgalata
(lasd a 4.3.1.5. pontot);

Altalanos kovetelmények

Amennyiben a vizsgalat soran a traktort tartd késziilék barmelyik része eltorik vagy
elmozdul, a vizsgalatot meg kell ismételni.

A vizsgalatok soran a traktoron vagy a védoszerkezeten nem végezhetdk javitasok vagy
beallitasok.

A vizsgalatok soran a traktor sebességvaltojanak iires helyzetben, a fékeknek kiengedett
allapotban kell lennitik.

37

HU



42224

4.2.225.

4.2.3.

4.23.1.
4.2.3.1.1.

4.23.1.2.

4.2.3.1.3.
4.2.3.1.4.

4.2.3.15.
4.2.3.1.6.

4.2.3.2.

4.2.4.
4.2.5.
4.2.5.1.

4.2.5.1.1.

HU

Amennyiben a traktoron a traktorvaz €s a kerekek kozott rugdzas van, ezt a vizsgalatok
alatt ki kell iktatni.

Az elsé litést a védodszerkezet hatsd részének azon az oldalan kell végezni, amelyiken a
vizsgalatot végz0 hatdsagok véleménye szerint az iitések vagy terhelések sorozata a
szerkezet szempontjabdl legkedvezotlenebb feltételeket eredményezi. Az oldalirany
iitést és a hatulrol torténd itést a védoszerkezet hosszanti szimmetriasikjanak mindkét
oldalan el kell végezni. Az elolrél torténd titést a védoszerkezet hosszanti
szimmetriasikjdnak ugyanazon az oldalan kell végezni, mint az oldalirany iitést.

Elfogadasi kritériumok

A védoszerkezet megfelel a szilardsagi kovetelményeknek, ha teljesiilnek a kovetkezo
feltételek:

A védoszerkezetnek a 4.3.2.1. pont értelmében minden részvizsgalat utan torésektol és
repedésektdl mentesnek kell lennie, vagy

Amennyiben valamelyik vizsgalat soran jelentds torések vagy repedések keletkeznek,
akkor kozvetleniil az ezeket kivalto iitésvizsgalat vagy nyomovizsgalat utan kiegészitd
vizsgalatot kell végrehajtani a 4.3.1.6. vagy 4.3.1.7. pontban leirtaknak megfelelden;

a vizsgalatok alatt — a tulterhelési vizsgalat kivételével — a véddszerkezet egyetlen
alkatrésze sem hatolhat be az 1.6. pontban meghatarozott védett térbe;

a vizsgalatok alatt — a talterhelési vizsgalat kivételével — a védett tér valamennyi részét
a véddszerkezetnek kell biztositania a 4.3.2.2. pont szerint;

a vizsgalatok alatt a véddszerkezet nem gyakorolhat nyomast az iilésszerkezetre;

a 4.3.2.4. pontnak megfeleléen mért rugalmas alakvaltozas legfeljebb 250 mm lehet.

A tartozékok nem jelenthetnek veszélyt a vezetd szamara. A traktornak nem lehet olyan
kiallo alkatrésze vagy tartozéka, amelyik felborulaskor megsebesithetné a vezet6t, vagy
olyan alkatrésze vagy tartozéka, amelyik a szerkezet alakvaltozasanak kovetkeztében
beszorithatna a vezet6t, pl. a labszaranal vagy labfejénél.

[Nem alkalmazhato]

Eszk6zok és berendezések a dinamikus vizsgalatokhoz

Leng6tomeg

A leng6tomeget két lanccal vagy drotkotéllel kell felerdsiteni ugy, hogy a forgaspontok
legalabb 6 méter magasan legyenek a talaj felett. Gondoskodni kell olyan eszk6zokrol,
amelyekkel egymastol fliggetlentil allithato a tomeg felfliggesztési magassaga, valamint
a leng6tomeg ¢€s a tartolancok, illetve a tartokdtelek kozotti szog.
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4.25.1.2.

4.2.5.13.

4.2.5.2.

4.2.5.3.

4.2.53.1.

4.253.2.

4.2.5.3.3.

4.2.54.

4.2.54.1.

4.2.542.

4.2.55.

4.2.5.5.1.

4.2.5.5.2.

A lengdtomeg nagysaga 2 000 = 20 kg kell, hogy legyen a lancok vagy drotkotelek
tomege nélkiil, amelyek nem lehetnek nehezebbek 100 kg-nal. Az iitkozési feliilet
oldalhossza 680 + 20 mm kell, hogy legyen (lasd a 6.26. abrat). A lengdtomeget Ugy
kell feltolteni, hogy a tomegkozéppont helyzete valtozatlan maradjon és egybeessen a
paralelepipedon geometriai kozéppontjaval.

A paralelepipedont a hatrahtizé rendszerhez gyorskioldd szerkezettel kell kapcsolni,
amely kialakitasanak és elrendezésének koszonhetéen a lengdtomeg elengedhetd
anélkiil, hogy ezaltal a paralelepipedon a vizszintes tengelye koriil, az inga lengési
sikjara mer6legesen lengene.

A leng6tomeg tartoelemei

A lengdtomeg forgaspontjait mereven kell rogziteni, hogy az elmozdulas egyik iranyban
se legyen nagyobb az ejtési magassag 1 %-anal.

Lekotések

A megfeleld nyomtava rogzitosineket szilardan rogziteni kell egy merev alaphoz a
lengdtomeg alatt olyan hosszisagban, amely az dsszes abrazolt esetben (lasd a 6.23., a
6.24. és a 6.25. abrat) elegendo teriiletet biztosit a traktor rogzitéséhez.

A traktort 13 mm névleges atmérdjii, az ISO 2408:2004 szabvanynak megfelel6 6 x 19
szerkezetli, kenderszives gombolyli paszmas sodronykotéllel kell a sinekhez lekotni. A
fémpaszmak szakitoszilardsaga 1 770 MPa kell, hogy legyen.

fzelt kormanyzasu traktorok esetében a kozponti csuklot az Osszes vizsgalathoz
megfelel6 moddon ala kell tdmasztani és le kell rdgziteni. Az oldaliranya
itésvizsgalathoz a kdzponti csuklot az litéssel ellenkez6 oldalrél is meg kell tdmasztani.
Az els6é ¢és hatso kerekeknek nem kell feltétleniil egy vonalban lenniik, ha ez
megkdnnyiti a drotkdtelek megfeleld elhelyezését.

Keréktamasz és gerenda

Az iitésvizsgalatok soran a kerekek megtdmasztasahoz 150 x 150 mm keresztmetszetli
puhafa gerendat kell hasznalni (lasd a 6.27., 6.28. és 6.29. abrat).

Az oldaliranyta iitésvizsgalatokhoz a keréktarcsa iitésirannyal ellentétes oldali
kitamasztasara puhafa gerendat kell a talajra rogziteni (lasd a 6.29. abrat).

Tamaszok és lekotések izelt korméanyzasu traktorokhoz

Izelt korméanyzast traktorok esetében kiegészitd tamaszokat és lekotéseket kell
alkalmazni. Ezek feladata biztositani, hogy a traktornak az a része, amelyre a
védoszerkezet felszerelték, olyan merev legyen, mint a nem izelt kormanyzast traktorok
megfeleld része.

Az ités- és nyomodvizsgalatokhoz tovabbi részletes adatokat a 4.3.1. pont tartalmaz.
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4.2.5.6.

4.2.5.6.1.

4.2.5.6.2.

4.2.5.7.

4.2.5.8.

4.2.5.8.1.

4.2.5.8.2.

4.3.

4.3.1.

4.3.1.1.

Gumiabroncsnyomasok és -alakvaltozasok

A traktor gumiabroncsai nem lehetnek folyadékkal feltoltve, és a traktorgyartd altal
szant6f6ldi munkara el6irt abroncsnyomast kell beallitani.

A lekdtéseket minden egyes esetben annyira meg kell fesziteni, hogy a gumiabroncsok
alakvaltozasa a feszités el6tt mért gumiabroncs oldalfalmagassag (a keréktarcsa legalso
pontjanak a foldtdl mért tavolsaga) 12 %-a legyen.

Nyomoberendezés

A 6.10. abra szerinti berendezésnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy lefelé iranyulo
erot fejtsen ki a véddszerkezetre egy kb. 250 mm széles, merev gerendan keresztiil,
amelyet csuklok kotnek Ossze a terheloberendezéssel. Megfeleld tengelybakot kell
alkalmazni, hogy ne a traktor gumiabroncsai vegy¢ék fel a nyomoerat.

Méréberendezés

A kovetkez6 mérOberendezések sziikségesek:

berendezés a rugalmas alakvaltozas mérésére (a legnagyobb pillanatnyi alakvaltozas €s
a marado alakvaltozas kiilonbsége, lasd a 6.11. abrat);

berendezés, amellyel ellendrizhetd, hogy a véddszerkezet behatolt-e a védett térbe, és a
védett tér a vizsgalat soran a védOszerkezet védelme alatt maradt-e (lasd a 4.3.2.2.
pontot).

Dinamikus vizsgalati eljards
Utés- és nyomoévizsgalatok

A szerkezet hatulsé részén végzett iitésvizsgalat
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4.3.1.1.1.

4.3.1.1.2.

4.3.1.1.3.

4.3.1.1.4.

43.1.1.5.

A traktort ugy kell a leng6tomeghez képest elhelyezni, hogy az a véddszerkezetet akkor
talalja el, amikor a leng6tomeg iitkdzési feliilete és a tartdlancok vagy drotkotelek az A
fiiggdleges sikkal M/100 nagysagu, de legfeljebb 20°-0s szoget zarnak be, kivéve, ha az
alakvaltozas sordn a véddszerkezet nagyobb szoget zar be a fliggblegessel az érintkezési
pontban. Ebben az esetben a tomeg iitkozési feliiletét kiegészité eszkozokkel ugy kell
beallitani, hogy az iitési pontban a legnagyobb alakvaltozas pillanatadban parhuzamos
legyen a véddszerkezettel, mig a tartolancok vagy drotkotelek a fent meghatarozott
szogben maradjanak.

A leng6tomeg felfliggesztési magassagat ugy kell beallitani, és a sziikséges
intézkedéseket meg kell tenni, hogy a leng6tdmeg ne forduljon el az iitk6zési pont
koriil.

A védoszerkezetnek azt a pontjat kell iitési pontként valasztani, amely a traktor
hatraborulasakor valosziniileg eldszor érintené a talajt; ez altalaban a felsd ¢€l. A
tomegkozéppontnak a véddszerkezet teteje szélességének egy hatodaval kell beljebb
lennie attol a fliggdleges siktdl, amely parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti
a védoszerkezet felsd részének kiils6 oldalat.

Amennyiben a véddszerkezeten az iitési pontban gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
¢keket kell alkalmazni, hogy az {ités az adott pontban megvalosithatd legyen;
ugyanakkor az ékek ne erésitsék meg a véddszerkezetet.

A traktort a 6.27. abra szerint négy drotkotéllel kell a talajhoz lekdtni, egyet-egyet
erésitve mindkét tengely mindkét végére. Az elso €s a hatso lekotési pontoknak olyan
tavolsagra kell lenniiik, hogy a drotkdtelek 30°-nal kisebb szdget zarjanak be a talajjal.
Ezenkiviil a hats6 lekotéseket ugy kell elhelyezni, hogy a két drotkotél metszéspontja
abba a fliggdleges sikba essen, amelyben a leng6tomeg tomegkozéppontja mozog.

A drotkoteleket annyira kell megfesziteni, hogy a gumiabroncsok alakvaltozasa a
4.2.5.6.2. pontban megadott nagysagi legyen. A drotkdtelek megfeszitése utan a
tamaszt6 gerendat a hatsd kerekek elé kell helyezni és nekik kell fesziteni, majd
rogziteni kell a talajhoz.

fzelt kormanyzasa traktor esetében a csuklopontot egy legalabb 100 x 100 mm
keresztmetszetl fagerendaval ala kell tamasztani, és szilardan a talajhoz kell rogziteni.

A leng6tomeget annyira kell hatrahtizni, hogy tdmegkozéppontjanak az iitkdzési pont
folotti magassaga az alabbi  két képlet kozil a vizsgalandd szerkezet
referenciatomegének megfeleld képletnek megfeleljen:

H=25+0,07M
a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegii traktorok esetében;
H=125+0,02M
a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegi traktorok esetében.

A lengdtomeget ekkor elengedik, hogy a védészerkezethez csapddjon.

A megfordithatd vezetShellyel (vagyis megfordithato {iiléssel és kormanykerékkel)
rendelkez0 traktorok esetében ugyanazok a képletek alkalmazandok.
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4.3.1.2.

4.3.1.2.1.

4.3.1.2.2.

4.3.1.2.3.

4.3.1.2.4.

A szerkezet eliilso részén végzett litésvizsgalat

A traktort ugy kell a leng6tomeghez képest elhelyezni, hogy az a véddszerkezetet akkor
talalja el, amikor a lengdtomeg iitkdzési feliilete és a tartdlancok vagy drotkotelek az A
fiiggbleges sikkal M/100 nagysagu, de legfeljebb 20°-0s széget zarnak be, kivéve, ha az
alakvaltozas soran a véddszerkezet nagyobb szdget zar be a fiiggdlegessel az érintkezési
pontban. Ebben az esetben a tomeg iitkozési feliiletét kiegészitd eszkozokkel ugy kell
beallitani, hogy az iitési pontban a legnagyobb alakvaltozas pillanataban parhuzamos
legyen a véddszerkezettel, mig a tartdlancok vagy drotkotelek a fent meghatarozott
szogben maradjanak.

A lengdtomeg felfliggesztési magassagat ugy kell beallitani, és a sziikséges
intézkedéseket meg kell tenni, hogy a leng6tomeg ne forduljon el az iitési pont koriil.

A védoszerkezetnek azt a pontjat kell {itési pontként valasztani, amely a traktor elére
haladas kdzben bekodvetkezd oldaliranyu borulasakor valdsziniileg elészor érintené a
talajt; ez altaldban a fels6 él. A tomegkozéppontnak a védoszerkezet teteje
sz€lességének egy hatodaval kell beljebb lennie attdl a fiiggdleges siktol, amely
parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti a véddszerkezet fels6 részének kiilsd
oldalat.

Amennyiben a véddszerkezeten az iitési pontban gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
¢keket kell alkalmazni, hogy az iitk6zés az adott pontban megvalosithatd legyen;
ugyanakkor az ékek ne erdsitsék meg a véddszerkezetet.

A traktort a 6.28. abra szerint négy drétkotéllel kell a talajhoz lekotni, egyet-egyet
er6sitve mindkét tengely mindkét végére. Az elsé és a hatsod lekotési pontoknak olyan
tavolsagra kell lenniiik, hogy a drotkdtelek 30°-nal kisebb szoget zarjanak be a talajjal.
Ezenkiviil a hatso lekotéseket ugy kell elhelyezni, hogy a két drotkotél metszéspontja
abba a fiiggdleges sikba essen, amelyben a leng6tomeg tomegkdzéppontja mozog.

A drotkoteleket annyira kell megfesziteni, hogy a gumiabroncsok alakvaltozasa a
4.2.5.6.2. pontban megadott nagysagi legyen. A drotkdtelek megfeszitése utan a
tamasztd gerendat a hats6 kerekek mogé kell helyezni és nekik kell fesziteni, majd
rogziteni kell a talajhoz.

[zelt kormanyzasa traktor esetében a csuklopontot egy legalabb 100 x 100 mm
keresztmetszetli fagerendaval ala kell tdmasztani, és szilardan a talajhoz kell rogziteni.

A leng6tomeget annyira kell hatrahtizni, hogy tomegkdzéppontjanak az titési pont
folotti magassaga az alabbi  két képlet kozil a vizsgalandd szerkezet
referenciatomegének megfeleld képletnek megfeleljen:

H=25+0,07M
a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegii traktorok esetében.
H=125+0,02M

a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegti traktorok esetében.

A leng6tomeget ekkor elengedik, hogy a véddszerkezethez csapodjon.
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4.3.1.2.5.

4.3.1.3.

4.3.1.3.1.

4.3.1.3.2.

4.3.1.3.3.

A megfordithatd vezetdhellyel (megfordithatd iiléssel €s kormanykerékkel) ellatott
traktorok esetében a magassag a fentickben alkalmazott képlettel szamolt érték és az
alabbiak kivalasztott érték koziil a nagyobb érték lesz:

H=2165x10°Mx L’

vagy

H=573x10"°1

Oldaliranyu iitésvizsgalat

A traktort ugy kell a leng6tomeghez képest elhelyezni, hogy az a véddszerkezetet akkor
talalja el, amikor a leng6tomeg titkdzési feliilete és a tartdlancok vagy drotkotelek
fiiggolegesek, kivéve, ha az alakvaltozas soran a véddszerkezet 20°-nal kisebb szdget
zar be a fiiggblegessel az érintkezési pontban. Ebben az esetben a tomeg iitkdzési
feliiletét kiegészito eszkozokkel ugy kell beallitani, hogy az {itési pontban a legnagyobb
alakvaltozas pillanataban parhuzamos legyen a véddszerkezettel, mig a tartdlancok vagy
drotkotelek titkdzéskor tovabbra is fliggdlegesek maradjanak.

A leng6tomeg felfliggesztési magassagat ugy kell beallitani, és a sziikséges
intézkedéseket meg kell tenni, hogy a lengétomeg ne forduljon el az {itési pont koriil.

A védoszerkezetnek azt a pontjat kell iitési pontként valasztani, amely a traktor
oldaliranyu borulasakor valdszintileg el6szor érintené a talajt.

A traktorkerekeket az {itési oldalon az els6 és a hatsoé tengely megfeleld végein atmend
drotkotelekkel kell rogziteni a talajhoz. A drétkoteleket annyira kell megfesziteni, hogy
a gumiabroncsok alakvaltozasa a 4.2.5.6.2. pontban megadott nagysagu legyen.

A kotelek megfeszitése utan a tamasztd gerendat a talajra kell fektetni, hozza kell
nyomni a gumiabroncsok {itéssel ellentétes oldaldhoz, majd a talajhoz kell rogziteni.
Amennyiben az elsé €s a hatso kerekek kiils6 oldalai nincsenek azonos fiiggéleges
sikban, akkor két gerendara vagy ékre lehet sziikség. Ezutan a gerendat a 6.29. abra
szerint az Utéssel ellentétes oldalon a legjobban igénybe vett kerék tarcsajahoz kell
helyezni, szorosan a keréktarcsahoz kell nyomni, majd rogziteni kell az alapjanal. A
gerenda hosszat gy kell megvalasztani, hogy a keréktarcsahoz nyomva 30 + 3°-os
szOget zarjon be a talajjal. Ezenkiviil a gerenda vastagsaga lehetéleg a hosszisaganak
egy huszada — egy huszonétdde, a szélességének pedig fele-harmada legyen. A
gerendat mindkét végén a 6.29. abranak megfelelden kell kialakitani.

fzelt kormanyzasa traktor esetében a csuklopontot egy legalabb 100 x 100 mm
keresztmetszetii fagerendaval ala kell tamasztani, oldalrol pedig a 4.3.1.3.2. pont szerint
a hatso keréknek feszitett gerendahoz hasonlo szerkezettel kell megtamasztani. Ezutan a
csuklépontot szilardan a talajhoz kell rogziteni.
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4.3.1.34.

4.3.1.3.5.

4.3.14.

4.3.1.5.

4.3.1.6.

A leng6tomeget annyira kell hatrahtizni, hogy tdmegkozéppontjanak az iitkdzési pont
folotti magassaga az alabbi  két képlet koziil a vizsgalandd szerkezet
referenciatdmegének megfeleld képletnek megfeleljen:

H=(25+0,20 M) (Bs+B) /2B
a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegii traktorok esetében.

H=(125+0,15M) (Bs+B) /2B

a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegti traktorok esetében.

A megfordithatd vezetOhellyel ellatott traktorok esetében a magassag a fenti és a lenti
képletekkel szamitott értékek koziil a nagyobb érték lesz:

H=25+02M
a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegt traktorok esetében.
H=125+0,I5M

a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegii traktorok esetében.

A leng6tomeget ekkor elengedik, hogy a véddszerkezethez csapodjon.

A szerkezet hatulsé részén végzett nyomaovizsgalat

Az Gsszes elbiras azonos a B1. rész 3.3.1.4. pontjaban megadottakkal.

A szerkezet eliilso részén végzett nyomovizsgalat

Az Osszes elbiras azonos a B1. rész 3.3.1.5. pontjaban megadottakkal.
Tovabbi iitésvizsgalatok

Amennyiben az iitésvizsgalat soran keletkezd torések és repedések nem tekinthetok
elhanyagolhatonak, akkor kdzvetleniil az ezeket okoz¢ iitésvizsgalat utan egy masodik,
hasonl¢ iitésvizsgalatot kell végezni

H =Hx10") (12 + 4a) (1+2a)”’

ejtési magassaggal, ahol ,,a” a marad¢ alakvaltozas (Dp) rugalmas alakvaltozashoz (De)
viszonyitott ardnya:

a=Dp/De
az iitési pontban mérve. A masodik iitésvizsgalat miatt bekovetkezd tovabbi marado

alakvaltozds nem lehet nagyobb az elsd iitésvizsgalat miatt bekovetkezO maradd
alakvaltozas 30 %-anal.

A tovabbi vizsgalatok végrehajtasahoz valamennyi {itésvizsgalat soran meg kell mérni a
rugalmas alakvaltozast.
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4.3.1.7.

4.3.2.

4.3.2.1.

4.3.2.2.

4.3.2.3.

4.3.2.4.

4.3.2.5.

HU

Tovabbi nyomoévizsgalatok

Amennyiben a nyomdvizsgalat soran jelentds mérték(i torések vagy repedések
keletkeznek, akkor kozvetleniil az ezeket okozd nyomovizsgalat utan egy masodik,
hasonlé nyomdvizsgalatot kell végrehajtani, de most 1,2 F, nagysagu erével.

Elvégzend6 mérések
Torések és repedések

Minden vizsgalat utdn szemrevételezéssel ellendrizni kell az 6sszes szerkezeti elemet,
az 0sszekotd és a rogzitdelemeket, hogy nincs-e rajtuk torés vagy repedés, de a
lényegtelen részek kis repedéseit figyelmen kiviil kell hagyni.

A leng6tomeg €lei altal okozott sériilések elhanyagolhatok.
Behatolas a védett térbe

Minden vizsgalat soran ellendrizni kell, hogy a véddszerkezet valamelyik része nem
hatolt-e be az 1.6. pont szerint a vezetdiilést koriilvevo védett térbe.

A védett tér nem eshet a védoszerkezet védelmén kiviil. A védett tér akkor tekinthetd a
védoszerkezet védelmi Gvezetén kivill 1évének, ha barmely része érintkezésbe keriilne a
sik talajjal, ha a traktor arra az oldalra borulna, amelyre a vizsgalat soran a terhelés
hatott. Ennek megallapitasahoz a gyart6 altal a gumiabroncsokra és a nyomtavra eldirt
legkisebb értéket kell figyelembe venni.

A hatulso szilard elemek vizsgalata

Amennyiben a traktor fel van szerelve a vezetdiilés mogott elhelyezett merev résszel,
burkolattal, vagy egyéb szilard elemmel, akkor ezt az elemet hatrafelé vagy
oldaliranyba torténd borulaskor védépontnak kell tekinteni. Ennek a vezetdiilés mogott
elhelyezett szilard elemnek torés vagy a védett térbe torténd behatolas nélkiil képesnek
kell lennie arra, hogy ellenalljon egy lefelé hato F; eronek, ahol:

Fi=15M

amely a traktor kdzponti sikjaban a keret tetejére merdlegesen hat. Az erdt eldszor 40°-
os szdgben kell kifejteni, amelyet a 6.12. abra szerint a talajjal parhuzamos sikhoz
képest kell mérni. E szilard elemnek legaldbb 500 mm szélesnek kell lennie (1asd a 6.13.
abrat).

Tovabba ennek a szerkezetnek elég merevnek kell lennie, és a traktor hatso részére

szilardan kell felerdsiteni.

Rugalmas alakvaltozas (oldaliranyu terhelés hatasara)

A rugalmas alakvaltozast az iilés ellendrzési pontja folott (810 + a,) mm-re, az iitk6zési
ponton athaladod fliggdleges sikban kell mérni. E mérésre a 6.11. abran abrazolt
mérdeszkdzhoz hasonld mérdeszkozt kell alkalmazni.

Marado alakvaltozas

Az utols6é nyomovizsgalat utan fel kell jegyezni a véddszerkezet marado alakvaltozasat.
Ehhez a vizsgalat el6tt meg kell hatarozni a borulas hatdsai ellen védo szerkezet f6
alkatrészeinek helyzetét az iilés ellendrz6 pontjahoz képest.
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4.4.

4.5.

4.6.

4,7.

Kiterjesztés mds traktortipusokra

Az 0Osszes el6iras azonos a jelen melléklet BI.

megadottakkal.

[Nem alkalmazhato]

A védoszerkezetek teljesitménye hideg idoben

Az 0Osszes elOiras azonos a jelen melléklet BI.

megadottakkal.

[Nem alkalmazhato]
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6.26. abra

A leng6tomeg a felfiiggeszté lanccal vagy drotkotéllel

itkozési
feliilet

| o 7N
a leng6tomeg Meéretek milliméterben
tomegkdzéppontjanak
jelolése
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6.27. abra

Példa a traktor lekotésére (iités hatulrol)

A=M/100
A <-20°
A\
< A
) - 4
-— ’—/ \_lf' Y
2 lekotés

2 lekotés

¢keld gerenda

6.28. abra

Példa a traktor lekotésére (iités elolrol)

A =M/100
A <-20° A

2 lekotés

2 lekotés
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6.29. abra

Példa a traktor lekotésére (iités oldalrol)

lekerekitve a keréktarcsahoz
valo érintkezés biztositasa

érdekében \/
< ~_3_1)<
—ferdén X ‘ V [

levagott

a lengdtomeg
tomegkdzéppontjanak
mozgasi ive athalad az
érintkezési ponton

ekotés (lasd 6.6.3. pont)

4+

/ \
/150X150mm . o
tamaszték { keresztmetszetii \— megfeszitetlen drotkotél

puhafa gerenda (valaszthato)

Rogzitést kdvetden az elso és hatso kerekek oldalahoz
beszoritott gerenda és a keréktarcsakhoz beékelt tamaszték
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B3.

5.1.

5.2.

5.2.1.

52.2.

5.2.3.

5.24.

5.2.5.

5.2.6.

5.2.7.

5.3.

A LEHAJTHATO, BORULAS HATASAI ELLEN VEDO SZERKEZET
TELJESITMENYERE VONATKOZO KOVETELMENYEK

Hataly

Ez az eljaras meghatarozza az eldl felszerelt, lehajthatd, borulds hatasai ellen védo
szerkezetekkel szemben tdmasztott minimalis teljesitmény- és vizsgalati kovetelményeket.

A teljesitményvizsgalat soran alkalmazott kifejezések magyarazata:

a kézi miikodtetésii lehajthato, boruldas hatasai védo szerkezet olyan eldl felszerelt
kétoszlopos véddszerkezet, amelynek kézi emelését/siillyesztését kozvetleniil a
jarmiikezelé miikddteti (részleges tamogatassal vagy anélkiil).

az automatikus miikodtetési lehajthato, boruldas hatisai vedo szerkezet olyan eldl
felszerelt kétoszlopos véddszerkezet, amelynek emelése/siillyesztése teljes mértékben
tamogatott.

a reteszel6rendszer olyan kézi vagy automatikus vezérlésii eszkdz, amely a borulas hatasai
védo szerkezet emelt vagy siillyesztett helyzetben torténd rogzitését biztositja.

a megfogasi teriilet a gyartd meghatarozasa szerint a borulas hatasai ellen védé szerkezet
¢s/vagy a borulas hatdsai védo szerkezetre szerelt kiegészitd kar azon része, amelyen a
jarmiikezel0 elvégezheti az emelési/siillyesztési miiveleteket.

a megfogasi teriilet hozzaférheto része az a teriilet, ahol a jarmikezeld az
emelési/siillyesztési miiveletek kozben miikddteti a borulds hatésai ellen védo szerkezetet.
Ezt a teriiletet a megfogasi teriilet keresztmetszeteinek geometriai kozéppontjahoz képest
kell meghatarozni.

a becsipési hely olyan veszélyes hely, ahol alkatrészek mozdulnak el egymashoz vagy
rogzitett alkatrészekhez képest tigy, hogy személyeket vagy ezek testrészeit becsiphetik.

a nyirohely olyan veszélyes hely, ahol alkatrészek mozognak egymason vagy mas
alkatrészeken tigy, hogy személyeket vagy ezek testrészeit becsiphetik és elnyirhatjak.

Kézi miikodtetésii, lehajthato, borulas hatasai ellen védo szerkezet
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5.3.1.

5.3.2.

A vizsgalat el6feltételei

A kézi mikddtetést az allo helyzetben 1évé jarmiikezeld végzi a bukokeret megfogasi
teriiletének egyszer vagy tobbszor torténd megragadasaval. Ezt a teriiletet ugy kell
tervezni, hogy ne legyenek rajta éles élek, éles sarkok vagy durva feliiletek, amelyek a
kezel6 sériilését okozhatjak.

A megfogasi teriiletet egyértelmien és allando jelleggel meg kell jeldlni (6.20. abra).

Ez a teriilet elhelyezkedhet a traktor mindkét oldalan, és lehet a bukokeret vagy a
kiegészitd karok szerkezeti része. Ezen a megfogasi teriileten a bukokeret emeléséhez
vagy siillyesztéséhez sziikséges kézi mikodtetés nem okozhat nyirdsi, becsipési vagy
ellendrizetlen elmozdulasbol adodo veszélyeket a jarmiikezel¢ szamara (Kiegészitd
kovetelmény).

Harom, kiilonb6z6 megengedett erdnagysagnak kitett hozzaférhetd tér van meghatarozva
a talaj vizszintes sikjahoz és a traktornak a jarmikezeld helyzetét vagy elmozdulasat
behatarolo kiils6 részeit érinto fliggdleges sikokhoz képest (6.21. abra).

L. tér: kényelmi tér
II. tér: a test el6reddlése nélkiil hozzaférheto tér
II1. tér: a test el6reddlésével hozzaférheto tér

A jarmiikezeld helyzetét és mozgésat akadalyok korlatozzak. Ezek a traktor részei,
melyeket az akadaly kiils6 széleit érint6 fiiggéleges sikok hataroznak meg.

Ha a jarmiikezelonek el kell mozditania a labat a bukokeret kézi muikddtetése kozben,
megengedett az elmozdulas egy, a bukokeret mozgasi palyajaval parhuzamos sikon beliil,
vagy egy masik, az el6z0 sikkal parhuzamos sikon beliil akadaly lekiizdése érdekében. A
teljes elmozdulas megfelel a bukokeret mozgasi palyajaval parhuzamos és arra merdleges
egyenesek kombinacidjanak. A merdleges elmozdulas akkor fogadhaté el, ha a
jarmukezeld kozelebb keriil a bukokerethez. A hozzaférhetd tartomany a kiilonb6zo
hozzaférhetd terek Gsszessége (6.22. abra).

A traktorra a gyart6 altal megadott legnagyobb atmérdjii és az adott atmérdben létezd
legkisebb keresztmetszetli gumiabroncsokat kell szerelni. A gumiabroncsokban a
szant6f61di munkakhoz ajanlott abroncsnyomast kell beallitani.

A hatso kerekeket a legkeskenyebb nyomtavra kell beallitani, az elsé kerekeket amennyire
csak lehet, ugyanerre a nyomtdvra kell bedllitani. Amennyiben az elsé kerekeken két
nyomtav allithatd be, amelyek ugyanolyan mértékben térnek el a hatsd kerekek legkisebb
nyomtavjatol, akkor az els6 kerekek két nyomtavja koziil a szélesebbet kell valasztani.

Vizsgalati eljaras

A vizsgalat célja a bukokeret emeléséhez és siillyesztéséhez sziikséges eré megmérése. A
vizsgalat elvégzésére statikus allapotban keriil sor: a bukdkeret kezdetben nem mozog. A
bukokeret emeléséhez és siillyesztéséhez sziikséges erd mérését minden esetben a
bukokeret mozgasi palyajat érinté és a megfogasi teriilet keresztmetszeteinek geometriai
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5.3.3.

5.3.3.1.

5.3.3.2.

kdzéppontjan atmend iranyban kell elvégezni.

A megfogasi teriilet akkor tekintendd hozzaférhetonek, ha a hozzaférhetd terekben vagy a
kiilonb6z6 hozzaférhetd tereket magaban foglald tartomanyon beliil helyezkedik el (6.23.
abra).

A bukokeret emeléséhez és siillyesztéséhez sziikséges erdé mérését kiillonbozo pontokon
kell elvégezni, amelyek a megfogasi teriilet hozzaférhetd részén beliil helyezkednek el
(6.24. abra).

Az els6 mérés elvégzésére a megfogasi teriilet hozzaférhet6 részének kiilsé oldalan keriil
sor, a bukokeret teljesen lesiillyesztett allapotdban (A pont). A masodik mérés helye az A
pont helyzete alapjan keriil meghatdrozasra, a bukokeretnek a megfogasi teriilet
hozzaférhet6 részének a tetejére vald elforgatasa utan (A' pont).

Ha a masodik mérés soran a bukokeret nincs teljesen felemelt allapotban, egy tovabbi
ponton is mérést kell végezni a megfogasi tér hozzaférhetd részének kiilsé oldalanal, a
bukokeret teljesen felemelt allapotaban (B pont).

Ha az els6é két mérés kozott az elsé pont mozgasi palyaja keresztezi az 1. tér és a II. tér
kozott huzodo hatart, mérést kell végezni ezen a keresztezési ponton (A" pont).

Az er6 kivant pontokban torténd megmérése érdekében, lehetséges vagy kozvetleniil az
értéket mérni, vagy pedig a megmérni a bukokeret emeléséhez és siillyesztéséhez

szlikséges nyomatékot az er6 kiszamitasahoz.

Elfogadasi feltétel

Erére vonatkozo kovetelmény

A borulas hatasai ellen védé szerkezet miikodtetéséhez elfogadhatd erd a 6.2. tablazat
szerint fiigg a hozzaférhetd tértol.

Tér L. II. II1.

Elfogadhat6 er6 (N) 100 75 50

6.2. tablazat:
Megengedett erok

Ezen elfogadhatd erék legfeljebb 25 %-o0s novekedése megengedett a bukdkeret teljesen
lesiillyesztett €s teljesen felemelt helyzetében.

Ezen elfogadhato erdk legfeljebb 50 %-os novekedése megengedett a siillyesztési mivelet
soran.

Tovabbi kovetelmény

A bukokeret emeléséhez vagy siillyesztéséhez sziikséges kézi miikodtetés nem okozhat
nyirasi, becsipési vagy ellendrizetlen elmozdulasbél adddo veszélyeket a jarmiikezeld
szamara.
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54.

5.5.

A becsipési hely nem tekintend6 veszélyesnek a jarmiikezeld kezének részeire nézve, ha a
megfogasi terlileten a bukokeret és a traktor rogzitett részei kozotti biztonsagi tavolsagok
legalabb 100 mm-esek a kéz, csukld és az 0kdl tekintetében, és 25 mm-esek az ujjak
tekintetében (ISO 13854:1996). A biztonsagi tavolsagokat ellendrizni kell azokra a
kezelési modokra tekintettel, amelyeket a gyartd a kezelési itmutatoban meghatarozott.

Kézi reteszelérendszer

A borulas hatasai ellen védo szerkezet legfelsd/lesiillyesztett helyzetben valo rogzitésére
felszerelt eszkozt ugy kell tervezni, hogy:

— egyetlen alld6 helyzetii és az egyik hozzaférhetd térben tartdzkodd jarmilkezeld
miukodtethesse;

— nehezen legyen elkiilonithetd a borulads hatasai ellen véddé szerkezettdl (példaul
fogdesapok, rogzitéesapok hasznalata);

— el kell keriilni minden zavart a reteszel6 miikodésében (a csapok megfeleld helyét jeldlni
kell);

— el kell keriilni a részek nem szandékos eltavolitasat vagy elvesztését.

Ha a borulds hatdsai ellen védo szerkezet legfelsd/lesiillyesztett helyzetben valo
rogzitésére hasznalt eszk6zok csapok, azokat szabadon kell beszerelni vagy leszerelni.
Amennyiben ehhez a bukdkeretre torténd erdkifejtés sziikséges, annak meg kell felelnie az
A ¢és B pontra vonatkozo kovetelményeknek (lasd az 5.3. pontot).

Minden egyéb reteszeldeszkozt ergondmiai megkozelités szerint kell megtervezni és
legyartani az alak és erd tekintetében, kiilonds figyelemmel a becsipési és nyirasi
veszélyek elkeriilésére.

Az automatikus reteszelorendszer eldzetes vizsgalata

A kézi mukodtetésti, lehajthato, borulds hatasai ellen védo szerkezetre szerelt automatikus
reteszelOrendszert eldzetes vizsgalatnak kell aldvetni a borulds hatasai ellen védo
szerkezet szilardsagi vizsgalata elott.

A bukokeretet lesiillyesztett helyzetbdl a legfelso reteszelt helyzetbe kell emelni, majd
vissza kell engedni. Ezek a miveletek egy ciklusnak felelnek meg. 500 ciklust kell
elvégezni.

Ezeket el lehet végezni kézzel, vagy kiils6 energia felhasznalasaval (hidraulikus,
pneumatikus vagy elektromos miikddtetk). Mindkét esetben az erdt a bukdkeret mozgasi
palyajaval parhuzamos és a megfogasi téren athalad6 sikban kell kifejteni; a bukokeret
szogsebességének nagyjabol allandonak kell lennie, €s 20 fok/mp alatt kell maradnia.

500 ciklus utan a bukokeret legfelsd helyzetében kifejtett er6 nem haladhatja meg a
megengedett erét 50 %-nal nagyobb mértékben (6.2. tablazat).
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A bukokeret kioldasat a kezelési itmutato szerint kell elvégezni.

Az 500 ciklus elvégzése nem vonhatja maga utan a reteszeldrendszer karbantartasanak
vagy beallitasanak sziikségességét.

1. megjegyzés: Az eldzetes vizsgalat automatikus mikodtetésti, lehajthato, borulds hatdsai
ellen védo szerkezeteken is elvégezhetd. A vizsgalatot a borulds hatasai ellen védo
szerkezet szilardsagi vizsgalata el6tt kell elvégezni.

2. megjegyzés: Az eldzetes vizsgalatot elvégezheti a gyartd. Ebben az esetben a gyarto
atad a vizsgaldallomasnak egy tanusitvanyt arrol, hogy a vizsgalatot elvégezte a vizsgalati
eljarasnak megfelelden, és az 500 ciklus elvégzése utan nem tortént karbantartds vagy
beallitas a reteszeldrendszeren. A vizsgaldallomas ellendrzi a késziilék teljesitményét egy,
a lesiillyesztett helyzetbdl a legfelso reteszelt helyzetbe allitasbol és visszaengedésbol allo
ciklus elvégzésével.
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6.20. abra

Megfogasi tér
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6.21. abra
Hozzaférheto terek

(Méretek mm-ben)
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6.22. abra
Hozzaférheto terek tartomanya
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6.23. abra

A megfogasi tér hozzaférheto része
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B4. A VIRTUALIS VIZSGALATRA VONATKOZO KOVETELMENYEK

Szamitégépes program® (BASIC) oldaliranyba felborulé keskeny nyomtavi, a vezetgiilés elGtt
védokerettel felszerelt traktorok tovabb-borulasinak vagy tovabb nem borulasi viselkedésének
megallapitasara

Elozetes megjegvzés: Az alabbi program a szamitasi modszerekre érvényes. A nyomtatott szoveg
bemutatasa a javasoltak szerint (angol nyelv és formazas) tajékoztatd jellegii; a hasznald a
vizsgaldallomasra jellemz6 elérhetd nyomtatasi €s mas kovetelményekhez igazitja a programot.

10 CLS

20 REM REFERENCE OF THE PROGRAM COD6ABAS.BAS 08/02/96

30FORI=1TO 10: LOCATE, 1, 0: NEXT I

40 COLOR 14,8, 4

50 PRINT

103k sk sk s sk s ke sk sk sk sk sk s ke sk sk sk sk sk sk e sk sk sk sk sk s st sk sk sk sk sk sk st sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sie sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk s s ke sk skosk sk skokeosk sk
seoskoskosk sk skosk sk sk

60 PRINT "* CALCULATION FOR DETERMINING THE NON-CONTINUOUS
ROLLING BEHAVIOUR *"

70 PRINT "*OF A LATERAL OVERTURNING NARROW TRACTOR WITH A ROLL-
OVER PROTECTIVE *"

80 PRINT "* STRUCTURE MOUNTED IN FRONT OF THE DRIVER'S
SEAT !
90 PRINT

103 sk s s ok sk sk sk ok e sk sk s sk sk sk sk sk sk sie st st sk sk sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sl sie sk sk sk sk sk sk sk sk sie sk sk sk sk sk sk sk kol sk sk sk sk sk sk sk ok skeoske sk sk soskoskoskosk
kst sk skoskoskoskosk sk k1

100 A$ = INKEYS: IF A$ ="" THEN 100

110 COLOR 10, 1, 4

120 DIM F(25), C(25), CAMPOS$(25), LON(25), B$(25), C$(25), X(6, 7), Y (6, 7), Z(6, 7)
130 DATA 6,10,10,14,14,17,19,21,11,11,12,12,13,13,14,14,15,15,16,16,17,17,18,18,19
140 DATA 54,8,47,8,47,12,8,12,29,71,29,71,29,71,29,71,29,71,29,71,29,71,29,71,29

150 DATA 12,30,31,30,31,25,25,25,9,9,9,9,9,9,9,9,9,9,9,9,9,9,9.9.9

160 FORI=1TO 25: READ F(I): NEXT

170 FOR I =1 TO 25: READ C(I): NEXT

180 FORI=1TO 25: READ LON(I): NEXT

190 CLS

200 FORI=1TO 5: LOCATE L, 1, 0: NEXT I

210 PRINT "In case of misprint, push on the enter key up to the last field"

220 PRINT :LOCATE 6, 44: PRINT " TEST NR: ": PRINT

230 LOCATE 8, 29: PRINT " FRONT MOUNTED- PROTECTIVE STRUCTURE:": PRINT
240 PRINT " MAKE: ": LOCATE 10, 40: PRINT " TYPE: ": PRINT

250 LOCATE 12, 29: PRINT " TRACTOR :": PRINT : PRINT " MAKE: "

260 LOCATE 14, 40: PRINT " TYPE: ": PRINT : PRINT

270 PRINT " LOCATION: ": PRINT

280 PRINT " DATE: ": PRINT : PRINT " ENGINEER: "

290 NC = 1: GOSUB 4400

300 PRINT : PRINT : PRINT " In case of misprint, it is possible to acquire the data again"
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310 PRINT : INPUT " Do you wish to acquire again the data ? (Y/N)"; Z$

320IF Z$="Y" OR Z$ ="y" THEN 190

330 IF Z$ ="N" OR Z$ = "n" THEN 340

340 FOR I=1 TO 3:LPRINT : NEXT: LPRINT ; " TEST NR: "; TAB(10); CAMPOS$(1)
350 LPRINT : LPRINT TAB(24); " FRONT MOUNTED PROTECTIVE STRUCTURE:"
360 LL = LEN(CAMPOS$(2) + CAMPOS(3))

370 LPRINT TAB(36 - LL / 2); CAMPO$(2) +" - "+ CAMPO$(3) : LPRINT

380 LPRINT TAB(32); " OF THE NARROW TRACTOR": LL = LEN(CAMPOS(4) +
CAMPOS(5))

390 LPRINT TAB(36 - LL / 2); CAMPO$(4) +" - "+ CAMPO$(5) : LPRINT

400 CLS

410 PRINT "In case of mistype, push on the enter key up to the last field"

420 PRINT

430 FORI1=1TO 7: LOCATE I, 1, 0: NEXT

440 LOCATE 8, 1: PRINT " CHARACTERISTIC UNITS: "

450 LOCATE 8, 29: PRINT "LINEAR (m): MASS (kg):MOMENT OF INERTIA (kg-m?):"

460 LOCATE 9, 1: PRINT " ANGLE (radian)"
470 LPRINT : PRINT
480 PRINT "HEIGHT OF COG HI1=": LOCATE 11, 29: PRINT " "

490 LOCATE 11, 40: PRINT "H. DIST. COG-REAR AXLE L3="

500 LOCATE 11, 71: PRINT " "

510 PRINT "H. DIST. COG-FRT AXLE L2=": LOCATE 12, 29: PRINT " "
520 LOCATE 12, 40: PRINT "HEIGHT OF THE REAR TYRES D3="

530 LOCATE 12, 71: PRINT " "

540 PRINT "HEIGHT OF THE FRT TYRES D2=": LOCATE 13, 29: PRINT " "
550 LOCATE 13, 40: PRINT "OVERALL HEIGHT(PT IMPACT) H6="

560 LOCATE 13, 71: PRINT " "

570 PRINT "H.DIST.COG-LEAD.PT INTER.L6=": LOCATE 14, 29: PRINT " "
580 LOCATE 14, 40: PRINT "PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6="

590 LOCATE 14, 71: PRINT " "

600 PRINT "HEIGHT OF THE ENG.B. H7=": LOCATE 15, 29: PRINT " "
605 LOCATE 15, 40: PRINT "WIDTH OF THE ENG. B. B7="

610 LOCATE 15, 71: PRINT " "

615 PRINT "H.DIST.COG-FRT COR.ENG.B.L7=": LOCATE 16, 29: PRINT " "
620 LOCATE 16, 40: PRINT "HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO="

630 LOCATE 16, 71: PRINT " "

640 PRINT "REAR TRACK WIDTH S=": LOCATE 17, 29: PRINT " "
650 LOCATE 17, 40: PRINT "REAR TYRE WIDTH BO="

660 LOCATE 17, 71: PRINT " "

670 PRINT "FRT AXLE SWING ANGLE DO0=": LOCATE 18, 29: PRINT " "
680 LOCATE 18, 40: PRINT "TRACTOR MASS Mc ="

690 LOCATE 18, 71: PRINT " "

700 PRINT "MOMENT OF INERTIA Q=": LOCATE 19, 29: PRINT " "
710 LOCATE 19, 40: PRINT " "

720 LOCATE 19, 71: PRINT " ": PRINT : PRINT
730H1=0:L3=0:L2=0:D3=0:D2=0: H6 =0: L6 =0: B6 =0

740 H7=0:B7=0:L7=0: H0O=0:S=0:B0=0:D=0: Mc=0: Q=0

750 NC = 9: GOSUB 4400

760 FOR I=1TO 3: PRINT "": NEXT

770 H1 = VAL(CAMPOS$(9)): L3 = VAL(CAMPO$(10)): L2 = VAL(CAMPO$(11))
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780 D3 = VAL(CAMPO§(12)): D2 = VAL(CAMPOS$(13)): H6 = VAL(CAMPO$(14))
790 L6 = VAL(CAMPOS$(15)): B6 = VAL(CAMPOS$(16)): H7 = VAL(CAMPO$(17))
800 B7 = VAL(CAMPOS$(18)): L7 = VAL(CAMPOS$(19)): HO = VAL(CAMPO$(20))
810 S = VAL(CAMPOS$(21)): BO = VAL(CAMPOS$(22)): DO = VAL(CAMPO$(23))
820 Mc = VAL(CAMPO$(24)): Q = VAL(CAMPOS$(25)): PRINT : PRINT

830 PRINT "In case of mistype, it is possible to acquire again the data": PRINT

840 INPUT " Do you wish to acquire again the data ? (Y/N)"; X$

850 IF X$ ="Y" OR X$ ="y" THEN 400

860 IF X$ ="n" OR X$ ="N" THEN 870

870 FORI=1TO 3: LPRINT : NEXT

880 LPRINT TAB(20); "CHARACTERISTIC UNITS :": LOCATE 8, 29

890 LPRINT "LINEAR (m): MASS (kg) : MOMENT OF INERTIA (kg-m®) : ANGLE
(radian)"

900 LPRINT

910 LPRINT "HEIGHT OF THE COG H1=";

920 LPRINT USING "#### ####"; H1;

930 LPRINT TAB(40); "H. DIST. COG-REAR AXLE L3=";

940 LPRINT USING "#### ##HH#"; L3

950 LPRINT "H.DIST. COG-FRT AXLE L2=";

960 LPRINT USING "###H# #H##"; L2;

970 LPRINT TAB(40); "HEIGHT OF THE REAR TYRES D3=";

975 LPRINT USING "#### ####"; D3

980 LPRINT "HEIGHT OF THE FRT TYRES D2=";

990 LPRINT USING "#### ##H#"; D2;

1000 LPRINT TAB(40); "OVERALL HEIGHT(PT IMPACT)H6=";

1010 LPRINT USING "#### ####"; HO

1020 LPRINT "H.DIST.COG-LEAD PT INTER.L6=";

1030 LPRINT USING "#### ####"; L6;

1040 LPRINT TAB(40); "PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6=";

1050 LPRINT USING "#### ####"; B6

1060 LPRINT "HEIGHT OF THE ENG.B. H7=";

1070 LPRINT USING "#### . ####"; HT,

1080 LPRINT TAB(40); "WIDTH OF THE ENG. B. B7=";

1090 LPRINT USING "#### . ####"; B7

1100 LPRINT "H.DIST.COG-FRT COR.ENG.B.L7=";

1110 LPRINT USING "#### ####"; L7,

1120 LPRINT TAB(40); "HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO=";

1130 LPRINT USING "#### ####"; HO

1140 LPRINT "REAR TRACK WIDTH S=";

1150 LPRINT USING "#### ####"; S;

1160 LPRINT TAB(40); "REAR TYRE WIDTH BO=";

1170 LPRINT USING "####.####"; BO

1180 LPRINT "FRT AXLE SWING ANGLE DO0=";
1185 LPRINT USING "####.####"; DO;

1190 LPRINT TAB(40); "TRACTOR MASS Mc=";
1200 LPRINT USING "####.###"; Mc

1210 LPRINT "MOMENT OF INERTIA Q="
1215 LPRINT USING "#### ####"; Q

1220 FOR 1=1 TO 10: LPRINT : NEXT

1230 A0 =.588: U=.2: T=.2: GOSUB 4860
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1240 REM * THE SIGN OF L6 IS MINUS IF THE POINT LIES IN FRONT
1250 REM * OF THE PLANE OF THE CENTRE OF GRAVITY.

1260 IF B6 > S + BO THEN 3715

1265 IF B7 > S + B0 THEN 3715

1270 G=9.8

1280 REM
sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoskeosie sk sk sk sk sk sk sk skeoskeosieosie sk sk sk sk sk sk sk skeoskeosieosie sk sk sk sk sk sk sk skeoskeosie sk sk sk sk sk sk sk skoskoskeosieosio sk sk sk stk skoskoskoske sk sk sk sk sk sk
1200 REM *B2 VERSION (POINT OF IMPACT OF THE ROPS NEAR OF
EQUILIBRIUM POINT)*

1300 REM
sk sk skeoske sk sk sk sk sk sk sk sk skeoskeosie sk sk sk sk sk sk sk skeoskeosieosie sk sk sk sk sk sk sk sk skeosieosie sk sk sk sk sk sk sk skoskeosie sk sk sk sk sk sk sk skeoskeoskeosieosio sk sk sk sk stk skoskoskoske sk sk sk sk sk sk
1310 B=B6: H=H6

1320 REM -----POSITION OF CENTER OF GRAVITY IN TILTED POSITION ----ereev
1330 R2 = SQR(H1 * H1 + L3 * L3)

1340 C1 = ATN(H1 /L3)

1350 LO0=13 + L2

1360 L9 = ATN(HO / L0)

1370 H9 = R2 * SIN(C1 - L9)

1380 W1 = H9 / TAN(C1 - L9)

1390 W2 = SQR(HO * HO + L0 * L0): SI =S /2

1400 F1 = ATN(S1 / W2)

1410 W3 = (W2 - W1) * SIN(F1)

1420 W4 = ATN(H9 / W3)

1430 W5 = SQR(H9 * H9 + W3 * W3) * SIN(W4 + D0)

1440 W6 = W3 - SQR(W3 * W3 + H9 * H9) * COS(W4 + D0)

1450 W7 = W1 + W6 * SIN(F1)

1460 W8 = ATN(W5 / W7)

1470 W9 = SIN(W8 + L9) * SQR(W5 * W5 + W7 * W7)

1480 WO = SQR(W9 * W9 + (S1 - W6 * COS(F1)) » 2)

1490 G1 = SQR(((S + B0) /2) ~ 2 + HI * HI)

1500 G2 = ATN(2 * H1 / (S + B0))

1510 G3 = WO - G1 * COS(A0 + G2)

1520 00 = SQR(2 * Mc * G * G3 / (Q + Mc * (W0 + G1) * (WO + G1) / 4))

1530 F2 = ATN(((D3 - D2) /L0) / (1 - (D3 - D2) / (2 * L3 + 2 * L2)) A 2))

1540 L8 = -TAN(F2) * (H - H1)

1550 REM-------- COORDINATES IN POSITION 1 ----nnmmeemev

1560 X(1, 1) = H1

1570 X(1,2)=0: X(1,3)=0

1580 X(1, 4) = (1 + COS(F2)) * D2 /2

1590 X(1, 5) = (1 + COS(F2)) * D3 /2

1600 X(1, 6)=H

1610 X(1, 7) = H7

1620 Y(1,1)=0

1630 Y(1,2)=L2

1640 Y(1,3) = -L3

1650 Y(1, 4) = L2 + SIN(F2) * D2/ 2

1660 Y(1, 5) = -L3 + SIN(F2) * D3 /2

1670 Y(1, 6) = -L6

1680 Y(1,7)=L7

1690 Z(1, 1) = (S + B0) / 2

1700 Z(1,2) = 0: Z(1,3) = 0: Z(1, 4) = 0: Z(1, 5) = 0
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1710 Z(1,6)= (S +B0) /2 -B /2
1720 Z(1,7)= (S +B0) /2 -B7 /2

1730 01 =0: 02=0: 03 =0: 04 =0: 05=0: 06 =0: 07 =0: 08 =0: 09 = 0
1740 K1 = Y(1, 4) * TAN(F2) + X(1, 4)

1750 K2 = X(1, 1)

1760 K3 = Z(1, 1)

1770 K4 =K1 - X(1, 1): DD1 = Q + Mc * K3 * K3 + Mc * K4 * K4

1780 O1 = (Q + Mc * K3 * K3 - U * Mc * K4 * K4 - (1 + U) * Mc * K2 * K4) * 00 / DD1
1790 REM--—-TRANSFORMATION OF THE COORDINATES FROM THE POSITION 1
TO 2

1800 FORK = 1 TO 7 STEP 1

1810 X(2, K) = COS(F2) * (X(1, K) - H1) + SIN(F2) * Y(1, K) - K4 * COS(F2)
1820 Y(2, K) = Y(1, K) * COS(F2) - (X(1, K) - HI) * SIN(F2)

1830 Z(2, K) = Z(1, K)

1840 NEXT K

1850 02 = O1 * COS(F2)

1860 A2 = ATN(TAN(A0) / SQR(1 + (TAN(F2)) * 2 / (COS(A0)) ~ 2))

1870 C2 = ATN(Z(2, 6) / X(2, 6))

1880 T2=T

1890 VO = SQR(X(2, 6) * 2 + Z(2, 6) ~ 2)

1900 E1 = T2/ V0

1910 B2 = (VO * Y(2, 4)) / (Y(2, 4) - Y(2, 6))

1920 T3 =E1 * E2

1930 B4 = SQR(X(2, 1) * X(2, 1) + Z(2, 1) * Z(2, 1))

1940 V6 = ATN(X(2, 1)/ Z(2, 1))

1950 REM-------- ROTATION OF THE TRACTOR FROM THE POSITION 2 TO 3 ---
1960 FORK =1 TO 7 STEP 1

1970 IF Z(2, K) = 0 THEN 2000

1980 E3 = ATN(X(2, K) / Z(2, K))

1990 GOTO 2010

2000 E3 =-3.14159 /2

2010 X(3, K) = SQR(X(2, K) * X(2, K) + Z(2, K) * Z(2, K)) * SIN(E3 + C2 + El)
2020 Y(3, K) = Y(2, K)

2030 Z(3, K) = SQR(X(2, K) * 2 + Z(2, K) ~ 2) * COS(E3 + C2 + El)

2040 NEXT K

2050 IF Z(3, 7) < 0 THEN 3680

2060 Z(3, 6) = 0

2070 Q3 = Q * (COS(F2)) ~ 2 + 3 * Q * (SIN(F2)) » 2

2080 V5 =(Q3 +Mc * E4 * E4) * 02 * 02 /2

2090 IF -V6 > A2 THEN 2110

2100 GOTO 2130

2110 V7 =E4 * (1 - COS(-A2 - V6))

2120 IF V7 * Mc * G > V5 THEN 2320

2130 V8 = E4 * COS(-A2 - V6) - E4 * COS(-A2 - ATN(X(3, 1)/ Z(3, 1)))
2140 03 = SQR(2 * Mc * G * V8 /(Q3 + Mc * E4 * E4) + 02 * 02)

2150 K9 =X(3, 1)

2160 K5 =23, 1)

2170 K6 = Z(3, 1) + E1 * VO

2180 K7 = V0 - X(3, 1)

2190 K8 = U: DD2 = Q3 + Mc * K6 * K6 + Mc * K7 * K7
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2200 04 = (Q3 + Mc * K5 * K6 - K8 * Mc * K7 * K7 - (1 + K8) * Mc * K9 * K7) * 03 /
DD2

2210 N3 = SQR((X(3, 6) - X(3, 1)) 2 + (Z(3, 6) - Z(3, 1)) * 2)

2220 N2 = ATN(-(X(3, 6) - X(3, 1)) / Z(3, 1))

2230 Q6 = Q3 + Mc * N3~ 2

2240 IF -N2 <= A2 THEN 2290

2250 N4 = N3 * (1 - COS(-A2 - N2))

2260 N5 = (Q6) * 04 * 04 / 2

2270 IF N4 * Mc * G > N5 THEN 2320

2280 09 = SQR(-2 * Mc * G * N4 / (Q6) + 04 * O4)

2290 GOSUB 3740

2300 GOSUB 4170

2310 GOTO 4330

2320 GOSUB 3740

2330 IF L6 > L8 THEN 2790

2340 REM *

2350 REM

sk sl sk sk sfe sk ske sk sk s sk sfe sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk sk sie sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk sk skeosk sk skokosk
koK skok

2355 REM *B3 VERSION (POINT OF IMPACT OF THE ROPS IN FRONT OF
EQUILIBRIUM POINT)*
2360 REM

sk sk s sk sk skoske sk sk sk sk sk sk skoske sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk sk sk sk sk sk ske sk sk sk sk sk sk sk
skkskok

2370 03 =0: 04=0: 05=0: 06 =0: 07 =0: 08 =0: 09 =0

2380 B2 = (VO * Y(2, 5)) / (Y(2, 5) - Y(2, 6))

2390 T3 = E2 * El

2400 Z(3,6) =0

2410 Q3 = Q * (COS(F2)) A 2 +3 * Q * (SIN(F2)) » 2

2420 V5 =(Q3 +Mc * E4 * E4) * 02 * 02 /2

2430 IF -V6 > A2 THEN 2450

2440 GOTO 2470

2450 V7 = E4 * (1 - COS(-A2 - V6))

2460 IF V7 * Mc * G > V5 THEN 2760

2470 V8 = E4 * COS(-A2 - V6) - E4 * COS(-A2 - ATN(X(3, 1)/ Z(3, 1))

2480 03 = SQR((2 * Mc * G * V8) / (Q3 + Mc * E4 * E4) + 02 * 02)

2490 K9 = X(3, 1)

2500 K5 =Z7(3, 1)

2510 K6=2(3, 1)+ T3

2520K7=E2-X(3, 1)

2530 K8 = U: DD2 = Q3 + Mc * K6 * K6 + Mc * K7 * K7

2540 04 = (Q3 + Mc * K5 * K6 - K8 * Mc * K7 * K7 - (1 + K8) * Mc * K9 * K7) * O3 /
DD2

2550 F3 = ATN(VO / (Y(3, 5) - Y(3, 6)))

2560 05 = 04 * COS(F3)

2570 REM------TRANSFORMATION OF THE COORDINATES FROM THE POSITION 3
TO 4 -

2580 REM--—----POSITION 4

2590 FORK =1 TO 7 STEP 1

2600 X(4, K) = X(3, K) * COS(F3) + (Y(3, K) - Y(3, 5)) * SIN(F3)

2610 Y(4, K) = (Y(3, K) - Y(3, 5)) * COS(F3) - X(3, K) * SIN(F3)
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2620 Z(4, K) = Z(3, K)
2630 NEXT K

2640 A4 = ATN(TAN(AO) / SQR(1 + (TAN(E2 + F3)) » 2 / (COS(A0)) ~ 2))

2650 M1 = SQR(X(4, 1) A 2 + Z(4, 1) 2)

2660 M2 = ATN(X(4, 1)/ Z(4, 1))

2670 Q5 = Q * (COS(F2 + F3)) A 2 + 3 * Q * (SIN(F2 + F3)) * 2

2680 IF -M2 < A4 THEN 2730

2690 M3 = M1 * (1 - COS(-A4 - M2))

2700 M4 = (Q5 + Mc * M1 * M1) * 05 * 05 / 2

2710 IF M3 * Mc * G > M4 THEN 2760

2720 09 = SQR(O5 * 05 -2 * Mc * G * M3 / (Q5 + Mc * M1 * M1))

2730 GOSUB 3740

2740 GOSUB 4170

2750 GOTO 4330

2760 GOSUB 3740

2770 GOSUB 4240

2780 GOTO 4330

2790 REM

sk ok 3 sk s sk sk sk ok s sk s sk sk sk ok s sk sk sk sk sk ok s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk s sk sk sk sk ook sk sk sk sk sk skokosk
ksk

2795 REM *Bl1 VERSION (POINT OF IMPACT OF THE ROPS BEHIND OF
EQUILIBRIUM POINT)*
2800 REM

sk s s sk sfe sk ske sk sk s sk sfe sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk s sk sk sk sk sk sk sk skeosk sk skokosk
kK

2810 REM *

282003 =0:04=0:05=0: 06=0: 07=0: 08 = 0: 09 =0

2830 Z(3,6) =0

2840 Q3 = Q * (COS(F2)) A 2 +3 * Q * (SIN(F2)) » 2

2850 V5 = (Q3 + Mc * E4 * E4) * 02 * 02 /2

2860 IF -V6 > A2 THEN 2880

2870 GOTO 2900

2880 V7 = E4 * (1 - COS(-A2 - V6))

2890 IF V7 * Mc * G > V5 THEN 3640

2900 V8 = E4 * COS(-A2 - V6) - E4 * COS(-A2 - ATN(X(3, 1)/ Z(3, 1))
2910 03 = SQR(2 * Mc * G * V8 / (Q3 + Mc * E4 * E4) + 02 * 02)
2920 K9 = X(3, 1)

2930 K5 =23, 1)

2940 K6 =Z(3, 1) + T3

2950 K7 =E2 - X(3, 1)

2960 K8 = U: DD2 = Q3 + Mc * K6 * K6 + Mc * K7 * K7

2970 04 = (Q3 + Mc * K5 * K6 - K8 * Mc * K7 * K7 - (1 + K8) * Mc * K9 * K7) * O3 /
DD2

2980 F3 = ATN(VO / (Y(3, 4) - Y(3, 6)))

2990 05 = 04 * COS(F3)

3000 REM----TRANSFORMATION OF THE COORDINATES FROM 3 TO 4 ---
3010 FOR K =1TO 7 STEP 1

3020 X(4, K) = X(3, K) * COS(F3) + (Y(3, K) - Y(3, 4)) * SIN(F3)

3030 Y(4, K) = (Y(3, K) - Y(3, 4)) * COS(F3) - X(3, K) * SIN(F3)

3040 Z(4, K) = Z(3, K)

3050 NEXT K
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3060 A4 = ATN(TAN(AO) / SQR(I + (TAN(F2 + F3)) » 2 / (COS(A0)) * 2))
3070 C3 = ATN(Z(4, 7) / X(4, 7))

3080 C4 =0

3090 C5 = SQR(X(4, 7) * X(4, 7) + Z(4, 7) * Z(4, 7))

3100 C6=C4 / CS

3110 C7=C5* (Y(4, 6) - Y(4, 1)) / (Y(4, 6) - Y(4, 7))

3120 C8 = C6 * C7

3130 M1 = SQR(X(4, 1) A2+ Z(4, 1) " 2)

3140 M2 = ATN(X(4, 1) / Z(4, 1))

3150 REM ----ROTATION OF THE TRACTOR FROM THE POSITION 4 TO 5 ---
3160 FOR K =1 TO 7 STEP 1

3170 IF Z(4, K) <> 0 THEN 3200

3180 C9 = -3.14159 /2

3190 GOTO 3210

3200 C9 = ATN(X(4, K) / Z(4, K))

3210 X(5, K) = SQR(X(4, K) * 2 + Z(4, K) ~ 2) * SIN(C9 + C3 + C6)

3220 Y(5,K) = Y(4, K)

3230 Z(5, K) = SQR(X(4, K) * 2 + Z(4, K) ~ 2) * COS(C9 + C3 + C6)
3240 NEXT K

3250 Z(5,7)=0

3260 Q5 = Q * (COS(F2 + F3)) A2 +3 * Q * (SIN(F2 + F3)) A 2

3270 IF -M2 > A4 THEN 3290

3280 GOTO 3320

3290 M3 =M1 * (1 - COS(-A4 - M2))

3300 M4 = (Q5 + Mc * M1 * M1) * 05 * 05 /2

3310 IF M3 * Mc * G > M4 THEN 3640

3315 MMI = M1 * COS(-A4 - ATN(X(5, 1)/ Z(5, 1))

3320 M5 = M1 * COS(-A4 - ATN(X(4, 1)/ Z(4, 1))) - MM1

3330 06 = SQR(2 * Mc * G * M5 / (Q5 + Mc * M1 * M1) + 05 * 05)
3340 M6 =X(5, 1)

3350 M7 = Z(5, 1)

3360 M8 = Z(5, 1) + C8

3370 M9 = C7 - X(5, 1)

3380 N1 =U: DD3 = (Q5 + Mc * M8 * M8 + Mc * M9 * M9)

3390 07 = (Q5 + Mc * M7 * M8 - NI * Mc * M9 * M9 - (1 + N1) * Mc * M6 * M9) * 06 /
DD3

3400 F5 = ATN(C5 / (Y(5, 6) - Y(5, 7))

3410 A6 = ATN(TAN(AO) / SQR(1 + (TAN(F2 + F3 + F5)) 2 2 / (COS(A0)) ~ 2))
3420 REM----TRANSFORMATION OF THE COORDINATES FROM THE POSITION 5
TO 6 ---

3430 FORK =1 TO 7 STEP 1

3440 X(6, K) = X(5, K) * COS(F5) + (Y(5, K) - Y(5, 6)) * SIN(F5)

3450 Y(6, K) = (Y(5, K) - Y(5, 6)) * COS(F5) - X(5, K) * SIN(F5)

3460 Z(6, K) = Z(5, K)

3470 NEXT K

3480 08 = 07 * COS(-F5)

3490 N2 = ATN(X(6, 1) / Z(6, 1))

3500 N3 = SQR(X(6, 1) * 2 + Z(6, 1)~ 2)

3510 Q6 = Q * (COS(F2 + F3 + F5)) A 2 +3 * Q * (SIN(F2 + F3 + F5)) A 2
3520 IF -N2 > A6 THEN 3540

3530 GOTO 3580
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3540 N4 = N3 * (1 - COS(-A6 - N2))

3550 N5 = (Q6 + Mc * N3 * N3) * 08 * 08 / 2

3560 P9 = (N4 * Mc * G - N5) / (N4 * Mc * G)

3570 IF N4 * Mc * G > N5 THEN 3640

3580 IF -N2 < A6 THEN 3610

3590 N6 = -N4

3600 09 = SQR(2 * Mc * G * N6 / (Q6 + Mc * N3 * N3) + 08 * 08)

3610 GOSUB 3740

3620 GOSUB 4170

3630 GOTO 4330

3640 GOSUB 3740

3650 GOSUB 4240

3660 GOTO 4330

3670 REM

3680 IF Z(3, 7) > -.2 THEN 2060

3685 CLS : PRINT : PRINT : PRINT STRING$(80, 42): LOCATE 24, 30, 0

3690 PRINT " THE ENGINE BONNET TOUCHES THE GROUND BEFORE THE ROPS"
3695 LPRINT STRINGS$(80, 42)

3700 LPRINT "THE ENGINE BONNET TOUCHES THE GROUND BEFORE THE ROPS
3710 PRINT : PRINT " METHOD OF CALCULATION NOT FEASIBLE" : GOTO 3720
3715 CLS : PRINT : PRINT " METHOD OF CALCULATION NOT FEASIBLE"

3720 LPRINT "METHOD OF CALCULATION NOT FEASIBLE "

3725 LPRINT STRINGS(80, 42)

3730 GOTO 4330

3740 REM
skokskcskskosksksksksksksksksksksksksksksksk sksk sk sksk skosksk sk sk sk sksk sksk sk sk sk sk sk sk sksksk sk sk sk sk sk ks sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk ok

3750 CLS : LOCATE 13, 15, 0: PRINT "VELOCITY O0="

3755 LOCATE 13, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 00: LOCATE 13, 40, 0: PRINT "rad/s"
3760 LOCATE 14, 15, 0: PRINT "VELOCITY O1="

3765 LOCATE 14, 31, 0: PRINT USING "#.##"; O1

3770 LOCATE 15, 15, 0: PRINT "VELOCITY 02="

3775 LOCATE 15, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 02

3780 LOCATE 16, 15, 0: PRINT "VELOCITY O3="

3785 LOCATE 16, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 03

3790 LOCATE 17, 15, 0: PRINT "VELOCITY O4="

3795 LOCATE 17, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 04

3800 LOCATE 18, 15, 0: PRINT "VELOCITY O5="

3805 LOCATE 18, 31, 0: PRINT USING "#.##"; O5

3810 LOCATE 19, 15, 0: PRINT "VELOCITY O6="

3815 LOCATE 19, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 06

3820 LOCATE 20, 15, 0: PRINT "VELOCITY O7="

3825 LOCATE 20, 31, 0: PRINT USING "#.##"; O7

3830 LOCATE 21, 15, 0: PRINT "VELOCITY O8="

3835 LOCATE 21, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 08

3840 LOCATE 22, 15, 0: PRINT "VELOCITY O9="

3845 LOCATE 22, 31, 0: PRINT USING "#.##"; 09

3850 LPRINT "VELOCITY O0=";

3860 LPRINT USING "#.###"; O0;

3870 LPRINT " rad/s";

3880 LPRINT TAB(40); "VELOCITY O1=";
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3890 LPRINT USING "#.###"; O1;

3900 LPRINT " rad/s"

3910 LPRINT "VELOCITY 02=";

3920 LPRINT USING "####"; O2;

3930 LPRINT " rad/s";

3940 LPRINT TAB(40); "VELOCITY O3=";

3950 LPRINT USING "#.###"; O3;

3960 LPRINT " rad/s"

3970 LPRINT "VELOCITY O4=",

3980 LPRINT USING "####"; O4;

3990 LPRINT " rad/s";

4000 LPRINT TAB(40); "VELOCITY O5=";

4010 LPRINT USING "#.###"; O5;

4020 LPRINT " rad/s"

4030 LPRINT "VELOCITY O6=";

4040 LPRINT USING "#.###"; O6;

4050 LPRINT " rad/s";

4060 LPRINT TAB(40); "VELOCITY O7=";

4070 LPRINT USING "#.###"; O7;

4080 LPRINT " rad/s"

4090 LPRINT "VELOCITY O8=";

4100 LPRINT USING "#.###"; O8;

4110 LPRINT " rad/s";

4120 LPRINT TAB(40); "VELOCITY O9=";

4130 LPRINT USING "#.###"; O9;

4140 LPRINT " rad/s"

4150 LPRINT

4160 RETURN

4170 PRINT STRINGS$(80, 42)

4180 LOCATE 24, 30, 0: PRINT "THE TILTING CONTINUES"
4190 PRINT STRINGS$(80, 42)

4200 LPRINT STRINGS$(80, 42)

4210 LPRINT TAB(30); "THE TILTING CONTINUES"

4220 LPRINT STRINGS$(80, 42)

4230 RETURN

4240 PRINT STRINGS(80, 42)

4250 LOCATE 24, 30, 0: PRINT "THE ROLLING STOPS"
4260 PRINT STRINGS(80, 42)

4270 LPRINT STRINGS$(80, 42)

4280 LPRINT TAB(30); "THE ROLLING STOPS"

4290 LPRINT STRINGS$(80, 42)

4300 RETURN

4310 REM
sk sk skeske sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoske sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk skeoskeoskeoske sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk sk
4320 REM END OF THE CALCULATION
4330 FORI1=1 TO 5: LPRINT : NEXT: LPRINT " LOCATION : "; CAMPOS$(6): LPRINT
4340 LPRINT " DATE : "; CAMPOS$(7): LPRINT

4350 LPRINT ; " ENGINEER : "; CAMPO$(8): LPRINT

4360 FOR1=1TO 4: LPRINT : NEXT: PRINT

4370 INPUT " Do you whish to carry out another test ? (Y/N)"; Y$
4380 IF Y$="Y"OR Y$ ="y" THEN 190
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4390 IF Y$ = "N" OR Y$ = "n" THEN SYSTEM

4400 LOCATE F(NC), C(NC) + L, 1: A$ = INKEY$: IF A$ ="" THEN GOTO 4400
4410 IF LEN(AS) > 1 THEN GOSUB 4570: GOTO 4400

4420 A = ASC(A$)

4430 TF A = 13 THEN L = 0: GOTO 4450

4440 GOTO 4470

4450 IF NC < 8 OR NC > 8 AND NC < 25 THEN NC = NC + 1: GOTO 4400
4460 GOTO 4840

4470 TF A > 31 AND A < 183 THEN GOTO 4490

4480 BEEP: GOTO 4400

4490 TF L = LON(NC) THEN BEEP: GOTO 4400

4500 LOCATE F(NC), C(NC) + L: PRINT AS$;

4510L=L+1

4520 IF L = 1 THEN B$(NC) = A$: GOTO 4540

4530 B$(NC) = BS(NC) + A$

4540 IF LEN(C$(NC)) > 0 THEN C$(NC) = RIGHT$(CAMPOS$(NC), LEN(CAMPOS$(NC))

-L)
4550 CAMPOS$(NC) = B$(NC) + C$(NC)

4560 GOTO 4400

4570 REM * SLIDE

4580 IF LEN(A$) <> 2 THEN BEEP: RETURN

4590 C = ASC(RIGHTS(AS, 1))

4600 TF C = 8 THEN 4620

4610 GOTO 4650

4620 IF LEN(C$(NC)) > 0 THEN BEEP: RETURN

4630 IF L = 0 THEN BEEP: RETURN

4640 CAMPOS$(NC) = LEFT$(CAMPOS$(NC), LEN(CAMPO(NC)))

4645L =L - 1: PRINT A$: RETURN

4650 IF C = 30 THEN 4670

4660 GOTO 4700

4670 IF NC = 1 THEN BEEP: RETURN

4680NC=NC-1:L=0

4690 RETURN

4700 IF C = 31 THEN 4720

4710 GOTO 4760

4720 IF NC <> 8 THEN 4740

4730 BEEP: RETURN

4740NC=NC+1:L=0

4750 RETURN

4760 IF C =29 THEN 4780

4770 GOTO 4800

4780 IF L = 0 THEN BEEP: RETURN

4790 L =L - 1: C$(NC) = RIGHT$(CAMPOS$(NC), LEN(CAMPOS$(NC)) - (L + 1))
4795 B$(NC) = LEFT$(CAMPOS(NC), L): LOCATE F(NC), C(NC) + L + 1: PRINT ""
4796 RETURN

4800 IF C =28 THEN 4820

4810 GOTO 4400

4820 IF C$(NC) = "" THEN BEEP: RETURN

4830 L=L + 1: C$(NC) = RIGHT$(CAMPOS$(NC), LEN(CAMPOS$(NC)) - (L))
4835 B$(NC) = LEFT$(CAMPOS$(NC), L): LOCATE F(NC), C(NC) + L, 1: PRINT ""
4840 RETURN
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4850 RETURN
4860 FORI1=1TO 7

4870 X(1, 1) = 0: X(2, IT) = 0: X(3, 1)) = 0
4875 X(4, I) = 0: X(5, 1) = 0: X(6, IT) = 0
4880 Y(1,11) = 0: Y(2, 1) = 0: Y(3, 1) = 0
4885 Y(4, I1) = 0: Y(5, II) = 0: Y(6, IT) = 0
4890 Z(1,11) = 0: Z(2, 1) = 0: Z(3, 1) =0
4895 Z(4, 1) = 0: Z(5, 1) = 0: Z(6, 1) = 0
4900 NEXT II

4910 RETURN

4920 REM * THE SYMBOLS USED HERE ARE THE SAME AS IN THE CODE 6.
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm?):

HEIGHT OF THE COG

H. DIST. COG - FRONT AXLE
HEIGHT OF THE FRT TYRES

H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6= 0.2800

HEIGHT OF THE ENG. B.

H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7 = 1.6390

REAR TRACK WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE
MOMENT OF INERTIA

VELOCITY OO0 = 3.881 rad/s
VELOCITY O2 = 1.057 rad/s
VELOCITY 04 = 0.731 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY 08 = 0.000 rad/s

VELOCITY OO0 = 3.881 rad/s
VELOCITY O2 = 1.057 rad/s
VELOCITY 04 = 1.130 rad/s
VELOCITY O6 = 0.810 rad/s
VELOCITY O8 = 0.587 rad/s

Location: Date:

OF THE NARROW TRACTOR:

The tilting continues

71

ANGLE (radian)

H1= 0.7620 H. DIST. COG-REAR AXLE L3 = 0.8970

L2= 1.1490  HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.2930

D2 = 0.8800 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6 = 2.1000

PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7780
H7= 13370 WIDTH OF THE ENG. B. B7 = 0.4900
HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO = 0.4450

S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.1950

DO= 0.1570 TRACTOR MASS Mc =2565.000

Q = 295.0000
VELOCITY O1 =1.078 rad/s
VELOCITY O3 =2.134 rad/s
VELOCITY O5 = 0.000 rad/s
VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.000 rad/s
VELOCITY O1 =1.078 rad/s
VELOCITY O3 =2.134 rad/s
VELOCITY O5 = 0.993 rad/s
VELOCITY O7 = 0.629 rad/s
VELOCITY 09 =0.219 rad/s

THE TILTING CONTINUES
Engineer:
Example 6.1
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

OF THE NARROW TRACTOR:

CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):

MOMENT OF INERTIA (kgmz): ANGLE (radian)

HEIGHT OF THE COG H1= 0.7653
H. DIST. COG - FRONT AXLE L2= 1.1490
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.8800
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6 =-0.0500

HEIGHT OF THE ENG. B. H7 = 1.3700
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7 = 1.6390
REAR TRACK WIDTH S = 1.1150
FRT AXLE SWING ANGLE D0 = 0.1570
MOMENT OF INERTIA Q = 250.00

VELOCITY OO0 = 3.840 rad/s
VELOCITY O2 = 0.268 rad/s
VELOCITY 04 = 0.672 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY 08 = 0.000 rad/s

VELOCITY OO0 = 3.840 rad/s
VELOCITY 02 = 0.268 rad/s
VELOCITY 04 = 0.867 rad/s
VELOCITY O6 = 1.218 rad/s
VELOCITY O8 = 0.898 rad/s

00

H. DIST. COG-REAR AXLE L3 = 0.7970
HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.4800
OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6= 2.1100
PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7000

WIDTH OF THE ENG. B. B7= 0.8000
HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO = 0.4450
REAR TYRE WIDTH B0 = 0.1950
TRACTOR MASS Mc =1800.000

VELOCITY O1 =0.281 rad/s
VELOCITY O3 = 1.586 rad/s
VELOCITY O5 = 0.000 rad/s
VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.000 rad/s

VELOCITY O1 =0.281 rad/s
VELOCITY O3 = 1.586 rad/s
VELOCITY OS5 = 0.755 rad/s
VELOCITY O7=0.969 rad/s
VELOCITY O9 = 0.000 rad/s

THE ROLLING STOPS

Location: Date: Engineer:

Example 6.2

The rolling stops

72

HU



HU

TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

OF THE NARROW TRACTOR:
CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG H1 = 0.7180 H. DIST. COG-REAR AXLE L3 = 0.8000
H. DIST. COG-FRONT AXLE L2= 1.1590 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.5200
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.7020 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6 = 2.0040
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6=-0.2000 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.6400
HEIGHT OF THE ENG. B. H7= 1.2120 WIDTH OF THE ENG. B. B7= 0.3600
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7= 1.6390  HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO = 0.4400
REAR TRACK WIDTH S = 09000 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.3150
FRT AXLE SWING ANGLE DO= 0.1740 TRACTOR MASS Mc =1780.000
MOMENT OF INERTIA Q = 279.8960
VELOCITY OO0 = 3.884 rad/s VELOCITY O1 =0.107 rad/s
VELOCITY 02 = 0.098 rad/s VELOCITY O3 = 0.000 rad/s
VELOCITY 04 = 0.000 rad/s VELOCITY 05 = 0.000 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 08 = 0.000 rad/s VELOCITY 09 = 0.000 rad/s
VELOCITY OO0 = 3.884 rad/s VELOCITY O1 =0.107 rad/s
VELOCITY O2 = 0.098 rad/s VELOCITY O3 = 0.000 rad/s
VELOCITY 04 = 0.000 rad/s VELOCITY 05 = 0.000 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 08 = 0.000 rad/s VELOCITY 09 = 0.000 rad/s
THE ROLLING STOPS
Location: Date: Engineer:
Example 6.3
The rolling stops
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

L3 = 0.8110

H6 = 2.1900

OF THE NARROW TRACTOR:
CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG H1 = 0.7180 H. DIST. COG-REAR AXLE
H. DIST. COG-FRONT AXLE L2= 1.1590 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.2170
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.7020 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT)

H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6=-0.3790

HEIGHT OF THE ENG. B.

H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7 = 1.6390

REAR TRACK WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE
MOMENT OF INERTIA

VELOCITY OO0 = 3.884 rad/s
VELOCITY O2 = 1.488 rad/s
VELOCITY 04 = 0.405 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

VELOCITY OO0 = 3.884 rad/s
VELOCITY O2 = 1.488 rad/s
VELOCITY 04 = 0.414 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

Location: Date:

PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.6400

H7= 12120 WIDTH OF THE ENG. B. B7= 0.3600
HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO= 0.4400

S = 09000 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.3150

DO= 0.1740 TRACTOR MASS Mc =1780.000

Q = 279.8960
VELOCITY O1 = 1.540 rad/s
VELOCITY O3 =2.162 rad/s
VELOCITY 05 = 0.000 rad/s
VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.000 rad/s
VELOCITY O1 = 1.540 rad/s
VELOCITY O3 =2.162 rad/s
VELOCITY O5 = 0.289 rad/s
VELOCITY O7= 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.000 rad/s

THE ROLLING STOPS

Engineer:
Example 6.4
The rolling stops
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

OF THE NARROW TRACTOR:
CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG H1 = 0.7660 H. DIST. COG-REAR AXLE L3 = 0.7970
H. DIST. COG-FRONT AXLE L[2= 1.1490 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.4800
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.8800 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6= 2.1100

H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6 =-0.2000

HEIGHT OF THE ENG. B.

H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7 = 1.6390

REAR TRACK WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE
MOMENT OF INERTIA

VELOCITY O0 = 2.735 rad/s
VELOCITY 02 = 1.212 rad/s
VELOCITY 04 = 1.337 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

Location: Date:

PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7000

H7= 13700 WIDTH OF THE ENG. B. B7 = 0.8000
HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO= 0.4450

S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.9100

DO= 0.1570 TRACTOR MASS Mc = 1800.000

Q = 250.0000
VELOCITY O1 =1.271 rad/s
VELOCITY O3 =2.810 rad/s
VELOCITY 05 = 0.000 rad/s
VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.000 rad/s

THE TILTING CONTINUES
Engineer:
Example 6.5

The tilting continues
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

OF THE NARROW TRACTOR:

L3 = 0.7970

H6 = 1.9600

B7 = 0.8750
HO = 0.4450
B0 = 0.1950
Mc =1800.000

CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgmz): ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG H1 = 0.7653 H. DIST. COG-REAR AXLE
H. DIST. COG - FRONT AXLE L2 = 1.1490 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.2930
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.8800 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT)
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6 =-0.4000 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7000
HEIGHT OF THE ENG. B. H7= 1.3700 WIDTH OF THE ENG. B.
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7= 1.6390 HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT
REAR TRACK WIDTH S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE DO = 0.1570 TRACTOR MASS
MOMENT OF INERTIA Q = 275.0000
VELOCITY O0 = 3.815 rad/s VELOCITY O1 =1.130 rad/s
VELOCITY O2 = 1.105 rad/s VELOCITY O3 =2.196 rad/s
VELOCITY O4 = 0.786 rad/s VELOCITY O5 = 0.000 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s VELOCITY 09 = 0.000 rad/s
VELOCITY O0 =3.815 rad/s VELOCITY O1 =1.130 rad/s
VELOCITY O2 = 1.105 rad/s VELOCITY O3 =2.196 rad/s
VELOCITY 04 = 0.980 rad/s VELOCITY O5 = 0.675 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s VELOCITY O7 =0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s VELOCITY 09 = 0.548 rad/s

THE TILTING CONTINUES
Location: Date: Engineer:

Example 6.6

The tilting continues
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

OF THE NARROW TRACTOR:

CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)

HEIGHT OF THE COG H1= 0.7620 H. DIST. COG-REAR AXLE L3 = 0.7970
H. DIST. COG - FRONT AXLE L2= 1.1490 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.5500
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2= 0.8800 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6= 2.1000
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6 =-0.4780 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7780

HEIGHT OF THE ENG. B. H7= 1.5500 WIDTH OF THE ENG. B. B7 = 0.9500
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7= 1.6390  HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO = 0.4450
REAR TRACK WIDTH S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.1950
FRT AXLE SWING ANGLE D0O= 0.1570 TRACTOR MASS Mc =1800.000
MOMENT OF INERTIA Q = 200.0000

THE ENGINE BONNET TOUCHES THE GROUND BEFORE THE ROPS
METHOD OF CALCULATION NOT FEASIBLE

Location: Date: Engineer:

Example 6.7

Method of calculation not feasible
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

CHARACTERISTIC UNITS:

LINEAR (m): MASS (kg):

MOMENT OF INERTIA (kgm®):

HEIGHT OF THE COG

H. DIST. COG - FRONT AXLE
HEIGHT OF THE FRT TYRES
H. DIST. COG-LEAD PT INTER.

HEIGHT OF THE ENG. B.

OF THE NARROW TRACTOR:

HI = 0.7180

H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7 = 1.6390

REAR TRACK WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE
MOMENT OF INERTIA

VELOCITY OO0 = 3.884 rad/s
VELOCITY O2 = 1.488 rad/s
VELOCITY 04 = 0.581 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

VELOCITY OO0 = 3.884 rad/s
VELOCITY O2 = 1.488 rad/s
VELOCITY 04 = 0.633 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

Location: Date:

ANGLE (radian)

H. DIST. COG-REAR AXLE

L3 = 0.8110

L2= 1.1590 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.2170
D2 = 0.7020 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6 = 2.0040
L6=-0.3790 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.6400
H7= 1.2120 WIDTH OF THE ENG. B. B7= 0.3600
HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO = 0.4400

S = 0.9000 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.3150
DO = 0.1740 TRACTOR MASS Mc =1780.000
Q = 279.8960

VELOCITY O1 = 1.540 rad/s

VELOCITY O3 =2.313 rad/s

VELOCITY O5 = 0.000 rad/s

VELOCITY O7 = 0.000 rad/s

VELOCITY 09 = 0.000 rad/s

VELOCITY O1 = 1.540 rad/s

VELOCITY O3 =2.313 rad/s

VELOCITY O5 = 0.373 rad/s

VELOCITY O7 = 0.000 rad/s

VELOCITY 09 = 0.000 rad/s
THE ROLLING STOPS

Engineer:
Example 6.8
The rolling stops
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

L3 = 0.7970

H6 = 1.9670

B7 = 0.9500
HO = 0.4450
B0 = 0.1950
Mc =1800.000

OF THE NARROW TRACTOR:
CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG H1 = 0.7620 H. DIST. COG-REAR AXLE
H. DIST. COG - FRONT AXLE L2= 1.1490 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 =1.2930
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.8800 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT)
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6=-0.3000 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7700
HEIGHT OF THE ENG. B. H7= 1.3500 WIDTH OF THE ENG. B.
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7= 1.6390  HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT
REAR TRACK WIDTH S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE DO= 0.1570 TRACTOR MASS
MOMENT OF INERTIA Q = 300.0000

VELOCITY OO0 = 3.790 rad/s
VELOCITY O2 = 1.133 rad/s
VELOCITY 04 = 0.801 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

VELOCITY OO0 = 3.790 rad/s
VELOCITY O2 = 1.133 rad/s
VELOCITY 04 = 0.856 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s
VELOCITY O8 = 0.000 rad/s

Location: Date:

VELOCITY O1 = 1.159 rad/s
VELOCITY O3 =2.118 rad/s
VELOCITY O5 = 0.000 rad/s
VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.000 rad/s

VELOCITY O1 = 1.159 rad/s
VELOCITY O3 =2.118 rad/s
VELOCITY O5 = 0.562 rad/s
VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 09 = 0.205 rad/s

THE TILTING CONTINUES

Engineer:

Example 6.9

The tilting continues
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

OF THE NARROW TRACTOR:
CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG HI1 = 0.7653 H. DIST. COG-REAR AXLE L3 = 0.7970
H. DIST. COG-FRONT AXLE L2= 1.1490 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.3800
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.8800 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT) H6= 1.9600
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6=-0.3000 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7000
HEIGHT OF THE ENG. B. H7= 13700 WIDTH OF THE ENG. B. B7 = 0.8900
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7 = 1.6390 HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT HO= 0.4450
REAR TRACK WIDTH S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH B0 = 0.1950
FRT AXLE SWING ANGLE DO= 0.1570 TRACTOR MASS Mc = 1800.000
MOMENT OF INERTIA Q = 275.0000
VELOCITY OO0 = 3.815 rad/s VELOCITY O1 =0.748 rad/s
VELOCITY 02 = 0.724 rad/s VELOCITY O3 = 1.956 rad/s
VELOCITY 04 = 0.808 rad/s VELOCITY 05 = 0.000 rad/s
VELOCITY 06 = 0.000 rad/s VELOCITY O7 = 0.000 rad/s
VELOCITY 08 = 0.000 rad/s VELOCITY 09 = 0.407 rad/s

THE TILTING CONTINUES
Location: Date: Engineer:

Example 6.10
The tilting continues
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TEST NR:

FRONT MOUNTED-OVER PROTECTIVE STRUCTURE

L3 = 0.7970

H6 = 1.9600

B7 = 0.8000
HO = 0.4450
B0 = 0.1950
Mc = 1800.000

OF THE NARROW TRACTOR:
CHARACTERISTIC UNITS:
LINEAR (m): MASS (kg):
MOMENT OF INERTIA (kgm®):  ANGLE (radian)
HEIGHT OF THE COG HI1 = 0.7653 H. DIST. COG-REAR AXLE
H. DIST. COG-FRONT AXLE L[2= 1.1490 HEIGHT OF THE REAR TYRES D3 = 1.4800
HEIGHT OF THE FRT TYRES D2 = 0.9000 OVERALL HEIGHT( PT IMPACT)
H. DIST. COG-LEAD PT INTER. L6=-0.4000 PROTECTIVE STRUCT. WIDTH B6 = 0.7000
HEIGHT OF THE ENG. B. H7= 1.3700 WIDTH OF THE ENG. B.
H. DIST. COG-FRT COR. ENG. B. L7= 1.6390  HEIGHT FRT AXLE PIVOT PT
REAR TRACK WIDTH S = 1.1150 REAR TYRE WIDTH
FRT AXLE SWING ANGLE DO= 0.1570 TRACTOR MASS
MOMENT OF INERTIA Q = 250.0000
VELOCITY O0 = 3.840 VELOCITY O1 =0.246
VELOCITY 02 =0.235 VELOCITY O3 =0.000
VELOCITY 04 = 0.000 VELOCITY 05 = 0.000
VELOCITY 06 = 0.000 VELOCITY O7 = 0.000
VELOCITY 08 = 0.000 VELOCITY 09 = 0.000
VELOCITY O0 = 3.840 VELOCITY O1 =0.246
VELOCITY 02 =0.235 VELOCITY 03 =0.000
VELOCITY 04 = 0.000 VELOCITY OS5 =0.000
VELOCITY 06 = 0.000 VELOCITY O7 = 0.000
VELOCITY 08 = 0.000 VELOCITY 09 = 0.000

THE ROLLING STOPS

Location: Date: Engineer:

Example 6.11

The rolling stops
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Magyarazé megjegyzések a IX. melléklethez

A B2. és B3. szakasz szamozasat kivéve, melyet harmonizaltak a teljes melléklettel, a B pontban
szerepld kovetelmények szovegezése ¢€s szamozasa megegyezik a keskeny nyomtava kerekes
mezOgazdasagi €s erdészeti traktorok eldl felszerelt, borulds hatasai ellen védé szerkezeteinek
hivatalos vizsgalatarol szolo egységes OECD-kddex szovegezésével €s szamozasaval, 6. OECD-
kodex, 2014. jaliusi 2015-6s kiadas.

A felhasznalokat emlékeztetjiik arra, hogy az {iilés ellen6rzési pontjanak meghatarozasa az
ISO 5353 szabvany szerint torténik, és ez a traktorhoz viszonyitva egy olyan rogzitett pont, amely
akkor sem mozdul el, ha az iilést elmozditjak a kdzépsé helyzetbdl. A védett tér meghatarozasahoz
az iilést a hatso legfels6 helyzetbe kell allitani.

A program ¢és a példak az OECD honlapjan érhetdk el.

Az eldirt energiaszint elérésekor mért marado + rugalmas alakvaltozas.
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X. MELLEKLET

A borulas hatasai ellen védo szerkezetekre vonatkozo kovetelmények (hatul felszerelt,

1.1.

1.2.

1.3.

1.3.1.

borulas hatasai ellen védo szerkezet keskeny nyomtavu traktorokon)

Altalanos rendelkezések

A borulds hatdsai ellen védo szerkezetekre vonatkozd unids kovetelményeket (hatul
felszerelt, borulds hatasai ellen védo szerkezetek keskeny nyomtavu traktorokon) a B. pont
tartalmazza.

A vizsgalatokat a statikus vagy a dinamikus vizsgalati eljarasok szerint lehet lefolytatni, a
B1. és B2. szakaszban leirtak szerint. A két eljarast egyenértékiinek tekintik.

A borulas hatasai ellen védoé szerkezetekre vonatkozé kovetelmények (hatul
felszerelt, borulas hatasai ellen védé szerkezet keskeny nyomtavii traktorokon)®

FOGALOMMEGHATAROZASOK

[Nem alkalmazhato]

Borulas hatdsai ellen védd szerkezet (ROPS)

Borulas hatdsai ellen véd6 szerkezet (biztonsagi fiillke vagy keret), a tovabbiakban:
»veédOszerkezet”: az a szerkezeti elem a traktoron, amelynek alapvetd célja, hogy
megel6zze vagy korlatozza azokat a veszélyeket, amelyek a vezet6t érhetik, ha a traktor
iizemszert hasznalat kozben felborul.

A borulas hatésai ellen védo szerkezet jellemzdje, hogy elég nagy szabad teret biztosit
ahhoz, hogy megvédje a vezetdt, aki iilhet akar a védoészerkezet védelmében, akar a
szerkezet kiils6 éleit a traktor barmely olyan részével 0sszekot egyenesek altal hatarolt
térben, amely €rintkezésbe keriilhet a sik talajjal, és amely borulas esetén képes a traktort
az adott helyzetben megtartani.

Nyomtav

Elézetes fogalommeghatdrozas: a kerék vagy talp szimmetriasikja.

A kerék szimmetriasikja egyenld tavolsagra talalhat6 a keréktarcsak vagy talpak szegélyét
azok kiilsé pereménél magaban foglald két siktol.
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1.3.2.

1.3.3.

1.4.

1.5.

1.5.1.

1.5.2.

1.5.2.1.

1.5.2.2.

1.5.2.3.

1.5.24.

1.6.

A nyomtav meghatdrozasa

A kerék tengelyén keresztiilhaladd filiggbleges sik egyenes vonalban metszi a
szimmetriasikot; ez az egyenes egy pontban talalkozik az alatdmaszto feliilettel. Ha a
traktor azonos tengelyén talalhatd kerekek esetében igy meghatarozott két pont A és B,
akkor a nyomtav az A és a B pont kdzotti tavolsag. A nyomtavot ilyen modon mind az
els6, mind a hatsé kerekek tekintetében meg lehet hatarozni. Ikerkerekek esetében a
nyomtav a kerékparok szimmetriasikjainak megfeleld két sik kozotti tavolsag.
Hernyotalpas traktorok esetében a nyomtav a hernyoétalpak szimmetriasikjai kozotti
tavolsag.

Tovabbi fogalommeghatarozas: a traktor szimmetriasikja

Az A és a B pontnak a traktor hatsé tengelyére vonatkozd sz€lsé helyzete adja meg a
nyomtav lehetséges legnagyobb értékét. Az AB szakasszal a szakasz kozéppontjanal
derékszoget bezaro fliggdleges sik a traktor szimmetriasikja.

Tengelytav

Az els6 kerekek, illetve a hatsd kerekek tekintetében a fentiek szerint meghatarozott két
AB szakaszon keresztiilhalado fiiggdleges sikok kozotti tavolsag.

Az iilés ellenorzési pontjianak meghatdarozdsa; Az iilés helyzete és bedllitisa a
vizsgalathoz

Az iilés ellenSrzési pontja (SIP)@

Az iilés ellendrzési pontjat az ISO 5353:1995 szabvany szerint kell meghatarozni.

Az iilés helyzete és bedllitasa a vizsgalathoz

amennyiben az iilés helyzete allithato, az iilést tigy kell beallitani, hogy a hatso, legfels6
helyzetében legyen;

amennyiben a hattamla délése allithato, ugy kell beallitani, hogy a kozépso helyzetében
legyen;

amennyiben az iilés rugdzott, akkor rugozasat utjanak koézepén rogziteni kell, kivéve, ha
ez ellentétes az iilés gyartdjanak egyértelmii utasitasaival;

amennyiben az iilés helyzete csak hosszanti iranyban ¢és fiiggdlegesen allithato be, az iilés
ellenérzési pontjan atmend hosszanti tengelynek parhuzamosnak kell lennie a traktornak a
kormanykerék kozéppontjan atmend fliggbleges hosszanti sikjaval, és ett6l a siktol
legfeljebb 100 mm-re helyezkedhet el.

Védett ter
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1.6.1.

1.6.2.

1.6.2.1.

1.6.2.2.

1.6.2.3.

1.6.2.4.

1.6.2.5.

1.6.2.6.

1.6.2.7.

Referenciasik

A védett tér a 7.1. és a 7.2. abran lathato. A védett tér meghatarozasa a referenciasikhoz és
az ilés ellendrzési pontjahoz képest torténik. A referenciasik egy olyan fiiggdleges sik,
amely altalaban a traktor hosszanti sikja és atmegy az iilés ellendrzési pontjan, valamint a
kormanykerék kozéppontjan. A referenciasik altalaban egybeesik a traktor hosszanti
szimmetriasikjaval. Ugy kell tekinteni, hogy a terhelés soran a referenciasik az iiléssel és a
kormanykerékkel egylitt vizszintesen eltolodik, de merdleges marad a traktorra, illetve a
boruléds hatasai ellen védo szerkezet padlojara nézve. A védett tér az 1.6.2. és az 1.6.3.
pont alapjan hatarozhat6 meg.

A védett tér meghatarozasa nem megfordithat6 tiléssel felszerelt traktorok esetében

A nem megfordithaté iiléssel felszerelt traktorok szabad terét az alabbi 1.6.2.1-1.6.2.13.
pontok hatarozzak meg; ha a traktor vizszintes felilleten all, és amennyiben az iilés
1.5.2.1-1.5.2.4. pontok®alapjan be van allitva és poziciondlva, illetve amennyiben a
kormanykerék allithato, az 1il6 vezetd szamara kozépsé helyzetbe van allitva, a szabad
teret a kovetkezd sikok hataroljak:

az A By B, A, vizszintes sik, (810 + a,) mm-rel az iilés ellendrzési pontja felett ugy, hogy
a BB, egyenes (a,-10) mm-re a SIP mogott talalhato;

a referenciasikra merdleges H; H, G, G; ferde sik, amely magéaban foglalja egy a BB,
egyenes mogott 150 mm-re elhelyezkedd pontot és az ilés hattamlajanak leghats6 pontjat
1s;

a referenciasikra mer6leges A; A, H, H; hengeres feliilet, amelynek sugara 120 mm, ¢és
amely érinti a fenti 1.6.2.1. és 1.6.2.2. pontban meghatarozott sikokat;

a referenciasikra meréleges B; C; C, B,, hengeres feliilet, amelynek sugara 900 mm, 400
mm-re nyulik elére, és B;B, egyenes mentén érinti a fenti 1.6.2.1. és 1.6.2.2. pontban
meghatarozott sikot;

a referenciasikra merdleges C; D; D, C,, ferde sik, amely a fenti 1.6.2.4. pontban
meghatarozott feliiletig terjed, és 40 mm-re esik a kormanykerék eliilsé kiilso €létol. A
kormanykerék emelt allasa esetén ez a sik a B|B, egyenestdl a fenti 1.6.2.4. pontban
meghatarozott feliiletet érintve nytlik eldre;

a referenciasikra meréleges D K; E; E, K, D, fiigg6leges sik, amely 40 mm-re esik a
kormanykerék kiilsé élétol;

az E; F; P; N; N, P, F, E, vizszintes sik, amely az iilés ellenorzési pontja alatt (90-a,)
mme-re talalhatd ponton halad keresztiil;
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1.6.2.8.

1.6.2.9.

1.6.2.10.

1.6.2.11.

1.6.2.12.

1.6.2.13.

1.6.3.

1.6.3.1.

1.6.3.2.

1.6.4.

1.6.4.1.
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a G1 L1 M1 N1 N2 M2 L2 G2 feliilet sziikség esetén a fenti 1.6.2.2. pontban
meghatarozott sik alsé hataratol a fenti 1.6.2.7. pontban meghatarozott vizszintes sikig
gOrbiil, merdleges a referenciasikra, €s teljes hosszaban érinti az iilés hattamlajat;

a referenciasikkal parhuzamos K; I; F; E; és K, I, F, E, két fliggéleges sik a
referenciasik két oldalan, attél 250 mm tavolsagra helyezkedik el, és a fenti 1.6.2.7.
pontban meghatarozott vizszintes sik felett 300 mm-re ér véget;

az A1 B1 C] D1 K] 11 L1 G1 H1 és Az Bz Cz Dz Kz Iz Lz G2 H2 két ferde, pérhuzamos sik a
fenti 1.6.2.9. pontban meghatéarozott sikok felsé ¢é1étél indul ki, és a terhelés oldalan a
referenciasiktol legalabb 100 mm-re csatlakozik a fenti 1.6.2.1. pontban meghatarozott
vizszintes sikhoz;

a referenciasikkal parhuzamos Q; P; Ny M; és Q, P, N, M, két fiiggdleges sikrész a
referenciasik két oldalan, attél 200 mm tavolsagra helyezkedik el, és a fenti 1.6.2.7.
pontban meghatarozott vizszintes sik felett 300 mm-re ér véget

két I Q Py Fy és I, Q, P, F, darabja annak a fiiggéleges siknak, amely a referenciasikra
merdleges, €s az iilés ellendrzési pontja eldtt (210-a;,) mm-re halad el;

a fenti 1.6.2.7. pontban meghatarozott sik felett 300 mm-rel elhalad6 vizszintes sik két I;
Q1 M] L1 és Iz Qz Mz Lz darabja.

A védett tér meghatarozasa megfordithatd vezetdhellyel felszerelt traktorok esetében

A megfordithatd vezetdhellyel (vagyis megfordithatdo {iléssel és kormanykerékkel)
rendelkez0 traktorok esetében a védett tér a kormanykerék és az iilés két helyzete altal
meghatarozott két védett tér burkolofeliilete.

Hatul felszerelt kétoszlopos véddszerkezeteknél a kormanykerék és az iilés valamennyi
helyzete esetében meg kell hatarozni a védett teret kiilon-kiilon, a jarmil szerkezetére a
vezetOhely szokasos helyzetére vonatkozoé fenti 1.6.1 és 1.6.2. pont alapjan, valamint a
vezetOhely megforditott helyzetére vonatkozé 1X. melléklet 1.6.1 és 1.6.2. pontja alapjan
(lasd: 7.2.a abra).

Mas tipusu véddszerkezeteknél a kormanykerék €s az iilés valamennyi helyzete esetében a
védett teret jelen melléklet fenti 1.6.1 és 1.6.2. pontja alapjan kell meghatarozni (lasd:
7.2.b. abra).

Kiegészit6 tilések

Olyan traktorok esetében, amelyekbe kiegészitd iiléseket lehet beszerelni, a vizsgalatok
soran az Osszes lehetséges kiegészitd iilés ellenérzési pontjat magaban foglald
burkolofeliiletet kell hasznalni. A véddszerkezet nem eshet ezen kiilonb6zo iilések
ellendrzési pontjait magaban foglald nagyobb védett téren beliilre.
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1.7.9.

1.7.10.

1.8.
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Amennyiben a vizsgalat elvégzése utan 0j lehetdséget kinalnak az iilések elrendezésére,
meg kell hatarozni, hogy az 1j iilés ellendrzési pontja koriili védett tér teljes mértékben a
korabban megallapitott burkolofeliileten beliilre esik-e. Amennyiben nem, 0j vizsgalatot
kell végezni.

A kiegészito ilés nem foglalja magaban a vezeton kiviili mas személy iilését, ahonnan a
traktort nem lehet iranyitani. Az iilés ellendrzési pontja nem hatarozhaté meg, mivel a
védett tér definicidja a vezetdiilésre vonatkozik.

Tomeg

Nehezék nélkiili/terheletlen tomeg

A traktor tomege a valaszthato tartozékok nélkiil, de hutéfolyadékkal, kendanyaggal,
iizemanyaggal, szerszamokkal és a védoészerkezettel egyiitt szamolt tomege. Nem kell
figyelembe venni a kiegészito elsé és hatso sulyokat, a gumiabroncsballasztot, a felszerelt
eszkozoket, a felszerelt berendezéseket vagy a kiilonleges alkatrészeket.

Megengedett legnagyobb tomeg

A traktor legnagyobb tomege, ami a gyartd kozlése szerint miiszakilag megengedhetd és
szerepel a jarmil azonositési tablajan és/vagy a kezelési utmutatoban.

Referenciatomeg

A vizsgalatok soran alkalmazott lengétomeg-ejtési magassag, energiabevitelek ¢és
nyomoerdk kiszamitasara szolgald képletekben hasznalt, gyarto altal megvalasztott tomeg.
Nem lehet kevesebb, mint a nehezék nélkiili tomeg, és elegendonek kell lennie ahhoz,
hogy a tdmegarany ne legyen tobb mint 1.75 (lasd: 1.7.4. pont).

Tomegarany

tomeg

»  Legnagyobb megengedett J

Referenciatomeg

A aranya. Nem lehet nagyobb, mint 1,75.

Megengedett mérési tiirések

Hosszméret: +£3 mm

kivéve: — gumiabroncsok alakvaltozasa: + 1 mm
— a védobszerkezet alakvaltozasa vizszintes terhelés esetén: + 1 mm
— a lengbtomeg ejtési magassaga: + 1 mm
Tomegek: +0,2 % (az érzékeld teljes mérési tartomanyaban)
Erdk: + 0,1 % (az érzékeld teljes mérési tartomanyaban)
Szogek: +0,1°
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2.1.

2.1.1.

Jelmagyarazat

Az iilés vizszintes allitasi tartomanyanak fele
Az ilés fliggbleges allitasi tartomanyanak fele
A traktor legkisebb teljes szélessége;

A védoszerkezet legnagyobb kiilsd szélessége;

A védobszerkezet alakvaltozdsa az iitési pontban (dinamikus vizsgalatok),
illetve alakvaltozas a terhelés helyén €s irdnyaban (statikus vizsgalatok);

A szerkezet alakvaltozasa a sziikséges szamitott energianal;

Elnyelt alakvaltozasi energia abban a pontban, ahol a terhelést megsziintették.
Az F-D gorbe alatti tertilet;

Elnyelt alakvaltozasi energia. Az F—D gorbe alatti teriilet;

Repedés vagy torés keletkezését kovetd tovabbi terhelés utdn elnyelt
alakvaltozasi energia;

A tulterheléses vizsgalat alatt elnyelt alakvaltozasi energia olyan esetben,
amikor a terhelést megsziintették, miel6tt a talterhelési vizsgalat megkezdodott
volna. Az F-D gorbe alatti teriilet;

Hossziranyt terhelés soran elnyelendé bemend energia;

Oldaliranyu terhelés soran elnyelend6 bemend energia;

Statikus terhel6erd;

Az E'i-nek megfeleld sziikséges szamitott energiahoz tartozo terhelderd;
Erd-alakvaltozas gorbe;

A terhelés soran el6fordul6 legnagyobb statikus erd, a talterhelés kivételével,
Fiiggbleges nyomoero;

A leng6tdmeg ejtési magassaga (dinamikus vizsgéalatok);

A leng6tomeg ejtési magassaga kiegészitd vizsgalatnal (dinamikus
vizsgalatok);

A traktor hatso kerekeinek kozépvonalara szamitott, a hatsé kerekek tomegétol
fiiggetlen vonatkoztatasi tehetetlenségi nyomaték;

A traktor vonatkoztatasi tengelytavja;

A traktor referenciatomege a szilardsagi vizsgalatok alatt.

ALKALMAZASI TERULET

Ez a melléklet azokra a traktorokra vonatkozik, amelyeknek legalabb két tengelye és
gumiabroncsos kerekei vannak, vagy kerekek helyett hernyodtalpaik vannak, és amelyek az
alabbi tulajdonsagokkal rendelkeznek:

a szabad magassag legfeljebb 600 mm az els6 és hatso tengelyek legalacsonyabb pontja
alatt, a differencidlmiivet figyelembe véve;
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2.2.

B1.

3.1.

3.1.1.

3.1.1.1.

3.1.1.2.

a tengelyek rogzitett vagy allithatd legkisebb nyomtavja kevesebb mint 1 150 mm
nagyobb méretli gumiabroncsokkal felszerelve. Feltételezhetd, hogy a szélesebb
gumiabroncsokkal felszerelt tengelyt nem tobb mint 1 150 mm-es nyomtavra allitjak be.
Lehetévé kell tenni a masik tengely nyomtavjanak beallitasat tigy, hogy a keskenyebb
gumiabroncsok kiilsé szélei nem nyulnak til a masik tengely gumiabroncsainak kiilsé
szélein. Amennyiben a két tengely egyforma méreti keréktarcsakkal és gumiabroncsokkal
van felszerelve, a két tengely rogzitett vagy allithaté nyomtavja 1 150 mm-nél kisebb kell,
hogy legyen;

a terheletlen tomeg tobb mint 400 kg, amely magaban foglalja a borulas hatasai ellen védo
szerkezetet és a gyartd altal javasolt legnagyobb méreti gumiabroncsokat. A
megfordithatd vezetdhellyel (vagyis megfordithato iiléssel és kormanykerékkel) ellatott
traktorok esetében a terheletlen tomeg kevesebb mint 3 500 kg, a megengedett legnagyobb
tomeg pedig legfeljebb 5 250 kg. Minden traktor esetében érvényes, hogy a tdmegarany
(legnagyobb megengedett tomeg / referenciatomeg) nem lehet tobb mint 1,75.

Részben vagy teljesen az {ilés ellenérzési pontja mogé felszerelt bukdkeretes, keretes vagy
vezetofiilkés tipusu, borulas hatasai védoé szerkezet, amely szerkezet védett terének felso
hatara (810 + a,) mm-rel az iilés ellendrzési pontja felett helyezkedik el, hogy megfelel6
nagysagu teriiletet vagy akadalymentes teret biztositson a vezetd védelméhez.

Elismert tény, hogy lehetnek olyan tervezésii traktorok, példaul olyan kiilonleges erdészeti
gépek, mint a szallitok és ronkvontatok, amelyekre ez a melléklet nem alkalmazhato.
STATIKUS VIZSGALATI ELJARAS

SZABALYOK ES IRANYMUTATASOK

A borulas hatasai ellen védo szerkezetek és traktorra erdsitésiik szilardsagi
vizsgalatanak feltételei

Altalanos kovetelmények

Vizsgalati célok

Egyedi berendezések felhasznalasaval olyan vizsgalatok végrehajtasa, amelyekkel
modellezni lehet a traktor boruldasakor a védOszerkezetre hatd terheléseket. Ezek a
vizsgalatok lehetové teszik a véddszerkezet, a traktorra erdsités, valamint az Gsszes — a
vizsgalati terhelést atadd — traktoralkatrész szilardsaganak megfigyelését.

Vizsgalati modszerek

A vizsgalatokat a dinamikus vagy a statikus eljaras szerint lehet végezni (lasd a
II. mellékletet). A két eljarast egyenértékiinek tekintik.
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3.1.1.3.

3.1.1.3.1.

3.1.1.3.2.

3.1.1.3.3.

3.1.1.3.4.

3.1.2.1.

A vizsgalatok el6készitésére vonatkozo altalanos szabalyok

A védoszerkezetnek meg kell felelnie a sorozatgyartas eléirasainak. A gyarto altal javasolt
modon kell felszerelni egy olyan traktorra, amelyre tervezték.

Megjegyzés: A statikus vizsgalatokhoz nem sziikséges egy teljes traktor, de a
védOszerkezet és a traktor azon alkatrészei, amelyekre a véddszerkezetet felszerelik,
lizemszer(i egységet (a tovabbiakban: szerkezet) kell, hogy alkossanak.

Az Osszeszerelt traktorra (vagy a szerkezetre) mind a statikus vizsgélathoz, mind a
dinamikus vizsgalathoz fel kell szerelni a sorozatgyartas Osszes, a szereléshez sziikséges
alkatrészeit, amelyek a véddszerkezet szilardsagat befolyasolhatjak, vagy a szilardsagi
vizsgalat elvégzéséhez sziikségesek.

Azokat az alkatrészeket, amelyek a védett térben veszélyt jelenthetnek, szintén fel kell
szerelni a traktorra (vagy a szerkezetre), hogy vizsgalni lehessen, vajon teljesiilnek-e az
Elfogadasi kritériumok cimt, 3.1.3. pontban eldirt kdvetelmények. A traktor vagy a
védOszerkezet Osszes alkatrészét — beleértve az id6jarés ellen védo részeket is — fel kell
szerelni, vagy a rajzokon abrazolni kell.

A szilardsagi vizsgalatokhoz el kell tavolitani az Osszes leszerelhetd burkolatot és nem
tehervisel6 alkatrészt, hogy ezek ne novelhessék a védoszerkezet szilardsagat.

A kerekek nyomtéavjat ugy kell bedllitani, hogy a borulds hatasai ellen védd szerkezet a
vizsgalatok soran lehetdleg ne tdmaszkodjon a gumiabroncsokra vagy a hernyotalpakra.
Statikus vizsgalat esetében a kerekeket vagy hernyotalpakat le lehet szerelni.

Vizsgalatok

A vizsgalatok sorrendje a statikus eljaras szerint
A vizsgalatok sorrendje a 3.2.1.6. és 3.2.1.7. pontban emlitett kiegészitd vizsgalatok
nélkil a kovetkezd:

1. a szerkezet hatulso részének terhelése
(lasd a 3.2.1.1. pontot);

2. hatuls6 nyomdvizsgalat
(lasd a 3.2.1.4. pontot);

3. a szerkezet eliilso részének terhelése
(lasd a 3.2.1.2. pontot);

4. a szerkezet oldalanak terhelése
(lasd a 3.2.1.3. pontot);

5. a szerkezet eliils6 részének nyomévizsgalata
(lasd a 3.2.1.5. pontot);
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3.1.2.2.

3.1.2.2.1.

3.1.2.2.2.

3.1.2.2.3.

3.1.2.2.4.

3.1.2.2.5.

3.1.3.1.

3.1.3.1.1.

3.1.3.1.2.

3.1.3.1.3.

3.1.3.1.4.

3.1.3.1.5.

Altalanos kdvetelmények

Amennyiben a vizsgalat soran a traktort tartd késziilék barmelyik része eltorik vagy
elmozdul, a vizsgalatot meg kell ismételni.

A vizsgalatok soran a traktoron vagy a véddszerkezeten nem végezhetok javitdsok vagy
beallitasok.

A vizsgalatok soran a traktor sebességvaltdjanak iires helyzetben, a fékeknek kiengedett
allapotban kell lennitik.

Amennyiben a traktoron a traktorvaz és a kerekek kozott rugdzés van, ezt a vizsgalatok
alatt ki kell iktatni.

Az elso terhelést a védOszerkezet hatso részének azon az oldalan kell végezni, amelyiken a
vizsgélatot végzd hatosdgok véleménye szerint a terhelések sorozata a szerkezet
szempontjabol legkedvezdtlenebb feltételeket eredményezi. Az oldaliranyt terhelést és a
hatulrdl torténd terhelést a véddszerkezet hosszanti szimmetriasikjanak mindkét oldalan el
kell végezni. Az elolrdl torténd terhelést a véddszerkezet hosszanti szimmetriasikjanak
ugyanazon az oldalan kell végezni, mint az oldaliranyu terhelést.

Elfogadasi kritériumok

A védoszerkezet megfelel a szilardsagi kovetelményeknek, ha teljesiilnek a kovetkezo
feltételek:

statikus vizsgalat soran annal a pontnal, ahol valamennyi el6irt horizontalis terhelési
vizsgalatnal vagy a tlterhelési vizsgalatnal elérik az eldirt energiaszintet, az er6hatasnak
nagyobbnak kell lennie mint 0,8 F;

amennyiben a vizsgalat soran a nyomoerd alkalmazasanak eredményeként torések vagy
repedések keletkeznek, akkor kozvetleniil az ezeket kivaltd nyomovizsgalat utan a 3.2.1.7.
pontban meghatarozott tovabbi nyomovizsgalatot kell végrehajtani;

a vizsgalatok alatt — a thlterhelési vizsgalat kivételével — a véddszerkezet egyetlen
alkatrésze sem hatolhat be az 1.6. pontban meghatarozott védett térbe;

a vizsgalatok alatt — a talterhelési vizsgalat kivételével — a védett tér valamennyi részét a
védoszerkezetnek kell biztositania a 3.2.2.2. pont szerint;

a vizsgalatok alatt a véddszerkezet nem gyakorolhat nyomast az {ilésszerkezetre;

91 HU



3.1.3.1.6.

3.1.3.2.

3.1.5.1.

3.1.5.1.1.

3.1.5.1.2.

3.1.5.1.3.

3.1.5.1.4.

3.1.5.1.5.

3.1.5.2.

3.1.5.2.1.
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a 3.2.2.3. pontnak megfeleléen mért rugalmas alakvaltozas legfeljebb 250 mm lehet.

A tartozékok nem jelenthetnek veszélyt a vezetd szamara. A traktornak nem lehet olyan
kiallo alkatrésze vagy tartozéka, amelyik felborulaskor megsebesithetné a vezetdt, vagy
olyan alkatrésze vagy tartozéka, amelyik a szerkezet alakvaltozdsanak kovetkeztében
beszorithatna a vezetdt, pl. a 1abszaranal vagy labfejénél.

[Nem alkalmazhato]

Vizsgalati berendezések ¢és tartozékok

A statikus vizsgalathoz hasznalt berendezés

A statikus vizsgalathoz hasznalt berendezést ugy kell megtervezni, hogy nyomast vagy
terhelést lehessen vele kifejteni a véddszerkezetre.

Gondoskodni kell arrol, hogy a terhelés eloszlasa a terhelés iranyara merdlegesen
egyenletes legyen egy karima mentén, melynek hossza 50 mm tobbszorose és 250 és
700 mm kozé esik. A merev gerenda fliggdleges méretének 150 mm-nek kell lennie. A
gerendanak a védoészerkezettel érintkezd éleit legfeljebb 50 mm-es sugarral le kell
kerekiteni.

Gondoskodni kell arrdl, hogy a felillet a terhelés iranyatol fiiggéen barmilyen szogben
illeszthetd legyen, hogy a védoszerkezet alakvaltozasa esetén kovethesse a védoszerkezet
teherviseld feliiletének szogvaltozasait.

Az er6 iranya (eltérés a vizszintestol és a fliggdlegestol):
e avizsgalat kezdetén terhelés nélkdl: + 2°;
e a vizsgalat soran terheléssel: 10° a vizszintes felett és 20° a vizszintes alatt.

Ezeknek az eltéréseknek a lehet legkisebbeknek kell lennitik.

Az alakvaltozasi sebességnek elég kicsinek, 5 mm/s-nal kisebbnek kell lennie, hogy a
terhelést minden pillanatban statikusnak lehessen tekinteni.

Berendezés a véddszerkezet altal elnyelt energia mérésére

Fel kell rajzolni az er6-alakvaltozas gorbét, hogy meg lehessen hatdrozni a véddszerkezet
altal elnyelt energiat. Az er6t és az alakvaltozast nem sziikséges abban a pontban mérmi,
amelyben a terhelés a véddszerkezetet éri; az erdt és az alakvaltozast azonban egyidejiileg,
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3.1.5.2.2.

3.1.5.3.

3.1.5.3.1.

3.1.5.3.2.

3.1.54.

3.1.5.5.

3.1.5.5.1.
3.1.5.5.2.

3.2.

3.2.1.

3.2.1.1.
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ugyanazon az egyenesen kell mérni.

Az alakvaltozas-mérések kezdGpontjat ugy kell megvalasztani, hogy csak a véddszerkezet
és/vagy a traktor bizonyos alkatrészeinek alakvaltozasa altal elnyelt energiat vegyék
figyelembe. A rogzités alakvaltozasa és/vagy csuszdsa altal elnyelt energidt nem kell
figyelembe venni.

A traktor talajhoz rogzitésének eszkdzei

A megfeleld nyomtavli rogzitdsineket a vizsgalathoz hasznalt berendezés kozelében
szildrdan rogziteni kell egy merev alaphoz olyan hosszlisagban, amely az 0sszes abrazolt
esetben elegend teriiletet biztosit a traktor rogzitéséhez.

A traktort megfeleld eszkozokkel (lemezek, ékek, drotkdtelek, tdmaszok stb.) ugy kell a
sinekhez rogziteni, hogy a vizsgélatok soran ne mozdulhasson el. Ezt a terhelések soran a
szokasos hosszmérd eszkdzokkel kell ellendrizni.

Amennyiben a traktor elmozdul, akkor a teljes vizsgalatot meg kell ismételni, kivéve, ha
az er6-alakvaltozas gorbe abrazolasakor figyelembe vett alakvaltozds mérésére szolgdlo
rendszert a traktorra erdsitették.

Nyomoberendezés

A 7.3. abra szerinti berendezésnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy lefelé iranyuld er6t
fejtsen ki a véddszerkezetre egy kb. 250 mm széles, merev gerendan keresztiil, amelyet
csuklok kotnek oOssze a terheldberendezéssel. Megfeleld tengely-alatamasztast kell
alkalmazni, hogy ne a traktor gumiabroncsai viseljék a nyomoterhelést.

Egyéb méréberendezések

A kovetkezé méréberendezésekre is sziikség van:

berendezés a rugalmas alakvaltozas mérésére (a legnagyobb pillanatnyi alakvaltozas és a
marad6 alakvaltozas kiilonbsége, lasd a 7.4. abrat).

berendezés, amellyel ellendrizhetd, hogy a véddszerkezet behatolt-e a védett térbe, és a
védett tér a vizsgalat soran a védészerkezet védelme alatt maradt-e (lasd a 3.2.2.2. pontot).

Statikus vizsgalati eljaras

Terhelési ¢s nyomodvizsgalatok

A szerkezet hatulsé részének terhelése
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3.2.1.1.1.

3.2.1.1.2.

3.2.1.1.3.

3.2.1.14.

3.2.1.2.

3.2.1.2.1.

3.2.1.2.2.

3.2.1.2.3.

A terhelést vizszintesen, a traktor szimmetriasikjaval parhuzamos fiiggdleges sikban kell
alkalmazni.

A borulas hatasai ellen védd szerkezetnek azt a részét kell a terhelés tamadaspontjanak
valasztani, amely a traktor hatraboruldsakor valoszinlileg el6szor érintené a talajt; ez
altalaban a felsé ¢él. A fiiggbleges siknak, amelyben a terhelést alkalmazzak, a
védoszerkezet teteje szélességének egy hatodaval kell beljebb lennie attdl a fliggdleges
siktol, amely parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti a véddszerkezet felsod
részének kiils6 oldalat.

Amennyiben a véddszerkezeten ezen a ponton gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
ékeket kell alkalmazni, hogy a terhelés az adott pontban megvaldsithaté legyen;
ugyanakkor az ékek ne erdsitsék meg a véddszerkezetet.

A szerkezetet a 3.1.6.3. pontban leirtak szerint rogziteni kell a talajhoz.

A vizsgalat soran a védGberendezés altal elnyelt energia legyen legalabb:

E;=2,165x10" M L*

vagy

E;=0574x1

A megfordithato vezethellyel (vagyis megfordithato iiléssel és kormanykerékkel) ellatott
traktorok esetében az energia értéke a fenti €s az alabbi képlet szerint kiszamolt értékek
koziil a nagyobb érték lesz:

E,'[ =500+ 0,5M

A szerkezet eliilsO részének terhelése

A terhelést vizszintesen, a traktor szimmetriasikjaval parhuzamos fiiggdleges sikban kell
alkalmazni. A véddszerkezetnek azt a pontjat kell a terhelés tamadaspontjaként valasztani,
amely a traktor elére haladas kozben bekodvetkezd oldaliranyt borulasakor valoszinileg
elészor érintené a talajt; ez altaldban a fels6 él. A terhelés tamadaspontjanak a
védbszerkezet teteje szélességének egy hatodaval kell beljebb lennie attdl a fiiggdleges
siktol, amely parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti a véddszerkezet felsd
részének kiils6 oldalat.

Amennyiben a védOszerkezeten ezen a ponton gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
ékeket kell alkalmazni, hogy a terhelés az adott pontban megvalosithatd legyen;
ugyanakkor az ékek ne erdsitsék meg a véddszerkezetet.

A szerkezetet a 3.1.6.3. pontban leirtak szerint rdgziteni kell a talajhoz.

A vizsgalat soran a védoberendezés altal elnyelt energia legyen legalabb:
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3.2.1.24.

3.2.1.3.

3.2.1.3.1.

3.2.1.3.2.

3.2.1.3.3.

3.2.1.34.

3.2.1.3.5.

lzl==5004'0;5A4

A megfordithatd vezetbhellyel (vagyis megfordithatd tléssel és kormanykerékkel)
rendelkez0 traktorok esetében:

hatsé kétoszlopos védokeret esetében az el6zo képlet alkalmazando;

egyéb tipusu védoszerkezetek esetében az energia értéke a fenti és a lenti
képletekkel szamitott értékek koziil a nagyobb érték lesz:

E;=2,165x 107 ML?

vagy
E;=0,5741

Oldaliranyu terhelés

Az oldaliranyu terhelést vizszintesen, az ilés ellenérzési pontja elott 60 mm-re, a traktor
szimmetriasikjara mer6legesen futd fiiggéleges sikban kell kifejteni, ugy, hogy az {ilés a
hosszanti iilésbeallitasi tartomany kozepén legyen. A borulds hatasai ellen védo
szerkezetnek azt a részét kell a terhelés tdmadaspontjanak vélasztani, amely a traktor
oldalirany borulasakor valosziniileg elGszor érintené a talajt; ez altalaban a felsé €l.

A szerkezetet a 3.1.6.3. pontban leirtak szerint rogziteni kell a talajhoz.

A vizsgalat soran a védoberendezés altal elnyelt energia legyen legalabb:

E=175M

A megfordithatdo vezetbhellyel (vagyis megfordithatd tléssel és kormanykerékkel)
rendelkez6 traktorok esetében a terhelés tdmadaspontjanak az iilés két helyzetének
egyesitésével meghatarozott két ellendrzési pontjat Osszekdtd szakasz kdzéppontjan
athalado, a szimmetriasikra mer6legesen futd sikba kell esnie. Kétoszlopos rendszerl
védoszerkezetek esetében a terhelés tamadaspontjanak a két oszlop egyikére kell esnie.

A hatso kétoszlopos védokerettel felszerelt, megfordithatd vezetohellyel (vagyis
megfordithato iiléssel ¢s kormanykerékkel) ellatott traktorok esetében az energia értéke az
alabbi képletek szerint kiszamolt értékek koziil a nagyobb érték lesz:

Es=175M

vagy
Ei,=1,75 M (Bs + B)/2B
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3.2.14.

3.2.1.5.

A szerkezet hatulsé részén végzett nyomévizsgalat

A gerendat a véddszerkezet hatsod legfelsd szerkezeti eleme(i) folé kell helyezni, és a
nyomoerdk ereddjének a traktor szimmetriasikjaba kell esnie. Az F, er6t ott kell kifejteni,
ahol:

F,=20M

Az F, er6t 5 masodpercig kell kifejteni azt kdvetden, hogy a véddszerkezet minden lathatod
mozgéasa megszint.

Amennyiben a véddszerkezet tetejének hatsoé része nem képes felvenni a teljes nyomoerot,
akkor az er6t annyi ideig kell fenntartani, amig a tetd annyira deformalddik, hogy
egybeesik azzal a sikkal, amely a véddszerkezet felso részét dsszekoti a traktor hatuljanak
azon részével, amely borulés esetén képes megtartani a traktort.

Ezutan az er6t meg kell sziintetni, és a nyomogerendat at kell helyezni a védészerkezet
azon pontja f6lé, amely a traktort teljes atfordulasakor tartand. Ezutan ismét alkalmazni
kell az F, nyomoerot.

A szerkezet eliils6 részén végzett nyomovizsgalat

A gerendat a véddszerkezet eliils legfels szerkezeti eleme(i) folé kell helyezni, és a
nyomoerdk ereddjének a traktor szimmetriasikjaba kell esnie. Az F, nyomoerot ott kell
kifejteni, ahol:

F,=20M

Az F, er6t 5 masodpercig kell kifejteni azt kdvetden, hogy a véddszerkezet minden lathato
mozgasa megszint.

Amennyiben a védészerkezet tetejének elsé része nem képes felvenni a teljes nyomoerot,
akkor az er6t annyi ideig kell fenntartani, amig a tetd annyira deformalodik, hogy
egybeesik azzal a sikkal, amely a véddszerkezet felsd részét dsszekoti a traktor elejének
azon részével, amely borulas esetén képes megtartani a traktort.

Ezutan az er6t meg kell sziintetni, és a nyomogerendat at kell helyezni a véddszerkezet
azon pontja folé, amely a traktort teljes atfordulasakor tartana. Ezutan ismét alkalmazni
kell az F, nyomderoét.
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3.2.1.6.

3.2.1.7.

3.2.2.

3.2.2.1.

32.2.2.

3.2.2.3.

HU

Tovabbi tulterhelési vizsgalatok (7.5-7.7. abrak)

A tualterhelési vizsgalatot minden esetben el kell végezni, amennyiben az er6hatas tobb
mint 3 %-kal csokken az elért alakvaltozas utolsod 5 %-aban, miutan a szerkezet elnyelte a
kivant energiat (lasd a 7.6. abrat).

A tilterhelési vizsgalatot ugy kell elvégezni, hogy a vizszintes terhelést a kezdeti, eldirt
energiaszinthez képest 5 %-os 1épésben fokozatosan novelik legfeljebb 20 % hozzéaadott
energiaig (lasd a 7.7. abrat).

A tulterhelési vizsgalat eredménye akkor megfeleld, ha a sziikséges energia 5, 10, illetve
15 %-o0s novelése utan az eré minden 5 %-os 1épésnél 3 %-nal kisebb mértékben csokken,
¢és tovabbra is nagyobb, mint 0,8 Fyy,y.

A tulterhelési vizsgalat eredménye akkor megfeleld, ha az eré nagyobb 0,8 F.-nal,
miutan a véddszerkezet a talterhelés soran hozzaadott energia 20 %-at elnyelte.

A tulterhelési vizsgalat soran megengedhet6k Ujabb torések vagy repedések és/vagy a
védett térbe valo behatolas, vagy a védett tér védelmének a hianya a rugalmas alakvaltozas
kovetkeztében. A terhelés megsziintetése utin azonban a szerkezet nem hatolhat be a
védett térbe, amelynek teljesen védettnek kell lennie.

Tovabbi nyomovizsgalatok

Amennyiben a nyomovizsgalat soran keletkezé torések és repedések nem tekinthetok
elhanyagolhatonak, akkor kdzvetleniil az ezeket okoz6 nyomoévizsgalat utan egy masodik,
hasonl6 nyomovizsgalatot kell elvégezni, de most 1,2 F, nagysagu erével.

Elvégezend6 mérések

Torések és repedések

Minden vizsgalat utan szemrevételezéssel ellendrizni kell az Osszes szerkezeti elemet, az
0sszekotd és a rogzitdelemeket, hogy nincs-e rajtuk torés vagy repedés, de a lényegtelen
részek kis repedéseit figyelmen kiviil kell hagyni.

Behatolas a védett térbe

Minden vizsgalat sordn ellendrizni kell, hogy a véddszerkezet valamelyik része nem
hatolt-e be a fenti 1.6. pont szerint meghatarozott védett térbe.

A védett tér nem eshet a véddszerkezet védelmén kiviil. A védett tér akkor tekinthetd a
borulds hatasai ellen védd szerkezet védelmi Svezetén kiviil 1évonek, ha barmely része
érintkezésbe keriilne a sik talajjal, ha a traktor arra az oldalra borulna, amelyre az iitést
mérték. E vizsgalathoz a gyartdo altal a gumiabroncsokra és a nyomtavra megadott
legkisebb érteket kell figyelembe venni.

Rugalmas alakvaltozas oldaliranyu terhelés hatdsara

A rugalmas alakvaltozéast (810 + a,) mm-re az {ilés ellenOrzési pontja felett, abban a
fliggbleges sikban kell mérni, amelyikben a terhelést alkalmazzak. E mérésre a 7.4. abran
abrazolt mérdeszkozhoz hasonld mérdeszkozt kell alkalmazni.

07 HU



HU

3.2.2.4.

3.3.

3.3.1.

3.3.2.

3.3.2.1.

3.3.2.1.1.

3.3.2.1.2.

3.3.2.1.3.

3.3.2.14.

3.3.2.15.

3.3.2.2.

3.3.2.2.1.

Marad¢ alakvaltozas

Az utols6é nyomovizsgalat utan fel kell jegyezni a védészerkezet maradd alakvaltozasat.
Ehhez a vizsgalat elott meg kell hatarozni a borulds hatasai ellen védd szerkezet 6
alkatrészeinek helyzetét az iilés ellen6rz6 pontjahoz képest.

Kiterjesztés mas traktortipusokra

[Nem alkalmazhato]

Miiszaki Kiterjesztés

Ha miszaki moddositdsokat végeznek a traktoron, a véddszerkezeten vagy a
véddszerkezetnek a traktorra torténd erdsitésére szolgald modszeren, az eredeti vizsgalatot
végz0 vizsgaloallomas a kovetkezo esetekben adhat ki ,miszaki kiterjesztési
jegyzokonyvet”:

A szerkezeti vizsgalat eredményeinek kiterjesztése mas traktormodellekre

A terhelési és nyomovizsgalatokat nem sziikséges valamennyi traktormodellen elvégezni,
amennyiben a véddszerkezet és a traktor megfelel az alabbi 3.3.2.1.1-3.3.2.1.5. pontokban
meghatarozott feltételeknek.

A szerkezet legyen azonos a vizsgalt szerkezettel;

A kivant energia nem haladhatja meg az eredeti vizsgalathoz szamitott
energiamennyiséget 5 sz4zalékndl nagyobb mértékben. Az 5 %-os korlat olyan
kiterjesztésekre is vonatkozik, amikor ugyanazon a traktoron a hernyotalpakat kerekekre
cserélik.

A feler6sités mddja és a traktornak azon alkatrészei, amelyekre a felerdsités torténik,
azonosak.

Minden olyan alkatrész, példaul a sarvéddk és a motorhaztetd, amely a véddszerkezet
megtamasztasara szolgalhat, azonos.

A védbszerkezetben az iilés helyzete és lényeges méretei, tovabba a véddszerkezet
elhelyezése a traktoron olyan, hogy a védett tér a vizsgalatok soran a megvaltozott alaka
szerkezet védelmén beliill marad (ennek ellendrzéséhez a védett tér ugyanazon
referenciapontjat kell alkalmazni, mint az eredeti vizsgalati jegyz6konyvben, nevezetesen
az iilés referenciapontjat [S] vagy az {ilés ellenérzési pontjat [SIP]).

A szerkezeti vizsgalat eredményeinek kiterjesztése modositott véddszerkezet-modellekre

Ezt az eljarast akkor kell kovetni, ha a 3.3.2.1. pont rendelkezései nem teljesiilnek, viszont
nem lehet alkalmazni, ha a védOszerkezetet mas elvet kovet6é modszerrel erésitik a
traktorra (pl. a gumitamaszokat felfiiggesztésre cserélik):

Az els6 vizsgalat eredményeit nem befolyasoldo modositasok (pl. a szerkezet nem kritikus
fontossagu pontjan elhelyezkedd tartozék rogzitdlapjanak hegesztéssel torténd rogzitése),
eltérd ellendrzési ponttal rendelkezd iilések beszerelése a véddszerkezetbe (ellendrizni
kell, hogy az 10j védett tér/terek a vizsgalatok soran a megvaltozott alaka szerkezet
védelmén beliil marad/maradnak).
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3.3.2.2.2.

3.3.2.2.2.1.

3.3.2222.

3.3.2.2.23.

3.3.2.2.3.

3.4.

3.5.

3.5.1.

3.5.2.

3.5.2.1.

3.5.2.2.

Az eredeti vizsgalat eredményeit esetlegesen befolyasold mddositasok, amelyek azonban
nem kérddjelezik meg a véddszerkezet elfogadhatdsagat (pl. szerkezeti elem modositasa, a
védoszerkezetnek a traktorra torténd erdsitésére szolgald modszer modositasa). Hitelesitd
mérést lehet végezni, és a vizsgalat eredményei bekeriilnek a kiterjesztési jegyzokonyvbe.

Az ilyen tipusu kiterjesztésekre az alabbi korlatozasok vonatkoznak:

hitelesité mérés nélkiil legfeljebb 6t kiterjesztés fogadhato el;

a hitelesité mérés eredményei akkor fogadhatok el kiterjesztés céljabol, ha e melléklet
valamennyi elfogadasi kritériuma teljesiil, tovabba:

- ha az egyes iitésvizsgalatok utan mért alakvaltozas nem tér el + 7 %-nal nagyobb
mértékben az eredeti vizsgalati jegyzokonyvben szerepld, az egyes
iitésvizsgalatok utdn mért alakvaltozastol (dinamikus vizsgalat esetében);

- ha a kiilonb6z6 vizszintes terhelési vizsgalatoknal az elirt energiaszint elérésekor
mért eré nem tér el + 7 %-nal nagyobb mértékben az eredeti vizsgalatban az eldirt
energiaszint elérésekor mért erdtdl, valamint a kiillonb6z6é vizszintes terhelési
vizsgalatoknal az eldirt energiaszint elérésekor mért alakvaltozas® nem tér el +
7 %-nal nagyobb mértékben az eredeti vizsgalatban az eldirt energiaszint
elérésekor mért alakvaltozastol (statikus vizsgalat esetében).

A védoészerkezet tobb modositasa is szerepelhet ugyanabban a  kiterjesztési
jegyzokonyvben, ha ugyanarra a véddszerkezetre kindlnak kiilonbozé valasztasi
lehetoségeket, egy Kkiterjesztési jegyzOkonyvben azonban csak egy hitelesitdé mérés
fogadhato el. A nem vizsgalt lehetdségeket a kiterjesztési jegyz6konyv kiilon szakaszaban
kell leirni.

Mar vizsgalt védoszerkezet gyarto altal kozolt referenciatomegének novelése. Ha a gyarto
ugyanazt a jovahagyasi szamot szeretné megtartani, hitelesité mérés elvégzése utan ki
lehet adni kiterjesztési jegyzokonyvet (ilyen esetben nem kell alkalmazni a 3.3.2.2.2.2.
pontban megallapitott + 7 %-os hatarokat).

[Nem alkalmazhato]
A védoszerkezetek teljesitménye hideg idoben

Ha a védészerkezetrdl azt allitjak, hogy hideg idében nem ridegedik el, a gyartonak ezt
adatokkal kell alatdmasztania, amelyeket a jegyzokonyvben fel kell tiintetni.

Az alabbi kovetelmények és eljarasok célja, hogy alacsony homérsékleten is biztositsak az
erét és ellenallast a rideg toréssel szemben. Javasolt, hogy a véddészerkezet alacsony
hémérsékleten vald iizemeltetésre vald alkalmassaganak megallapitasdhoz, azokban az
orszagokban, ahol specialis szerkezeti tulajdonsagokra van sziikség, teljesitsék az
anyagokra vonatkozo alabbi minimalis kovetelményeket.

A védoszerkezetet a traktorhoz rogzitd, valamint a véddszerkezet szerkezeti elemeit
egymashoz rdgzitdé csavarokat és anyakat megfelelden ellen6rzott, alacsony
hoémérséklettel szembeni ellenalld képességnek kell jellemeznie.

A szerkezeti elemek és szerelvények gyartasa soran hasznalt hegeszt6 elektrodaknak meg
kell felelniiik a véddszerkezet alabbi 3.5.2.3. pont szerinti anyaganak.
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3.5.2.3.

3.5.24.

3.5.2.5.

A védoszerkezet szerkezeti elemeihez hasznalt acélnak olyan ellendrzott keménységl
anyagnak kell lennie, amely megfelel a 7.1. tablazatban szerepld, Charpy-féle V
vizsgalattal mért {itdmunkara vonatkoz6 minimalis kdvetelményeknek. Az acél mindségét
az ISO 630:1995 szabvany szerint kell meghatarozni.

A 2,5 mm-nél kisebb hengerelt vastagsagu és 0,2 szazaléknal kisebb széntartalma acél
megfelel ennek a kovetelménynek.

A védoszerkezet nem acélbol késziilt szerkezeti elemeinek alacsony homérsékleten ezzel
egyenértéki litdszilardsaggal kell rendelkezniiik.

A Charpy-féle V vizsgalattal mért iitmunkara vonatkozo kdvetelmények vizsgalata soran
a mintadarab mérete nem lehet kisebb az anyagbdl vehetd mintdk 7.1. tdblazatban
feltiintetett méreteinek legnagyobbikanal.

A Charpy-féle V vizsgalatokat az ASTM A 370-1979 szabvanyban szerepld
eljaras szerint kell elvégezni, kivéve az olyan méretii mintak esetében, amelyek
A 7.1. tdblazatban megadott méreteknek felelnek meg.

Minta mérete Energia az alabbi Energia az alabbi
homérsékleten homérsékleten
-30 °C 20 °C

mm J J»

10 x 10¥ 11 27,5
10x9 10 25
10x8 9,5 24
10 x 7,59 9,5 24

10x 7 9 22,5
10x 6,7 8,5 21
10x6 8 20
10 x 5 7,5 19

10x 4 7 17,5
10x 3,5 6 15
10x3 6 15
10 x 2,59 55 14

7.1. tablazat
Charpy-féle V vizsgalattal mért iitbmunkara vonatkoz6é minimalis kovetelmények
Y Az elényben részesitett méretet mutatja. A minta mérete nem lehet kisebb az anyagbol
vehetd mintak elonyben részesitett méreteinek legnagyobbikanal.

® 20 °C-on a sziikséges energia 2,5-szerese a —30 °C esetében megadott értéknek. Egyéb

tényezok is befolyasoljak az energia nagysagat, pl. a hengerelés iranya, a folyasi hatar,
a szemcseorientacid és a hegesztés. Acél kivalasztasanal és felhasznalasanal ezeket a
tényezoket kell figyelembe venni.
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3.5.2.6.

3.5.2.7.

3.6.

Ezen eljaras helyett valaszthatdé a csillapitott vagy félig csillapitott acél alkalmazasa,
amelyr6l megfeleld miiszaki leirast kell adni. Az acél mindségét az ISO 630:1995,
Amd 1:2003 szabvany szerint kell meghatarozni.

Mintaként a védészerkezethez valo felhasznalas céljabdl torténd formazas vagy hegesztés
elott hengerelt szalagbol, csobdl vagy idomacélbdl vett hosszanti mintakat kell
alkalmazni. A cs6b6l vagy idomacélbol vett mintdkat a legnagyobb méretii oldal
kozepérol kell venni, és nem tartalmazhatnak hegesztést.

[Nem alkalmazhato]
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7.1. abra

Védett tér

Méretek mm-ben
100 400
A B,
o >
+
o
0
K1, 200
M,
£, F ok
250
| F,P
U.C
|
o
~
7.2.a. dbra 7.1.b. bra
Oldalnézet Hatulnézet
A referenciasik metszete
[
Mgy E ¢ Fals
4
1 2
_ P
l DIII F|I1
“1"‘ :--I‘- Tlir,‘ H-'lE'I
R =550 -
7.1.c. abra
Feliilnézet
1 — Az iilés ellendrzési pontja
2 — Referenciasik
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7.2.a. abra

Megfordithato helyzetii iiléssel ellatott traktorok védett tere:

kétoszlopos bukdkeretes szerkezet

Oise

7.2.b. abra

Megfordithaté helyzetii iiléssel ellatott traktorok védett tere:

borulas hatasai ellen védé szerkezetek egyéb tipusai

DL @
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7.3. dbra

Példa a traktorra haté6 nyoméberendezésre

kardancsuklo
ero

ﬂ I kettds mikodési
hidraulikus henger

|
>”<' — ' =

\
bakok az elsé és

hatso tengelyek alatt

W kardéncsukld
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7.4. dbra

Példa a rugalmas alakvaltozast méro berendezésre

rd
a borulas hatdsai ellen védé

szerkezethez erdsitett

J.-F--h—'d
=-1s .
e,
i vizszintes mid

a traktor alvazahoz vagy a

N

R
[ 7 >
I ,' ; ﬁ, boralés hatéssi ellen veds
I o ; szerkezet padlozatahoz
[ 17 silods galler 1 1 erdsitett fliggdleges

Fi thmasztek

1 — Marad¢ alakvaltozas
2 — Rugalmas alakvaltozas
3 — Teljes alakvaltozas (maradé plusz rugalmas)
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7.5. dbra

Eroé-alakvaltozas gorbe
Tulterhelési vizsgalat nem sziikséges

V'S
statikus terhelderd
Finay {-==mmmmmmmmmm = szamitott alapenergia

Fa g 7T ! / (lasd a 2. megjegyzést)
e i ‘

/ ! !

0,950 D’ alakvaltozas
Megjegyzések:

1. Az F, helyzetének meghatarozasa a 0.95 D'-hez képest
2. Tulterhelési vizsgalat nem sziikséges, mivel az F,< 1,03 F'
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7.6. dbra

Eroé-alakvaltozas gorbe
Tulterhelési vizsgalat sziikséges

“»
statikus terhelderd

e = szamitott alapenergia

L ) (lasd a 2. megjegyzést)

=L S _/__ _____________________________ 5%-kal novelt energia

£ / ! (lasd a 3. megjegyzést)

[ [ !
0.950" D" Dy alakvaltozas
Megjegyzések:

1. Az F, helyzetének meghatarozasa a 0,95 D'-hez képest
2. Tulterhelési vizsgalat sziikséges, mivel az F,> 1,03 F'
3. A tulterhelési vizsgalat soran a teljesitmény kielégitd, mivel Fy, > 0,97F' és Fy, > 0,8F ax.
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7.7. dbra

Eroé-alakvaltozas gorbe
A tulterhelési vizsgalatot folytatni kell

F
statikus terheloerd
Fmax 1= szamitott alapenergia
AT ST / (lasd a 2. megjegyzést)
0 VS .
/ {0 I\, 5%-kal novelt energia
: i E/(léﬁd a 3. megjegyzést)
e -
i : ' 10% kal n&velt energia
' i / (lasd a 4. megjegvzést)
R — S ——
S 15%-kal novelt energia
i i i ; (lasd a 5. megjegyzést)
T e R
A 20%-kal novelt energia
: ; ; ; : / (lasd a 6. és 7. megjegyzést)
e . S
095D" D' Dy D D3 Dy  alakviltozds
W
tulterhelés
Megjegyzések:

1. Az F, helyzetének meghatarozasa a 0,95 D'-hez képest

2. Tulterhelési vizsgalat sziikséges, mivel az F,> 1,03 F'

3. F, < 0,97 F', ezért tovabbi tulterhelés sziikséges

4. F.< 0,97 Fy, ezért tovabbi talterhelés sziikséges

5.F4< 0,97 F, ezért tovabbi tulterhelés sziikséges

6. A tllterhelési vizsgalat sordn a teljesitmény kielégitd, ha Fe > 0,8 Fpax
7. Barmely szakasz sikertelensége, ha a terhelés 0,8 Fy,.x ala esik.
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B2.

4.1.

4.1.1.

4.1.2.1.

4.1.2.2.

4.1.2.2.1.

4.12.22.

4.1.2.2.3.

4.12.2.4.

ALTERNATIV DINAMIKUS VIZSGALATI ELJARAS

Jelen szakasz meghatarozza a BIl. szakaszban leirt statikus vizsgalati eljaras
alternativajaként alkalmazhat6 dinamikus vizsgalati eljarast.

SZABALYOK ES IRANYMUTATASOK
A boruldas hatisai ellen védo szerkezetek és traktorra erdsitésiik szilardsdgi

vizsgalatinak feltételei

Altalanos kiovetelmények

Lasd a statikus vizsgalattal kapcsolatban a BIl. szakaszban meghatarozott
kovetelményeket.

Vizsgalatok

A vizsgalatok sorrendje a dinamikus eljaras szerint

A vizsgalatok sorrendje a 4.2.1.6. és 4.2.1.7. pontban emlitett kiegészité vizsgalatok
nélkil a kovetkezd:

1. a szerkezet hatulsé részének iitésvizsgalata
(lasd a 4.2.1.1. pontot);

2. hatulsé nyomévizsgalat
(lasd a 4.2.1.4. pontot);

3. a szerkezet eliils6 részének iitésvizsgalata
(lasd a 4.2.1.2. pontot);

4. a szerkezet oldalsé részének iitésvizsgalata
(lasd a 4.2.1.3. pontot);

5. a szerkezet eliils6 részének nyomévizsgalata
(lasd a 4.2.1.5. pontot);

Altalanos kovetelmények

Amennyiben a vizsgalat soran a traktort tartd késziilék barmelyik része eltorik vagy
elmozdul, a vizsgalatot meg kell ismételni.

A vizsgalatok soran a traktoron vagy a véddszerkezeten nem végezhetdk javitasok vagy
beallitasok.

A vizsgalatok soran a traktor sebességvaltojanak iires helyzetben, a fékeknek kiengedett
allapotban kell lennitik.

Amennyiben a traktoron a traktorvaz és a kerekek kozott rugdzas van, ezt a vizsgalatok
alatt ki kell iktatni.
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4.1.2.2.5.

4.1.3.

4.13.1.

4.1.3.1.1.

4.13.1.2.
4.1.3.1.3.

4.13.14.
4.1.3.15.

4.13.2.

4.1.5.
4.1.5.1.

4.1.5.1.1.

4.1.5.1.2.

4.1.5.1.3.

HU

Az els0 litést a védOszerkezet hatso részének azon az oldalan kell végezni, amelyiken a
vizsgalatot végz6 hatosagok véleménye szerint az iitések vagy terhelések sorozata a
szerkezet szempontjabol legkedvezétlenebb feltételeket eredményezi. Az oldaliranyu
iitést és a hatulrol torténd iitést a védoszerkezet hosszanti szimmetriasikjanak mindkét
oldalan el kell végezni. Az elolrdl torténd {itést a véddszerkezet hosszanti
szimmetriasikjanak ugyanazon az oldalan kell végezni, mint az oldalirany {itést.

Elfogadasi kritériumok

A véddszerkezet megfelel a szilardsagi kdvetelményeknek, ha teljesiilnek a kovetkezo
feltételek:

valamennyi vizsgalat utan a 4.2.1.2.1. pont meghatarozasa szerint toréstol és repedéstol
mentes. Amennyiben a vizsgalat soran jelentOs torések vagy repedések keletkeznek,
akkor kozvetleniil az ezeket kivalto vizsgalat utan a 4.2.1.6. vagy a 4.2.1.7. pontban
meghatarozott tovabbi iitésvizsgalatot vagy nyomovizsgalatot kell végrehajtani;

a vizsgalatok alatt — a talterhelési vizsgalat kivételével — a véddszerkezet egyetlen
alkatrésze sem hatolhat be az 1.6. pontban meghatarozott védett térbe;

a vizsgalatok alatt — a talterhelési vizsgalat kivételével — a védett tér valamennyi részét
a véddszerkezetnek kell biztositania a 4.2.2.2. pont szerint;

a vizsgalatok alatt a védoszerkezet nem gyakorolhat nyomast az iilésszerkezetre;
a 4.2.2.3. pontnak megfeleléen mért rugalmas alakvaltozas legfeljebb 250 mm lehet.

A tartozékok nem jelenthetnek veszElyt a vezetd szamara. A traktornak nem lehet olyan
kiallo alkatrésze vagy tartozéka, amelyik felboruldaskor megsebesithetné a vezetot, vagy
olyan alkatrésze vagy tartozéka, amelyik a szerkezet alakvaltozasanak kovetkeztében
beszorithatna a vezet6t, pl. a labszaranal vagy labfejénél.

[Nem alkalmazhato]
Eszk6zok és berendezések a dinamikus vizsgalatokhoz
Leng6tomeg

A lengdtomeget két lanccal vagy drotkotéllel kell felerdsiteni ugy, hogy a forgaspontok
legalabb 6 méter magasan legyenek a talaj felett. Gondoskodni kell olyan eszk6zokrol,
amelyekkel egymastol fliggetleniil allithat6 a tomeg felfiiggesztési magassaga, valamint
a leng6tomeg és a tartdlancok, illetve a tartokdtelek kozotti szog.

A lengdtomeg nagysaga 2 000 = 20 kg kell, hogy legyen a lancok vagy drotkotelek
tomege nélkiil, amelyek nem lehetnek nehezebbek 100 kg-nal. Az iitkozési feliilet
oldalhossza 680 + 20 mm kell, hogy legyen (lasd a 7.18. abrat). A leng6tomeget gy
kell feltdlteni, hogy a tomegkozéppont helyzete valtozatlan maradjon és egybeessen a
paralelepipedon geometriai kdzéppontjaval.

A paralelepipedont a hatrahizé rendszerhez gyorskioldo szerkezettel kell kapcsolni,
amely kialakitasanak ¢és elrendezésének koszonhetéen a lengétomeg elengedhetd
anélkiil, hogy ezaltal a paralelepipedon a vizszintes tengelye koriil, az inga lengési
sikjara mer6legesen lengene.
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4.15.2.

4.1.5.3.

4.1.5.3.1.

4.1.5.3.2.

4.1.5.3.3.

4.1.54.

4.1.54.1.

4.1.5.4.2.

4.1.5.5.

4.1.5.5.1.

4.1.5.5.2.

4.1.5.6.

4.1.5.6.1.

4.1.5.6.2.

A lengdtomeg tartoelemei

A leng6tomeg forgaspontjait mereven kell rogziteni, hogy az elmozdulas egyik irdnyban
se legyen nagyobb az ejtési magassag 1 %-anal.

Lekotések

A megfeleld nyomtava rogzitésineket szilardan rogziteni kell egy merev alaphoz a
lengbtomeg alatt olyan hosszisagban, amely az dsszes abrazolt esetben (lasd a 7.19., a
7.20. és a 7.21. abrat) elegendo teriiletet biztosit a traktor rogzitéséhez.

A traktort 13 mm névleges atmérdjii, az ISO 2408:2004 szabvanynak megfelel6 6 x 19
szerkezet(l, kenderszives gombolyli paszmas sodronykotéllel kell a sinekhez lekotni. A
fémpaszmak szakitoszilardsaga 1 770 MPa kell, hogy legyen.

fzelt korméanyzasu traktorok esetében a kozponti csuklot az Osszes vizsgalathoz
megfeleld moédon ala kell tdmasztani és le kell rdgziteni. Az oldaliranyu
iitésvizsgalathoz a kdzponti csuklot az litéssel ellenkezd oldalrdl is meg kell timasztani.
Az els6 és hatso kerekeknek vagy talpaknak nem kell feltétleniil egy vonalban lenniiik,
ha ez megkonnyiti a drotkdtelek megfeleld elhelyezését.

Keréktamasz és gerenda

Az iitésvizsgalatok soran a kerekek megtamasztasdhoz 150 x 150 mm keresztmetszeti
puhafa gerendat kell hasznalni (lasd a 7.19., 7.20. és 7.21. abrat).

Az oldaliranya {itésvizsgalatokhoz a keréktarcsa iitésirannyal ellentétes oldali
kitdmasztasara puhafa gerendat kell a talajra rogziteni (lasd a 7.21. abrat).

Tamaszok és lekdtések izelt kormanyzasu traktorokhoz

Izelt korméanyzasi traktorok esetében kiegészitd tamaszokat és lekotéseket kell
alkalmazni. Ezek feladata biztositani, hogy a traktornak az a része, amelyre a
védoszerkezet felszerelték, olyan merev legyen, mint a nem izelt korméanyzasu traktorok
megfeleld része.

Az iités- és nyomovizsgalatokhoz tovabbi részletes adatokat a 4.2.1. pont tartalmaz.
Gumiabroncsnyomasok és -alakvaltozasok

A traktor gumiabroncsai nem lehetnek folyadékkal feltoltve, és a traktorgyartd altal
szant6foldi munkara el6irt abroncsnyomast kell beallitani.

A lekotéseket minden egyes esetben annyira meg kell fesziteni, hogy a gumiabroncsok
alakvaltozasa a feszités el6tt mért gumiabroncs oldalfalmagassag (a keréktarcsa legalso
pontjanak a foldt6l mért tavolsaga) 12 %-a legyen.
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4.1.5.7.

4.1.5.8.

4.1.5.8.1.

4.1.5.8.2.

4.2.

4.2.1.

4.2.1.1.

4.2.1.1.1.

Nyomoéberendezés

A 7.3. abra szerinti berendezésnek alkalmasnak kell lennie arra, hogy lefelé iranyuld
erot fejtsen ki a véddszerkezetre egy kb. 250 mm széles, merev gerendan keresztiil,
amelyet csuklok kotnek Ossze a terhel6berendezéssel. Megfeleld tengelybakot kell
alkalmazni, hogy ne a traktor gumiabroncsai vegy¢k fel a nyomoerot.

Mérbéberendezés
A kovetkez6 méroberendezések sziikségesek:

berendezés a rugalmas alakvaltozas mérésére (a legnagyobb pillanatnyi alakvaltozas és
a marado alakvaltozas kiilonbsége, lasd a 7.4. abrat).

berendezés, amellyel ellendrizhetd, hogy a véddszerkezet behatolt-e a védett térbe, és a
védett tér a vizsgalat soran a védOszerkezet védelme alatt maradt-e (lasd a 4.2.2.2.
pontot).

Dinamikus vizsgdlati eljards
Utés- és nyomévizsgalatok
A szerkezet hatulso részén végzett iitésvizsgalat

A traktort ugy kell a leng6tomeghez képest elhelyezni, hogy az a véddszerkezetet akkor
talalja el, amikor a leng6tomeg titkozési feliilete és a tartolancok vagy drotkotelek az A
figgbleges sikkal M/100 nagysagu, de legfeljebb 20°-0s szoget zarnak be, kivéve, ha az
alakvaltozas soran a véddszerkezet nagyobb szdget zar be a fliggdlegessel az érintkezési
pontban. Ebben az esetben a tomeg litkozési feliiletét kiegészitd eszkozokkel ugy kell
beallitani, hogy az iitési pontban a legnagyobb alakvaltozas pillanataban parhuzamos
legyen a véddszerkezettel, mig a tartdlancok vagy drotkotelek a fent meghatarozott
szogben maradjanak.

A leng6tomeg felfiiggesztési magassagat gy kell beallitani, és a sziikséges
intézkedéseket meg kell tenni, hogy a leng6tomeg ne forduljon el az iitk6zési pont
koriil.

A védoszerkezetnek azt a pontjat kell iitési pontként valasztani, amely a traktor
hatraborulasakor valdszinilileg eldszor érintené a talajt; ez altalaban a felsé él. A
tomegkozéppontnak a véddszerkezet teteje szélességének egy hatodaval kell beljebb
lennie attol a fiiggdleges siktol, amely parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti
a véddszerkezet felso részének kiilsé oldalat.

Amennyiben a véddszerkezeten az iitési pontban gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
¢keket kell alkalmazni, hogy az iités az adott pontban megvaldsithatdo legyen;
ugyanakkor az ékek ne erdsitsék meg a véddszerkezetet.
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42.1.1.2.

4.2.1.1.3.

4.2.1.1.4.

4.2.1.15.

4.2.1.2.

A traktort a 7.19. abra szerint négy dréotkotéllel kell a talajhoz lekotni, egyet-egyet
erésitve mindkét tengely mindkét végére. Az elsé és a hatsd lekotési pontoknak olyan
tavolsagra kell lenniiik, hogy a drotkdtelek 30°-nal kisebb szoget zarjanak be a talajjal.
Ezenkiviil a hatso lekotéseket ugy kell elhelyezni, hogy a két drotkotél metszéspontja
abba a fliggdleges sikba essen, amelyben a leng6tomeg tomegkozéppontja mozog.

A drotkoteleket annyira kell megfesziteni, hogy a gumiabroncsok alakvaltozasa a
4.1.5.6.2. pontban megadott nagysagi legyen. A drotkdtelek megfeszitése utan a
tamasztd gerendat a hats6 kerekek elé kell helyezni és nekik kell fesziteni, majd
rogziteni kell a talajhoz.

[zelt kormanyzasa traktor esetében a csuklopontot egy legalabb 100 x 100 mm
keresztmetszetli fagerendaval ala kell tdmasztani, és szilardan a talajhoz kell rogziteni.

A leng6tomeget annyira kell hatrahtizni, hogy tomegk6zéppontjanak az iitkdzési pont
fol6tti magassaga az alabbi két képlet egyikének megfeleljen:

H=2165x10°MI*

vagy
H=573x10"1

A leng6tomeget ekkor elengedik, hogy a védészerkezethez csapodjon.

A megfordithatd vezetdhellyel (megfordithatd iiléssel és kormanykerékkel) ellatott
traktorok esetében a magassag a fentiek és az alabbiak koziil a nagyobb érték lesz:

H=25+0,07M

a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegii traktorok esetében;

H=125+0,02M

a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegii traktorok esetében.

A szerkezet eliils6 részén végzett iitésvizsgalat
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4.2.1.2.1.

42.1.2.2.

4.2.1.2.3.

42.124.

A traktort ugy kell a leng6tomeghez képest elhelyezni, hogy az a véddszerkezetet akkor
talalja el, amikor a leng6tomeg iitkdzési feliilete és a tartdlancok vagy drotkotelek az A
fiiggdleges sikkal M/100 nagysagu, de legfeljebb 20°-0s szoget zarnak be, kivéve, ha az
alakvaltozas sordn a védoszerkezet nagyobb szoget zar be a fliggblegessel az érintkezési
pontban. Ebben az esetben a tomeg iitkozési feliiletét kiegészitd eszkozokkel ugy kell
beallitani, hogy az iitési pontban a legnagyobb alakvaltozas pillanatdban parhuzamos
legyen a véddszerkezettel, mig a tartolancok vagy drotkotelek a fent meghatarozott
sz0gben maradjanak.

A leng6tomeg felfliggesztési magassagat ugy kell beallitani, és a sziikséges
intézkedéseket meg kell tenni, hogy a lengdtomeg ne forduljon el az iitési pont koriil.

A védoszerkezetnek azt a pontjat kell iitési pontként valasztani, amely a traktor eldre
haladas kdzben bekdvetkezd oldalirdnyl borulasakor valdszinlileg elészor érintené a
talajt; ez altalaban a fels6 ¢él. A tomegkozéppontnak a véddszerkezet teteje
szélességének egy hatodaval kell beljebb lennie attol a fiiggdleges siktol, amely
parhuzamos a traktor szimmetriasikjaval és érinti a védOszerkezet felsé részének kiilsé
oldalat.

Amennyiben a véddszerkezeten az iitési pontban gorbiilet vagy kiallo részek talalhatok,
¢keket kell alkalmazni, hogy az iitk6zés az adott pontban megvaldsithatd legyen;
ugyanakkor az ékek ne erésitsék meg a véddszerkezetet.

A traktort a 7.20. abra szerint négy drotkotéllel kell a talajhoz lekdtni, egyet-egyet
er6sitve mindkét tengely mindkét végére. Az elso €s a hatso lekotési pontoknak olyan
tavolsagra kell lenniiik, hogy a drotkdtelek 30°-nal kisebb szdget zarjanak be a talajjal.
Ezenkiviil a hats6 lekotéseket ugy kell elhelyezni, hogy a két drotkotél metszéspontja
abba a fliggdleges sikba essen, amelyben a leng6tomeg tomegkozéppontja mozog.

A drotkoteleket annyira kell megfesziteni, hogy a gumiabroncsok alakvaltozasa a
4.1.5.6.2. pontban megadott nagysagi legyen. A drotkdtelek megfeszitése utan a
tamaszté gerendat a hatsé kerekek mogé kell helyezni és nekik kell fesziteni, majd
rogziteni kell a talajhoz.

fzelt kormanyzasa traktor esetében a csuklopontot egy legalabb 100 x 100 mm
keresztmetszetl fagerendaval ala kell tamasztani, s szilardan a talajhoz kell rogziteni.

A leng6tdmeget annyira kell hatrahuzni, hogy tomegkozéppontjanak az iitési pont

folotti magassaga az alabbi  két képlet koziil a vizsgalandd szerkezet
referenciatdmegének megfeleld képletnek megfeleljen:

H=25+0,07M

a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegii traktorok esetében;

H=125+0,02M
a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegii traktorok esetében.

A lengdtomeget ekkor elengedik, hogy a védészerkezethez csapddjon.
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42.1.25.

4.2.1.3.

4.2.1.3.1.

4.2.1.3.2.

4.2.1.3.3.

4.2.1.34.

4.2.1.35.

A megfordithatd vezetOhellyel (vagyis megfordithatd iiléssel és kormanykerékkel)
rendelkez6 traktorok esetében:

. hats6 kétoszlopos védokeret esetében a fenti képlet alkalmazandod,

. egyéb tipusil védoszerkezetek esetében a magassag a fent alkalmazott
képlettel, illetve az alabbival szamitott értékek koziil a nagyobb érték
lesz:

H=2,165x10° ML*

Vagy
H=573x10°1

A lengdtomeget ekkor elengedik, hogy a védészerkezethez csapddjon.
Oldaliranyu titésvizsgalat

A traktort ugy kell a leng6tomeghez képest elhelyezni, hogy az a véddszerkezetet akkor
talalja el, amikor a leng6tomeg {itkozési feliilete és a tartdlancok vagy drotkdtelek
fiiggblegesek, kivéve, ha az alakvaltozas soran a véddszerkezet 20°-nal kisebb szoget
zar be a filigg6legessel az érintkezési pontban. Ebben az esetben a tomeg litkozési
feliiletét kiegészito eszkozokkel uigy kell beallitani, hogy az iitési pontban a legnagyobb
alakvaltozas pillanatdban parhuzamos legyen a véddszerkezettel, mig a tartdlancok vagy
drotkotelek litkdzéskor tovabbra is fliggblegesek maradjanak.

A lengbtomeg felfliggesztési magassagat ugy kell beallitani, és a sziikséges
intézkedéseket meg kell tenni, hogy a leng6tomeg ne forduljon el az iitési pont koriil.

A védoszerkezetnek azt a pontjat kell iitési pontként valasztani, amely a traktor
oldaliranyu borulasakor valdsziniileg eldszor érintené a talajt; ez altalaban a felsé €l. Az
iitési pontnak az iilés ellendrzési pontja elétt 60 mm-re, a szimmetriasikra merélegesen
futo sikba kell esnie, ugy, hogy az ilés a hosszanti {ilésbeallitasi tartomany kdzepén
legyen, kivéve, ha biztos, hogy az ¢l masik része iitkdzne a talajhoz eldszor.

A megfordithatd vezetOhellyel (vagyis megfordithaté iiléssel és kormanykerékkel)
rendelkez6 traktorok esetében az iitési pontnak az {ilés két helyzetének egyesitésével
meghatarozott két ellendrzési pontjat Osszekotd szakasz kozéppontjan athalado, a
szimmetriasikra merdlegesen futd6 sikba kell esnie. Kétoszlopos rendszerii
védoszerkezetek esetében az iitési pontnak a két oszlop egyikére kell esnie.

A traktorkerekeket az {itkdzési oldalon az elsé és a hatsé tengely megfeleld végein
atmend drotkotelekkel kell lekotni a talajhoz. A drotkdteleket annyira kell megfesziteni,
hogy a gumiabroncsok alakvaltozasa a 4.1.5.6.2. pontban megadott nagysagu legyen.

A kotelek megfeszitése utan a tamasztd gerendat a talajra kell fektetni, hozza kell
nyomni a gumiabroncsok iitéssel ellentétes oldaldhoz, majd a talajhoz kell rogziteni.
Amennyiben az elsé és a hatso kerekek kiilsd oldalai nincsenek azonos fiiggéleges
sikban, akkor két gerendara vagy ékre lehet sziikség. Ezutan a gerendat a 7.21. abra
szerint az Utéssel ellentétes oldalon a legjobban igénybe vett kerék tarcsajahoz kell
helyezni, szorosan a keréktarcsahoz kell nyomni, majd régziteni kell az alapjanal. A
gerenda hosszat gy kell megvalasztani, hogy a keréktarcsahoz nyomva 30 + 3°-os
szOget zarjon be a talajjal. Ezenkiviil a gerenda vastagsaga lehetéleg a hosszsaganak
egy huszada — egy huszonétdde, a szélességének pedig fele-harmada legyen. A
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4.2.1.3.6.

4.2.1.3.7.

4.2.1.3.8.

4.2.14.

gerendat mindkét végén a 7.21. abranak megfelelden kell kialakitani.

fzelt kormanyzasa traktor esetében a csuklopontot egy legalabb 100 x 100 mm
keresztmetszetl fagerendaval ala kell tamasztani, oldalrol pedig a 4.2.1.3.5. pont szerint
a hatso keréknek feszitett gerendahoz hasonlo szerkezettel kell megtamasztani. Ezutan a
csuklopontot szilardan a talajhoz kell rogziteni.

A leng6tomeget annyira kell hatrahtzni, hogy tomegkozéppontjanak az {itkdzési pont
folotti magassaga az alabbi két képlet kozil a vizsgalanddo szerkezet
referenciatomegének megfeleld képletnek megfeleljen:

H=25+020M

a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegti traktorok esetében;

H=125+0,I5M
a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegii traktorok esetében.

A megfordithatd vezetShellyel (vagyis megfordithato tiléssel és kormanykerékkel)
rendelkez0 traktorok esetében:

. hatso kétoszlopos védokeret esetében a megvalasztott magassag a fenti
és a lenti képletekkel szamitott értékek koziil a nagyobb érték lesz:

H=(25+0,20 M) (Bs+B) / 2B

a 2 000 kg-nal kisebb referenciatomegt traktorok esetében;

H=(125+0,15 M) (Bs+B) / 2B

a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegii traktorok esetében.

. egyéb tipusu véddszerkezetek esetében a megvalasztott magassag a
fenti €s a lenti képletekkel szamitott értekek koziil a nagyobb érték lesz:

H=25+020M

a2 000 kg-nal kisebb referenciatomegl traktorok esetében;

H=125+0,I5M
a 2 000 kg-nal nagyobb referenciatomegii traktorok esetében.

A lengdtomeget ekkor elengedik, hogy a védészerkezethez csapddjon.

A szerkezet hatulso részén végzett nyomovizsgalat

Az Osszes elbirds azonos az e melléklet Bl. szakaszanak 3.2.1.4. pontjaban
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4.2.1.6.

4.2.1.7.

4.2.2.

4.2.2.1.

4.2.2.2.

HU

megadottakkal.

A szerkezet eliils6 részén végzett nyomovizsgalat

Az Osszes eldiras azonos az e melléklet Bl. szakaszanak 3.2.1.5. pontjaban
megadottakkal.

Tovabbi iitésvizsgalatok

Amennyiben az iitésvizsgalat soran keletkezd torések és repedések nem tekinthetok
elhanyagolhatonak, akkor kozvetleniil az ezeket okoz¢ iitésvizsgalat utdn egy masodik,
hasonl¢ titésvizsgalatot kell végezni

H’=(Hx 10") (12 + 4a) (1 + 2a)”

ejtési magassaggal, ahol ,,a” a marad¢ alakvaltozas (Dp) rugalmas alakvaltozashoz (De)
viszonyitott ardnya:

a=Dp/De

az lUtési pontban mérve. A masodik iitésvizsgalat miatt bekdvetkezé tovabbi marado
alakvaltozds nem lehet nagyobb az elsd {itésvizsgalat miatt bekdvetkez6 maradd
alakvaltozas 30 %-anal.

A tovabbi vizsgalatok végrehajtasahoz valamennyi {itésvizsgalat soran meg kell mérni a
rugalmas alakvaltozast.

Tovabbi nyomoévizsgalatok

Amennyiben a nyomdvizsgalat soradn jelentds mérték(i torések vagy repedések
keletkeznek, akkor kozvetlenill az ezeket okozd nyomovizsgalat utan egy masodik,
hasonl6 nyomdévizsgalatot kell végrehajtani, de most 1,2 F, nagysagu erével.

Elvégezendd mérések

Torések és repedések

Minden vizsgalat utdn szemrevételezéssel ellendrizni kell az 6sszes szerkezeti elemet,
az 0sszekotd és a rogzitdelemeket, hogy nincs-e rajtuk torés vagy repedés, de a
lényegtelen részek kis repedéseit figyelmen kiviil kell hagyni.

A leng6tomeg €lei altal okozott sériilések elhanyagolhatok.

Behatolas a védett térbe

Minden vizsgalat soran ellendrizni kell, hogy a védészerkezet valamelyik része nem
hatolt-e be az 1.6. pont szerint a vezetdiilést koriilvevo védett térbe.

A védett tér nem eshet a véddszerkezet védelmén kiviil. A védett tér akkor tekinthetd a
véddszerkezet védelmi Gvezetén kiviil 1évének, ha barmely része érintkezésbe keriilne a
sik talajjal, ha a traktor arra az oldalra borulna, amelyre a vizsgalat soran a terhelés
hatott. Ennek megallapitasahoz a gyart6 altal a gumiabroncsokra és a nyomtavra eldirt
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4.3.

4.4.

4.5.
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legkisebb értéket kell figyelembe venni.

Rugalmas alakvaltozas (oldaliranyu terhelés hatasara)

A rugalmas alakvaltozast (810 + a,) mm-re az iilés ellenérzési pontja felett, abban a
fiiggbleges sikban kell mérni, amelyikben a terhelést alkalmazzak. E mérésre a
7.4. abran abrazolt méréeszk6zhdz hasonld mérdeszkozt kell alkalmazni.

Marad6 alakvaltozas

Az utolsé nyomovizsgalat utan fel kell jegyezni a véddszerkezet marado alakvaltozasat.
Ehhez a vizsgalat el6tt meg kell hatarozni a borulas hatdsai ellen védo szerkezet f6
alkatrészeinek helyzetét az iilés ellendrz6 pontjahoz képest.

Kiterjesztés mas traktortipusokra

Az Osszes elbirds azonos az e melléklet B1. szakaszanak 3.3. pontjdban megadottakkal.
[Nem alkalmazhat6]

A védoszerkezetek teljesitménye hideg idében

Az Osszes eldiras azonos az e melléklet B1. szakaszanak 3.5. pontjadban megadottakkal.
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7.18. abra:

A leng6tomeg a felfiiggeszté lanccal vagy drotkotéllel

G600 — 70D

1930 — 2020 kg

iithofizési
feliil et

alengotimeg
tém eghkdz éppontjanak
jeldlese
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7.19. abra:

Példa a traktor lekotésére (iités hatulrol)

A= M/100 e
- -~
A
- P
A=-20 L
4 i
wos

2 lekdtes 2 lekoteés

ckelo gerenda

7.20. abra:

Példa a traktor lekotésére (iités elolrol)
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~ferden

| levagott

7.21. abra:

Példa a traktor lekotésére (iités oldalrol)

lekerekitve a kereltarcsaval valo
“érintkezés biztositaz érdekében

N\

c\"};_
_ Xv - I:I

!

alengdtimeg

‘tim e gz éppont) anak
" mozgas ive athalad az

érintlezés ponton

lekatés (lisd 6.6.3. portt)

T ] ’ -
N 150 x 150 mm '\ _ o
tamasztek kereszim etszetil mEEf_E 'E}FEﬂEﬂ drathk dtel
puhafa gerenda (opcionalis)

Régzitést kévetden az elsé és hatsé kerekek oldalahoz
beszoritott gerenda €s a keréktarcsakhoz beckelt tamasztek
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Magyarazé megjegyzések a X. melléklethez

A B2. szakasz szamozasat kivéve, melyet harmonizaltak a teljes melléklettel, a B pontban szerepl6
kovetelmények szovegezése és szamozasa megegyezik az OECD egységes kodexe a keskeny
nyomtavu kerekes mezdgazdasagi és erdészeti traktorok hatul felszerelt, borulas hatasai ellen védo
szerkezeteinek hivatalos vizsgalatahoz szovegezésével és szadmozasaval, 7. OECD-kodex,
2014. juliusi 2015-6s kiadas.

A felhasznalokat emlékeztetjiik arra, hogy az {iilés ellen6rzési pontjanak meghatarozasa az
ISO 5353 szabvany szerint torténik, és ez a traktorhoz viszonyitva egy olyan rogzitett pont, amely
akkor sem mozdul el, ha az iilést elmozditjak a kozépsé helyzetbdl. A védett tér meghatarozasahoz
az iilést a hatso legfels6 helyzetbe kell allitani.

Az eldirt energiaszint elérésekor mért marado + rugalmas alakvaltozas.
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1.1.

1.2.

1.3.

1.3.1.

XI. MELLEKLET

A leeso targvyak ellen védo szerkezetekre vonatkozo kovetelmények

Altalanos rendelkezések

A leeso targyak ellen védo szerkezetekre vonatkozo unids kdvetelményeket a B. és C.
szakasz tartalmazza.

crey

B szakaszban lefektetett kovetelményeknek.

A T és C kategoriaju 6sszes tobbi jarmiinek, amennyiben a leesd targyak ellen védo
szerkezettel vannak felszerelve, meg kell felelnie a B és C szakaszban lefektetett
kovetelményeknek.

A leesé targyak ellen védé szerkezetekre vonatkozé koévetelmények a T és C
kategoriaja, erdészeti alkalmazasra felszerelt jArmiivek vonatkozasaban.

s ey

ISO 8083:2006 szabvanyban (I. szint vagy Il. szint) lefektetett kovetelményeknek.

A leesé targyak ellen védé szerkezetekre vonatkozé kovetelmények a T és C
kategoriaju Osszes tobbi jarmi vonatkozasiaban, amennyiben ilyen szerkezettel
vannak felszerelve”

FOGALOMMEGHATAROZASOK
[Nem alkalmazhato]
Lees6 targyak ellen védo szerkezetek (FOPS)

A vezetdiilésben iil6 jarmiikezel6 szamara a leeso targyak ellen ésszerti felsé védelmet
nyujto szerkezet.

Biztonsagi tér

Védett tér

Az e rendelet V1., VIIL., IX. és X. melléklete szerint vizsgalt, borulas hatasai ellen védo
szerkezettel felszerelt traktorok esetében a biztonsagi térnek meg kell felelnie az e
mellékletek 1.6. pontjaban leirt védett térrel kapcsolatos kdvetelményeknek.
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1.3.2.

1.3.3.

1.4.

2.1.

2.2.

Osszenyomddas-biztos tér (DLV)

Az e rendelet VII. melléklete szerint vizsgalt, borulas hatasai ellen védé szerkezettel
felszerelt traktorok esetében a biztonsagi térnek meg kell felelnie az ISO 3164:1995
szabvanyban leirt 6sszenyomodas-biztos térnek.

A megfordithatd vezetbhellyel (vagyis megfordithatd iiléssel és kormanykerékkel)
rendelkezd traktorok esetében a biztonsagi tér a kormanykerék és az {ilés két helyzete
altal meghatarozott két 6sszenyomodas-biztos tér burkolofeliilete.

A biztonsagi tér felsé része

A jelen rendelet VI. és VIII. melléklete szerinti védett tér Osszenyomodas-biztos
terének vagy az I;, Ay, By, C;, C,, By, Ay, I, pontok altal hatarolt feliiletének felso sikja,
melyet jelen rendelet IX. mellékletének 1.6.2.3. és 1.6.2.4. pontja ir le, valamint a jelen
rendelet X. melléklete szerinti Hy, A, By, Cy, C,, By, Ay, H, pontok altal meghatarozott
feliilet.

rrrrrr

Tavolsag a legnagyobb mért alakvaltozas £ 5 %-a, vagy = 1 mm
Tomeg +0,5%
ALKALMAZASI TERULET

Ez a szakasz olyan traktorokra alkalmazandd, amelyeknek legaldbb két tengelye és
gumiabroncsos kerekei vannak, vagy kerekek helyett hernyotalpaik vannak.

Jelen melléklet meghatdrozza a vizsgalati eljarasokra és teljesitményre vonatkozo
kovetelményeket olyan traktorokra vonatkozodan, amelyek leesd targyak okozta
potencialis veszélynek vannak kitéve rendes miikodésiik soran mezdgazdasagi
feladataik végzése kdzben.

SZABALYOK ES IRANYMUTATASOK
Altalanos rendelkezések

A védobszerkezetet a traktorgyarté vagy mas fiiggetlen vallalat is gyarthatja. Mindkét
esetben a vizsgalat csak arra a traktormodellre érvényes, amelyen a vizsgalatot
végrehajtjak. A védOszerkezet vizsgalatat ismételten el kell végezni minden egyes
traktormodellre vonatkozoan, amelyre azt felszerelik. A vizsgaloallomasok azonban
igazolhatjak, hogy a szilardsagi vizsgalatok érvényesek olyan traktormodellekre is,
amelyek az eredeti modellbdl szdrmaznak a motoron, erdatvitelen, kormanyszerkezeten
vagy az eliilsé felfiiggesztésen elvégzett valtoztatasok eredményeként (lasd alabb a 3.4.
pontot: Kiterjesztés mas traktortipusokra). Masfeldl egynél tobb védodszerkezet is
vizsgalhat6 barmilyen traktormodell esetében.
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3.2.1.

3.2.1.1.
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A vizsgalatra atadott védOszerkezetnek tartalmaznia kell legalabb mindazokat az
alkotorészeket, amelyek terhelést visznek at az ejtési vizsgalathoz hasznalt targyon
1évo iitkozeési helyrdl a biztonsagi térre. A vizsgalatra atadott véddszerkezetet vagy i.
mereven rogziteni kell a vizsgalopadhoz normalis rogzitési helyein (lasd 10.3. dbra —
minimalis vizsgalati elrendezés), vagy 1ii. a normalis gyartds soran hasznalt
konzolokkal, szerelvényekkel vagy felfliggesztési alkatrészekkel a szokdsos modon a
traktor alvazahoz és a traktor mas részeihez kell rogziteni, amelyek ki lehetnek téve a
védoszerkezetre kifejtett terheléseknek (lasd 10.4.a és 10.4.b dbra). A jarmii alvazat
mereven rogziteni kell a vizsgalotér padldjahoz.

A védoszerkezetet tervezhetik kizardlag arra a célra, hogy megvédje a vezet6t leesd
targyak ellen. Az ilyen szerkezetre tobbé-kevésbé ideiglenes jellegli iddjaras ellen védo
szerkezet is felszerelhetd a vezetd szamara. Az ilyen szerkezetet a vezetd altalaban
eltavolitja meleg id6ben. Vannak azonban olyan véddszerkezetek is, amelyek burkolata
allando, és meleg idoben ablakok vagy fiilek biztositjak a szell6zést. Mivel a burkolat
hozzajarulhat a szerkezet szilardsagahoz, és ha levehetd, eléfordulhat, hogy éppen
akkor hianyzik, amikor baleset torténik, a vizsgalat céljabol minden olyan részt le kell
venni, amit a vezetd ily modon leszerelhet. A kinyithatd ajtokat, tetdablakokat és
ablakokat vagy le kell venni, vagy nyitott helyzetben rogziteni kell a vizsgalathoz,
hogy ne jarulhassanak hozza a véddszerkezet szilardsagahoz. Meg kell emliteni, hogy
ebben a helyzetben veszélyt jelentenek-e a vezetd szamara targyak leesése esetén.

E szabdlyok leirdsa soran a tovabbiakban csak a véddszerkezet vizsgalatara
torténik utalds. Ebbe beleértendd a nem ideiglenes jellegii burkolat.

Barmely biztositott ideiglenes burkolat leirasat bele kell foglalni a specifikdcioba. A
vizsgalat el6tt el kell tavolitani minden {iveg vagy hasonlé torékeny anyagot. Azokat a
traktor- és védoszerkezet-alkatrészeket, amelyek megsériilhetnek a vizsgalat kozben, és
amelyek nem befolyasoljak a véddszerkezet szilardsagat és méreteit, le lehet venni a
vizsgalat elott, ha a gyartd ugy kivanja. A vizsgalat sordn nem végezhetd javitas vagy
beallitas. Amennyiben tobb ejtési vizsgalatot kell elvégezni, a gyartd tobb egyforma
mintat biztosithat.

Amennyiben ugyanazt a szerkezetet hasznaljak leeso targyak ellen védo szerkezetek és
borulas hatasai ellen védd szerkezetek értékeléséhez, a leesés ellen védd szerkezet
vizsgalatanak meg kell eldznie a borulas hatasai ellen véd6é szerkezet vizsgalatait (e
rendelet VI., VIIL,, VIIL, IX. vagy X. melléklete szerint), az iitkdzés soran keletkez6
horpadasok kiigazitasa vagy a leeso targyak ellen védé szerkezet burkolatanak cseréje
megengedett.

Berendezések és eljarasok

Berendezés
Az ejtési vizsgalathoz hasznalt targy

Az ejtési vizsgalathoz hasznalt targy egy gdmb alaku targy, amelyet 1 365 J nagysaga
energia kifejtését biztositd megfeleld magassagbdl ejtenek le, €s az ejtési magassagot a
targy tomegének fiiggvényében hatdrozzak meg. A vizsgalathoz hasznalt targy —
amelynek iitk6zési felillete olyan tulajdonsdgokkal bir, amelyek megvédik az
alakvaltozastol a vizsgalat kozben — egy tOmor acél vagy gombgrafitos Ontottvas
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3.2.1.2.

3.2.1.3.

3.2.14.

3.2.1.5.

anyagl gomb, melynek tipikus tdmege 45 £ 2 kg, atméréje pedig 200 és 250 mm
kozott van (10.1. tablazat).

ENERGIA- | BIZTONSAGI | LEEJTETT , TOMEG
SZINT (J) TER TARGY | MERETEK (mm) (kg)
1365 Védett tér* Gomb 200 < 4tméré <250 | 45+2
1365 Osszenyomodas- Goémb 200 < Atmérd <250 | 45+2
biztos tér**

10.1. tablazat

Energiaszint, biztonsagi tér és a vizsgalathoz hasznalt targy kivalasztasa

*  OQOlyan traktorok esetében, amelyek borulds hatasai ellen védd szerkezetét e
rendelet VI., VIIL., IX. vagy X. melléklete szerint kell vizsgalni.

** Qlyan traktorok esetében, amelyek borulds hatisai ellen védo szerkezetét e
rendelet VII. melléklete szerint kell vizsgalni.

A vizsgalati l1étesitmény berendezésének biztositania kell a kovetkezoket is:

Az ejtési vizsgalathoz hasznalt targynak a megfeleld magassagba torténd emeléséhez
szlikséges eszkozok.

Az ejtési vizsgalathoz hasznalt targy elengedését és szabadon torténd leesését biztositd
eszkozok.

Olyan szilardsagu feliilet, amelyet nem lyukaszt at a gép vagy a vizsgalopad az ejtési
vizsgalat terhelése alatt.

Eszk6zok annak megallapitasara, hogy a lees6 targyak ellen védo szerkezet behatol-e a
biztonsagi térbe az ejtési vizsgalat alatt. Ezek a kovetkezOk lehetnek:

- allo helyzetli biztonsagitér-sablon, olyan anyagbol, amelyen meglatszik a
lees6 targyak ellen védo szerkezet barmilyen behatolasa; a leesé targyak
ellen védo szerkezet burkolatanak also feliiletét meg lehet zsirozni vagy
mas alkalmas anyaggal lehet kezelni annak érdekében, hogy latsszanak az
ilyen behatolasok;

- megfeleld gyakorisdggal reagdld dinamikus miiszerek rendszere, amely

mutatja a lees6 targyak ellen védo szerkezet varhaté alakvaltozasat a
biztonsagi térhez képest.
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3.2.1.6.

3.2.2.

3.2.2.1.

3.2.22.

3.2.2.2.1.

32222,

3.2.23.

A biztonsagi térre vonatkozé kdvetelmények:

A biztonsagitér-sablont, ha van, er6sen rogziteni kell a traktornak ahhoz a részéhez,
amelyen a jarmiikezeld iilése van, és ott kell maradnia a vizsgalat teljes ideje alatt.

Az eljaras
Az ejtési vizsgalati eljaras a kdvetkezd miiveletekbdl all, a felsorolas sorrendjében.

Helyezziik az ejtési vizsgalathoz hasznalt targyat (3.2.1.1.) a lees6 targyak ellen védo
szerkezet tetejére, a 3.2.2.2. pontban megjelolt helyre.

Ha a biztonsagi tér megegyezik a védett térrel, az iitk6zési pont olyan helyen van,
amely a védett tér fliggbleges vetiiletén beliil talalhatd, és a legtavolabb helyezkedik el
a 16 szerkezeti elemektol (10.1. abra).

Ha a biztonsagi tér megegyezik az 0sszenyomodas-biztos térrel, az iitkozési hely
teljesen a biztonsagi tér filiggbleges vetiiletén belill helyezkedik el, a tér allo
helyzetében, a leesé targyak ellen védo szerkezet tetején. A varakozasok szerint az
iitk6zési helynek tartalmaznia kell legalabb egy helyet a biztonsagi tér felso sikjanak
fliggbleges vetiiletében.

Két esetet kell szamitasba venni:

1. eset: Amikor a leeso targyak ellen védo szerkezet f0, felsd, vizszintes elemei nem
Iépnek be a biztonsagi tér fiiggdleges vetiiletébe a leesd targyak ellen védo szerkezet
tetején.

Az 1itkozési helynek a lehetd legkdzelebb kell lennie a leesd targyak ellen védo
szerkezet felsé részének sulypontjahoz (10.2. dbra — 1. eset).

2. eset: Amikor a lees6 targyak ellen védo szerkezet f6, felsd, vizszintes elemei
belépnek a biztonsagi tér fiiggdleges vetiiletébe a leesd targyak ellen védo szerkezet
tetején.

Ha a biztonsagi tér felett 1évo felszini teriiletek burkoloanyaga egyenletes vastagsagu,
az lUtkdzési helynek a legnagyobb teriilet felszinén kell lennie, amely a {6, felso,
vizszintes elemeket nem tartalmazo biztonsagi tér fiiggdleges vetiiletének legnagyobb
része. Az iitk6zési helynek azon a ponton kell lennie, a legnagyobb teriilet felszinén
beliil, amely a lehet6 legkisebb tavolsagra van a leesé targyak ellen védé szerkezet
fels6 részének sulypontjatol (10.2. abra — 2. eset).

Fiiggetleniil attol, hogy a biztonsagi tér a védett térrel vagy az 6sszenyomodas-biztos
térrel egyezik meg, ha a biztonsagi tér felett 1évo kiilonb6zo teriileteken kiilonbozo
anyagokat vagy kiillonb6z6 vastagsagokat alkalmaznak, akkor mindegyik teriileten el
kell végezni az ejtési vizsgalatot. Ha tobb ejtési vizsgalat elvégzésére van sziikség, a
gyartd biztosithat tobb egyforma mintat a leesés ellen védo szerkezetbdl (vagy annak
részeibol) (minden ejtési vizsgalathoz egyet). Ha olyan konstrukcios tulajdonsagok,
mint példaul ablaknyilasok vagy a berendezésen 1évé nyilasok, vagy kiilonbozo
burkoldéanyagok vagy vastagsagok a biztonsagi tér fiiggdleges vetiiletén beliil
sériilékenyebb helyet jeleznek, az ejtési helyet ehhez a helyhez kell igazitani. Tovabba,
ha a leesé targyak ellen véd6 szerkezeten 1évé nyilasokat a megfeleld védelem
biztositasa érdekében késziilékekkel vagy berendezésekkel kivanjak kitolteni, ezen
késziilékeknek vagy berendezéseknek a helylikon kell lenniiik az ejtési vizsgalat
kozben.
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3.2.24.

3.2.25.

3.2.2.6.

3.2.27.

3.2.2.8.

3.3.

3.4.

34.1.

34.2.

Emeljiik fel fiigg6legesen az ejtési vizsgalathoz hasznalt targyat a 3.2.2.1. és 3.2.2.2.
pontban jeldlt helyzet f61¢ 1 365 J nagysagi energia kifejtéséhez.

Engedjiik el az ejtési vizsgalathoz hasznalt targyat Ggy, hogy szabadon leessen a leesd
targyak ellen védo szerkezetre.

Mivel nem valdszinii, hogy a szabad esés végén az ejtési vizsgalathoz hasznalt targy a
3.2.2.1. ¢és 3.2.2.2. pontban meghatarozott helynek {tkdozik, az eltérések
vonatkozasaban az alabbi korlatok érvényesek.

Az ejtési vizsgalathoz hasznalt targy iitk6zési pontja teljes mértékben egy 100 mm
sugara koron beliil kell, hogy legyen, amely kor kozéppontja a 3.2.2.1. és 3.2.2.2. pont
szerint pozicionalt ejtési vizsgalathoz hasznalt targy fiiggdleges kozépvonalaba esik.

Nincs korlatozas a visszapattandsbol szarmazd tovabbi iitkdzések helyére vagy
helyzetére vonatkozoan.

Teljesitménykdvetelmények

A biztonsagi térbe nem hatolhat be a véddszerkezet egyetlen része sem az ejtési
vizsgalathoz hasznalt targy els6 vagy tovabbi iitkdzései kovetkeztében. Amennyiben az
ejtési vizsgalathoz hasznalt targy behatol a leesd targyak ellen védd szerkezetbe, azt
ugy kell tekinteni, hogy a szerkezet nem felelt meg a vizsgalaton.

1. megjegyzés: Tobb rétegli véddszerkezet esetében minden réteget figyelembe kell
venni, ideértve a legbelso réteget is.

2. megjegyzés: Az ejtési vizsgalathoz hasznalt targy akkor tekintendé gy, hogy
behatolt a védészerkezetbe, ha a gomb térfogatanak legalabb fele behatolt a legbels6
rétegbe.

A lees6 targyak ellen védo szerkezetnek teljesen le kell takarnia és at kell fednie a
biztonsagi tér fiiggodleges vetiiletét.

Ha a traktort egy jovahagyott, borulds hatasai ellen védé szerkezetre rogzitett leeso
targyak ellen védd szerkezettel kivanjak felszerelni, altaldban csak a borulas hatasai
ellen védo szerkezet vizsgalatat elvégzd vizsgaloallomas kap engedélyt a lees6 targyak
ellen védo szerkezet vizsgalatanak elvégzésére €s a jovahagyasi kérelem benyujtasara.

Kiterjesztés mas traktortipusokra
[Nem alkalmazhatd]
Miiszaki kiterjesztés

Ha a vizsgalatot a legkevesebb megkovetelt alkotorésszel végzik el (a 10.3. abra
szerint), az eredeti vizsgalatot végz0 vizsgaloallomas ,miiszaki kiterjesztési
jegyzokonyvet” adhat ki a kdvetkez6 esetekben: [lasd a 3.4.2.1. pontot]

Ha a vizsgalatot ugy végezték el, hogy figyelembe vették a véddszerkezetnek a
traktorhoz/alvazhoz torténé csatlakozasait/rogzitdit is (a 10.4. abra szerint), akkor
abban az esetben, ha miiszaki moédositasokat végeznek a traktoron, a véddszerkezeten
vagy a véddszerkezetnek a jarmu alvazara torténd erdsitésére szolgald moddszeren, az
eredeti vizsgalatot végz0 vizsgaldallomas a kovetkezd esetekben adhat ki ,,miiszaki
kiterjesztési jegyzOkonyvet”: [lasd a 3.4.2.1. pontot]
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34.2.1.

34.2.1.1.

342.1.2.

3.4.2.1.3.

3.4.22.

3.4.3.

3.5.

3.6.

3.6.1.

3.6.2.

3.6.2.1.

A szerkezeti vizsgalat eredményeinek kiterjesztése mas traktormodellekre

Az lutésvizsgalatot nem sziikséges valamennyi traktormodellen elvégezni, amennyiben
a védoszerkezet és a traktor megfelel az alabbi 3.4.2.1.1-3.4.2.1.3. pontban
meghatarozott feltételeknek.

A szerkezet legyen azonos a vizsgalt szerkezettel,

Ha az elvégzett vizsgalat soran figyelembe vették a jarml alvazara torténd erdsités
modjat is, a traktorhoz torténd erdsitéshez hasznalt alkatrészeknek/véddszerkezet-
rogzitoknek egyformaknak kell lenniiik;

A védoszerkezetben az iilés helyzete és lényeges méretei, tovabba a véddszerkezet
elhelyezése a traktoron olyan, hogy a biztonsagi tér a vizsgalatok soran a megvaltozott
alaku szerkezet védelmén beliil marad (ennek ellendrzéséhez a védett tér ugyanazon
referenciapontjat kell alkalmazni, mint az eredeti vizsgalati jegyz6konyvben,
nevezetesen az iilés referenciapontjat [S] vagy az iilés ellenérzési pontjat [SIP]).

A szerkezeti vizsgalat eredményeinek kiterjesztése modositott véddszerkezet-
modellekre

Ezt az eljarast akkor kell kdvetni, ha a 3.4.2.1. pont rendelkezései nem teljesiilnek,
viszont nem lehet alkalmazni, ha a véddszerkezetet mas elvet kovetd modszerrel
er6sitik a traktorra (pl. a gumitdmaszokat felfiiggesztésre cserélik):

Az elsé vizsgalat eredményeit nem befolyasold6 modositasok (pl. a szerkezet nem
kritikus fontossagl pontjan elhelyezkedd tartozék rogzitdlapjanak hegesztéssel torténd
rogzitése), eltérd referenciaponttal vagy ellenérzési ponttal rendelkezd iilések
beszerelése a véddszerkezetbe (ellendrizni kell, hogy az 1j biztonsagi tér/terek a
vizsgalatok soran a megvaltozott alaku szerkezet védelmén beliil marad/maradnak).

A védoszerkezet tobb modositasa is szerepelhet ugyanabban a kiterjesztési
jegyzékonyvben, ha ugyanarra a védOszerkezetre kinalnak kiillonbozo valasztasi
lehetségeket. A nem vizsgalt lehetdségeket a Kkiterjesztési jegyzokonyv kiilon
szakaszaban kell leirni.

A vizsgalati jegyzékonyvnek minden esetben hivatkoznia kell az eredeti vizsgalati
jegyzokonyvre.

[Nem alkalmazhatd]
A védoszerkezetek teljesitménye hideg idében

Ha a védészerkezetrdl azt allitjak, hogy hideg idében nem ridegedik el, a gyartonak ezt
adatokkal kell alatimasztania, amelyeket a jegyzokonyvben fel kell tlintetni.

Az alabbi kovetelmények és eljarasok célja, hogy alacsony homérsékleten is biztositsak
az er6t €s ellenallast a rideg toréssel szemben. Javasolt, hogy a véddszerkezet alacsony
hémérsékleten vald iizemeltetésre valo alkalmassaganak megallapitasahoz, azokban az
orszagokban, ahol specialis szerkezeti tulajdonsagokra van sziikség, teljesitsé¢k az
anyagokra vonatkoz6 alabbi minimalis kovetelményeket:

A védoszerkezetet a traktorhoz rogzitd, valamint a véddszerkezet szerkezeti elemeit

egymashoz r0gzit6 csavarokat és anyakat megfeleléen ellenérzott, alacsony
hémérséklettel szembeni ellenalld képességnek kell jellemeznie.
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3.6.2.2.

3.6.2.3.

3.6.24.

3.6.2.5.

3.6.2.6.

3.6.2.7.

A szerkezeti elemek ¢és szerelvények gyartasa soran hasznalt hegeszté elektrodaknak
meg kell felelniiik a védészerkezet alabbi 3.8.2.3. pont szerinti anyaganak.

A védoszerkezet szerkezeti elemeihez hasznalt acélnak olyan ellenérzott keménységii
anyagnak kell lennie, amely megfelel a 10.2. tdblazatban szerepld, Charpy-féle V
vizsgalattal mért litkozésre vonatkozé minimalis kovetelményeknek. Az acél mindségét
az ISO 630:1995, Amd 1:2003 szabvany szerint kell meghatarozni.

A 2,5 mm-nél kisebb hengerelt vastagsagt és 0,2 szazaléknal kisebb széntartalmi acél
megfelel ennek a kovetelménynek.

A védoszerkezet nem acélbol késziilt szerkezeti elemeinek az acélbol késziilt
anyagokkal szemben megkdvetelt iitoszilardsaggal egyenértéki iitoszilardsaggal kell
rendelkezniiik.

A Charpy-féle V vizsgalattal mért iitémunkara vonatkozo kovetelmények vizsgalata
soran a mintadarab mérete nem lehet kisebb az anyagbdl vehetd mintak 1. tablazatban
feltiintetett méreteinek legnagyobbikanal.

A Charpy-féle V vizsgalatokat az ASTM A 370-1979 szabvanyban szerepld eljaras
szerint kell elvégezni, kivéve az olyan méretli mintak esetében, amelyek a
10.2. tablazatban megadott méreteknek felelnek meg.

Ezen eljaras helyett valaszthatd a csillapitott vagy félig csillapitott acél alkalmazésa,
amelyr6l megfelelé miiszaki leirast kell adni. Az acél mindségét az ISO 630:1995,
Amd 1:2003 szabvany szerint kell meghatarozni.

Mintaként a véddszerkezethez vald felhasznalas céljabol torténd formazas vagy
hegesztés el6tt hengerelt szalagbol, csébdl vagy idomacélbol vett hosszanti mintakat
kell hasznalni. A csébdl vagy idomacélbol vett mintakat a legnagyobb méretii oldal
kozepérdl kell venni, és nem tartalmazhatnak hegesztést.

Minta mérete Energia az alabbi Energia az alabbi
homérsékleten homérsékleten
-30°C -20°C

mm J J»

10 x 10 11 27,5
10x9 10 25
10x 8 9,5 24
10x 7,57 9,5 24

10x 7 9 22,5
10x 6,7 8,5 21
10x 6 8 20
10x 59 7,5 19
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10x 4 7 17,5

10x 3,5 6 15
10x 3 6 15
10 x 2,59 5,5 14

10.2. tablazat

Utémunka — Charpy-féle V vizsgalattal mért iitomunkara vonatkozé minimalis
kovetelmények

a védoszerkezet anyagara nézve -20°C és -30°C-os probatest h6mérsékleten

a) Az elényben részesitett méretet mutatja. A minta mérete nem lehet
kisebb az anyagbol vehetd mintak elonyben részesitett méreteinek
legnagyobbikanal.

b) Az itémunkara vonatkozé kovetelmény —20°C-on 2,5-szer nagyobb,

mint a —-30°C-ra megadott érték. Egyéb tényezdk is befolyasoljak az
energia nagysagat, pl. a hengerelés iranya, a folyasi hatar, a
szemcseorientacio €s a hegesztés. Acél kivalasztdsanal és
felhasznalasanal ezeket a tényezdket kell figyelembe venni.
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10.1. abra

A védett térhez viszonyitott iitk6zési pont

fo szerkezeti tartoelemek
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10.2. abra

Utkozési pontok az ejtési vizsgalat soran az 6sszenyomaodas-biztos térhez viszonyitva
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Magyarazat
1. A-B-C-D stlypontja
2. 16 tartok
3. ejtési vizsgalathoz hasznalt targy
4. 6sszenyomodas-biztos tér felso sikja

Magyarazat
1. A-B-C sulypontja
2. 6 tartok
3. ejtési vizsgalathoz hasznalt targy
4. 6sszenyomodas-biztos tér felsd sikja
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10.3. abra

10.4. abra

Leeso targyak ellen védo szerkezet vizsgalati elrendezései a jarmii alvazahoz rogzitett
helyzetben

10.4a. abra (balra) rogzitok/kapcsolasok szerint, és 10.4b. abra (jobbra) felfiiggesztési
alkatrészek szerint

b
b

Magyarazé megjegyzések a XI. melléklethez
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)

Eltér6 rendelkezés hianydban a C. részben szerepldé kdvetelmények szovegezése és
szamozasa megegyezik az OECD egységes kodexe a mezdgazdasagi és erdészeti traktorok
lees6 targyak ellen véd6 szerkezeteinek hivatalos vizsgalatahoz szdvegezésével és
szamozasaval, 10. OECD-kodex, 2014. jaliusi 2015-6s kiadas.
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1.1.

1.2.

XII. MELLEKLET
Az utasiilésekre vonatkozo kovetelmények

Kovetelmények

Az utasiiléseknek, amennyiben vannak ilyenek, meg kell felelniiik az EN 15694:2009
szabvanyban és a XIV. melléklet 2.4. pontjaban meghatarozott kovetelményeknek.

A nyeregiiléssel és kormanyszarvakkal felszerelt jarminek, melynek terheletlen
tomege menetkész allapotban a vezetd tdmege nélkill kevesebb mint 400 kg, és egy
utas szallitasara tervezték, meg kell felelnie az EN 15997:2011 szabvanyban
meghatarozott, ATV (terepjard) II. tipusu utasiilésekre vonatkozé kovetelményeknek,
az EN 15694:2009 szabvany alternativajaként.
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1.1.

1.2.

1.3.

2.1.

2.1.1.

XIII. MELLEKLET
A vezeto zajszintnek valo Kitettségére vonatkozo kovetelménvek

Altalanos kovetelmények
Meértékegység

Az LA hangnyomas szintjét dB-ben, ,,A” jeli stlyozosziirGvel kell mérni, dB(A)-ben
kifejezve.

A zajszint hatarai

A kerekes és hernyotalpas mezdgazdasagi és erdészeti traktorok tekintetében a vezetd
zajszintnek valo kitettségét az alabbi hatarok kozott kell meghatarozni:

90 dB(A) a 2. szakaszban meghatarozott 1. vizsgalati médszer szerint,

vagy

86 dB(A) a 3. szakaszban meghatarozott 2. vizsgalati modszer szerint.
Meérdberendezés

A vezetbre hatd zajt olyan zajszintméré (hangnyomasszintmérd) miiszerrel kell mérni,
amely megfelel a Nemzetkozi Elektrotechnikai Bizottsag 179/1965 sz. kiadvanyanak
elso kiadasaban leirtaknak.

Valtozo értékek esetében a legnagyobb értékek atlagat kell leolvasni.
1. vizsgalati médszer

A mérési koriilmények

A méréseket az alabbi feltételek mellett kell elvégezni:

a traktornak terheletlen allapotban kell lennie, azaz valaszthato tartozékok nélkiil, de
hiitéfolyadékkal, kendanyaggal, feltoltott tiizeldanyag-tartallyal, szerszdmokkal és a
vezetovel egyiitt. A vezetd nem viselhet a szokasosnal vastagabb ruhézatot, salat, vagy
fejvédot. A traktoron nem lehetnek olyan targyak, amelyek akusztikus szempontbol
zavar0 hatasuak lehetnek;

a gumiabroncsokat a gyartdo altal eléirt nyomasra kell felfujni, a motornak, a
sebességvaltonak és a meghajtott tengelyeknek rendes iizemi hoémérsékletiinek kell
lenniiik, és a hiitézsaluknak (amennyiben vannak) a mérés ideje alatt teljesen nyitva kell
allniuk;

a motor altal, vagy attél fliggetleniil hajtott kiegészité berendezéseket, pl. ablaktorlo,
flitéventilator, teljesitmény-leado tengelyek, a mérés ideje alatt ki kell kapcsolni, ha ezek
miikddése a zajszintet befolyasolja; a rendes lizemeltetés soran a motorral egyszerre
mukodo berendezéseknek (pl. a motor hiitéventillatora) a mérés ideje alatt is mikodniiik
kell;
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2.2.

2.2.1.

2.2.2.

2.2.2.1.

222.1.1.

a mérést szabad térben, hattérzajmentes kornyezetben kell elvégezni; ez lehet pl. egy 50
m sugaru nyilt teriilet, amelynek k6zépso, legalabb 20 m sugart részének vizszintesnek
kell lennie, vagy lehet egy vizszintes palya is, lehetdleg szilard, hézagmentes burkolattal.
A palya legyen tiszta, és lehetleg szaraz (ne legyen rajta pl. kavics, lomb, hé stb.).
Lejtok, egyenetlenségek csak oly mértékben lehetnek, hogy az ezek miatt keletkezo
zajszint-ingadozasok a mérémiiszer hibahataran beliil maradjanak.

a palya felszinének olyan allapotban kell lennie, hogy a gumikerekek ne okozzanak
talsagosan nagy gordiilési zajt;

a méréseket szaraz, kismértékben szeles vagy szélmentes idében kell végezni.

A szél és egyéb zajforrasok altal okozott, a vezetére hatd hattérzaj
hangnyomasszintjének legalabb 10 dB(A)-val kell kisebbnek lennie a traktor altal
okozott zajszintnél;

amennyiben a mérésekhez egy masik jarmiivet hasznalnak, akkor ennek a vizsgalt
jarmiitol kelld tavolsagban kell haladnia ugy, hogy a két jarmii zaja ne legyen egymasra
hatassal. A mérés alatt a vizsgalt jarmii nyomvonalanak 20 m-es kornyezetében sem
oldalt, sem a jarmii el6tt vagy mogott nem lehetnek zavaro targyak, vagy hangvisszaverd
feliiletek. Ez a feltétel akkor teljesiil, ha az ilyen targyak miatt keletkezd zajszint-
ingadozas a miiszer mérési pontossagan beliil marad; ha ez a feltétel nem teljesiil, akkor
a zavaras ideje alatt a mérést meg kell szakitani;

egy mérési sorozat minden mérését ugyanazon a palyan kell elvégezni.

6395:2008 szabvany 5.3.2. pontjaban leirtak szerint.
A mérési modszer

A méromikrofont az iilés kozépsikjatol 250 mm tavolsagra kell elhelyezni arra az
oldalra, amelyiken a nagyobb zajszint tapasztalhato.

A mikrofon membranja a menetirannyal megegyez6 iranyba all, és a mikrofon kdzepe
felfelé 790 mm-re, elére 150 mm-re kell, hogy legyen a III. mellékletben meghatarozott
iilés-referenciaponttol. A mikrofon erds rezgéseit meg kell akadalyozni.

A legmagasabb hangnyomasszint dB(A)-ban torténé meghatarozasdhoz a
kovetkezoképpen kell eljarni:

a sorozatgyartasu zart vezetéfiilkével ellatott traktorok esetében az elsé méréssorozat
kodzben a vezetéfiilkén 1évo Gsszes nyilas (ajto, ablak, stb.) zarva van;

a masodik méréssorozat alatt minden olyan nyilast nyitva kell tartani, amely nyitott

allapotban nem veszélyezteti a kozati forgalomban val6 részvételt, azonban a le- vagy
felhajthaté szélvédo liveget zart allapotban kell tartani;
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2.222.

2.2.2.3.

2.224.

2.3.

2.3.1.

2.3.1.1.

2.3.1.2.

2.3.1.3.

2.3.2.

2.3.2.1.

2.3.22.

24.

24.1.

24.2.

3.1

a zajszintet a hangszintmérd lassu iizemmoddjaban, a legmagasabb hangszintnek
megfeleld terhelés mellett kell mérni, abban a sebességfokozatban, amelyben a
menetiranyl sebesség legkdzelebb van a 7,5 km/6rdhoz, vagy lanctalpas traktorok
esetében 5 km/6rdhoz.

A fordulatszam-szabalyzo kart a legnagyobb fordulatszamra kell allitani. Terheletlen
inditds utan a terhelést a legnagyobb zajszint eléréséig kell ndvelni. Minden
terhelésnovekedés utan meg kell varni, amig a hangnyomasszint értéke allandosul, a
mérés elvégzése elott;

a zajszintet a hangszintmérd lassu lizemmodjaban, a legmagasabb zajszintnek megfeleld
terhelés mellett minden, a 2.2.2.2. pontban meghatarozott sebességfokozattol eltérd
sebességfokozatban meg kell mérni, amelyben a mért zajszint legalabb 1 dB(A)-val a
2.2.2.2. pontban hivatkozott sebességfokozatban mért zajszint felett van.

A fordulatszam-szabalyzo kart a legnagyobb fordulatszamra kell allitani. Terheletlen
inditds utan a terhelést a legnagyobb zajszint eléréséig kell novelni. Minden
terhelésnovekedés utan meg kell varni, amig a hangnyomasszint értéke allanddsul, a
mérés elvégzése elott;

a zajt a legnagyobb tervezett sebességgel halado terheletlen traktoron kell mérni.

A vizsgalati jegyzokonyv tartalma

vizsgalati jegyzOkonyvnek tartalmaznia kell a kovetkezo feltételek mellett végzett
zajszintmérés eredményeit:

7,5 km/6ra sebességhez legkdzelebb esé sebességet eredményezé sebességfokozatban;
barmilyen sebességfokozatban a 2.2.2.3. pontban leirt feltételek teljesiilése esetén;

a legnagyobb tervezési sebesség mellett.

kell a kdvetkezo feltételek mellett végzett zajszintmérés eredményeit:

5 km/é6ra sebességhez legkdzelebb es6 sebességet eredményezo sebességfokozatban;
a traktor nyugalmi helyzetében.

Ertékelési kritériumok

........

2.2.2.1.,22.22.,22.23. és 2.2.2.4. pontokban leirt mérések nem haladhatjak meg a 1.2
pontban meghatarozott értékeket.

“ gy

haladhatjak meg az 1.2. pontban meghatarozott értékeket. A 2.3.2.1. és 2.3.2.2.
pontokban leirt méréseket rogziteni kell a vizsgalati jegyzokonyvben.

2. vizsgalati modszer

A mérési koriilmények
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3.1.1.

3.2.

3.2.1.

A méréseket az alabbi feltételek mellett kell elvégezni:

a traktornak terheletlen allapotban kell lennie, azaz valaszthato tartozékok nélkiil, de
hitéfolyadékkal, kendanyaggal, feltoltott tiizeldanyag-tartallyal, szerszamokkal és a
vezetovel egyiitt. A vezetd nem viselhet a szokasosnal vastagabb ruhézatot, salat, vagy
fejvédot. A traktoron nem lehetnek olyan targyak, amelyek akusztikus szempontbol
zavar0 hatasuak lehetnek;

a gumiabroncsokat a gyartdo altal eléirt nyomasra kell felfujni, a motornak, a
sebességvaltonak és a meghajtott tengelyeknek rendes iizemi homérsékletiinek kell
lenniiik, és a hiitézsaluknak (amennyiben vannak) a mérés ideje alatt teljesen nyitva kell
allniuk;

a motor altal, vagy attél fliggetleniil hajtott kiegészité berendezéseket, pl. ablaktorlo,
flitéventilator, teljesitmény-leado tengelyek, a mérés ideje alatt ki kell kapcsolni, ha ezek
miikddése a zajszintet befolyasolja; a rendes lizemeltetés soran a motorral egyszerre
miikodo berendezéseknek (pl. a motor hiitéventillatora) a mérés ideje alatt is miikodniiik
kell;

a mérést szabad térben, hattérzaj-mentes kornyezetben kell elvégezni: ez lehet pl. egy
50 m sugaru nyilt teriilet, amelynek ko6zéps6, legalabb 20 m sugard részének
vizszintesnek kell lennie, vagy lehet egy vizszintes palya is, lehetdleg szilard,
hézagmentes burkolattal. A palya legyen tiszta, és lehetbleg szaraz (ne legyen rajta pl.
kavics, lomb, ho stb.). Lejtok, egyenetlenségek csak oly mértékben lehetnek, hogy az
ezek miatt keletkez6 zajszint-ingadozasok a méromiiszer hibahataran beliil maradjanak;

a palya felszinének olyan allapotban kell lennie, hogy a gumikerekek ne okozzanak
tulsdgosan nagy gordiilési zajt;

a méréseket szaraz, kismértekben szeles vagy szélmentes idében kell végezni.

A sz&l és egyéb zajforrasok altal okozott, a vezetére hatd hattérzaj
hangnyomasszintjének legalabb 10 dB(A)-val kell kisebbnek lennie a traktor altal
okozott zajszintnél;

amennyiben a mérésekhez egy masik jarmiivet hasznalnak, akkor ennek a vizsgalt
jarmtdl kelld tavolsagban kell haladnia ugy, hogy a két jarmii zaja ne legyen egymasra
hatassal. A mérés alatt a vizsgalt jarmii nyomvonalanak 20 m-es kornyezetében sem
oldalt, sem a jarmi el6tt vagy mogott nem lehetnek zavaré targyak, vagy hangvisszaverd
felilletek. Ez a feltétel akkor teljesiil, ha az ilyen targyak miatt keletkez$ zajszint-
ingadozas a miiszer mérési pontossagan beliil marad; ha ez a feltétel nem teljesiil, akkor
a zavaras ideje alatt a mérést meg kell szakitani;

egy mérési sorozat minden mérését ugyanazon a palyan kell elvégezni.

6395:2008 szabvany 5.3.2. pontjaban leirtak szerint.
A mérési modszer

A mérémikrofont az iilés kozépsikjatol 250 mm tavolsagra kell elhelyezni arra az
oldalra, amelyiken a nagyobb zajszint tapasztalhato.

A mikrofon membranja a menetirinnyal megegyez0 iranyba all, és a mikrofon kdzepe
felfelé 790 mm-re, elére 150 mm-re kell, hogy legyen a III. mellékletben meghatarozott
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3.2.2.

3.2.2.1.

3.2.2.2.

3.2.22.1.

3.2.23.

3.3.

3.3.1.

3.3.2.

3.4.

34.1.

34.2.

iilés-referenciaponttol. A mikrofon erds rezgéseit meg kell akadalyozni.
A zajszintet az alabbiak szerint kell meghatarozni:

a traktornak legalabb haromszor kell elhaladnia ugyanazon az utszakaszon, mindig
egyenletes sebességgel, legalabb 10 masodpercen keresztiil;

a sorozatgyartasu zart vezetOfiilkével ellatott traktorok esetében az elsé méréssorozat
kdzben a vezetdfiilkén 1évo Osszes nyilas (ajto, ablak, stb.) zarva van;

a masodik méréssorozat alatt minden olyan nyilast nyitva kell tartani, amely nyitott
allapotban nem veszélyezteti a kozti forgalomban valo részvételt, azonban a le- vagy
felhajthatd szEélvédo liveget zart allapotban kell tartani;

a zajszintet a motor legnagyobb fordulatszaman kell leolvasni a hangszintmérd lasst
iizemmodjaban, azaz abban a sebességfokozatban, amely ennél a fordulatszamnal a
7,5 km/éra sebességet legjobban megkozelitd sebességet eredményezi. A mérések
végzése kozben a traktornak terheletlen allapotban kell lennie.

A vizsgélati jegyzokonyv tartalma

sre

kell a kdvetkezo feltételek mellett végzett zajszintmérés eredményeit:

5 km/ora sebességhez legkdzelebb eso sebességet eredményezo sebességfokozatban;
a traktor nyugalmi helyzetében.

Ertékelési kritériumok

rrrrrrrr

3.2.2.2. és 3.2.2.3. pontokban leirt mérések nem haladhatjadk meg az 1.2. pontban
meghatarozott értékeket.

C katego6riaju lanctalpas traktorok esetében a 3.3.2. pontban leirt mérések nem

haladhatjak meg az 1.2. pontban meghatarozott értékeket. A 3.3.1. és 3.3.2. pontokban
leirt méréseket rogziteni kell a vizsgalati jegyzokonyvben.
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